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 در جلسه ستاد تنظیم بازار 
به ریاست معاون اول رئیس جمهور انجام شد

در جلسه ستاد تنظیم بازار به ریاست معاون اول رئیس جمهور انجام شد 

بازنگری در قیمت شیر خام  و ۴ محصول لبنی

 بازنگری در قیمت شیر خام 
و ۴ محصول لبنی

 سیدنی در شوک؛ ایران 
حادثه مرگبار استرالیا را محکوم کرد

نقشه راه جدید مدیریت بازار ارز
1+‌6برنامه‌بانک‌مرکزی‌و‌وزارت‌صمت‌عملیاتی‌می‌شود
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در نشست نمایندگان ویژه کشورهای همسایه افغانستان  در تهران تأکید شد

 پارادایم همگرایی منطقه ای
به جای مداخلات فرامنطقه ای

 گفت وگوهایی با محمد مهدی فرقانی  و سعید آجورلو
و یادداشتی از  محمدعلی وکیلی

 »ایران« ضرورت و راهکارهای تغییر آرایش 
تبلیغاتی و رسانه ای کشور را به بحث گذاشت

 احیای مرجعیت داخلی
پادزهر جنگ رسانه ای

 رئیس دفتر رئیس جمهور 
برای چندمین بار یک شایعه را تکذیب کرد

 دولت قصد تغییر 
هیچ وزیری را ندارد

گفت وگو درباره اقدامات اورژانس اجتماعی کشور

پیگیری های مددکارانه 
جایگزین مداخلات قضایی

گروه اقتصادی - در پی نوسانات اخیر بازار ارز، دو تصمیم جدید در حوزه های واردات 
و بانک مرکزی، امیدواری ها برای تثبیت ارزش ریال را افزایش داده است. این 
تصمیمات نشان می دهد دولت قصد دارد با اقدامات عملی، یک پالس مثبت به 

بازار ارز تزریق کرده و فضای روانی موجود را مدیریت کند. نخستین تصمیم، ورود 
بانک مرکزی به بازار است که رسانه ها از آن به عنوان »بسته کنترلی بازار ارز« نام 
برده و برخی مسئولان بانک مرکزی درباره اش توضیحاتی داده اند. تصمیم دوم، 

بازگشت از یک مصوبه برای »رتبه بندی« کارت های بازرگانی است که گفته می شود 
یکی از دلایل نوسان های اخیر نرخ ارز نیز در بستر همین موضوع رخ داده و حالا 
دولت آن را به تعویق انداخته است. اما این دو تصمیم تازه چگونه عمل می کنند؟

رئیس جمهوری در جلسه هیأت وزیران تأکید کرد

مصرف همه درآمد 
طرح اصلاح بنزین 
برای معیشت مردم
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معاون اول رئیس جمهور تأکید کرد: 
»منابع حاصل از اصلاحات ساختاری از 
جمله اصلاح قیمت بنزین یا آزادسازی 
قیمت برنج در کالابرگ مردم هزینه 

می شود.«
محمدرضا عارف در جلسه روز گذشته 
ستاد تنظیم بازار، با تأکید بر اینکه تلاش 
و دغدغه اصلی دولت حفظ پایداری 
نسبی بازار و توجه به معیشت مردم و 
قیمت کالاهای اساسی است، گفت: »تا 
حدودی در این زمینه موفق بودیم ولی 
باید جدی تر عمل کرده و تلاش کنیم 
که روند تأمین، تولید و فروش کالاهای 
اساسی و نیازهای مردم به صورت پایدار 

انجام شود.«
وی درباره روند اجرای طرح اصلاحی قیمت 
بنزین بیان کرد: »درباره ضرورت اصلاح 
قیمت بنزین هیچ شکی وجود نداشت 
و حتی مردم هم در این خصوص تأکید 

داشتند.«
معاون اول رئیس جمهور ادامه داد: »در 
جلساتی که در مورد اصلاح قیمت بنزین 
برگزار می شد، به اثر روانی افزایش این 
قیمت توجه شد و آیین نامه  هم قبل از 
تصویب در دولت در اختیار نخبگان قرار 
گرفت و نظرات آنان نیز برای اصلاحات 
احتمالی گرفته شد. آنچه در دولت به 
تصویب رسید، نتیجه جمع بندی نظرات 
نخبگان، راهبردهای برنامه هفتم پیشرفت 
و وعده های رئیس جمهوری، چه قبل از 
انتخاب و چه در زمان ریاست جمهوری بود 
مبنی بر اینکه در اصلاح قیمت ها، حتماً 
معیشت مردم بویژه اقشار آسیب پذیر 

مورد توجه باشد.«
وی با تشکر از مردم بابت همراهی در 
اجرای طرح اصلاحی قیمت بنزین، گفت: 
»مردم بار دیگر همراهی و اعتماد به 

خدمتگزاران خود را نشان دادند. البته 
در چند ماه گذشته یعنی در جنگ 12 روزه 
تحمیلی، شاهد اوج همراهی مردم بودیم. 
ما برای اجرای این طرح هم از همراهی 
مردم اطمینان داشتیم که مردم هم 
خوب توجیه شده و به خوبی هم همراهی 

کردند.«
معاون اول رئیس جمهور اظهار کرد: 
»معمولاً در ایام مسافرت، مصرف بنزین 150 
تا 1۶0 میلیون لیتر در روز است که در روز 24 
خرداد این رقم به 195 میلیون لیتر رسید. 
برآورد ما این بود که در روز اول اجرای طرح 
اصلاحی قیمت بنزین، مصرف بالا برود که 
این رقم به 150 میلیون لیتر رسید، یعنی 

مردم واقعاً همراهی کردند.«
وی تأکید کرد: »خدمت به این مردم 
افتخار است. همچنین باید از تلاش های 
دستگاه های مربوطه از جمله سازمان 
برنامه و بودجه، وزارت نفت، وزارت کشور، 
استانداران، بخش های امنیتی و نظارتی 

نیز تشکر کرد.«
عارف در ادامه با اشاره به نقش رسانه ها 
از جمله صداوسیما در اجرای این پروژه 
ملی، گفت: »صداوسیما با استفاده از 
کارشناسان، نخبگان و برنامه های میدانی، 
مردم را نسبت به اجرای این طرح توجیه 
کرد که باید از رسانه ها از جمله صداوسیما 

قدردانی کرد.«
 

تعیین قیمت در چهارچوب مقررات
معاون اول رئیس جمهور همچنین با اشاره 
به در پیش بودن شب یلدا به عنوان یک 
مناسبت تاریخی در آیین دیرینه ایرانیان، 
گفت: »اصناف در چند ماه گذشته رفتار 
ارزشمندی داشتند. در شب عید آنان 
قیمت ها را 15 تا 20 درصد و در آستانه 
مهرماه هم قیمت لوازم التحریر را به طور 

متوسط 20 درصد کاهش دادند.«
وی اضافه کرد: »اصناف بابت توزیع اقلام 
شب یلدا نیاز به تذکر ندارند، اما همه 
باید تلاش کنیم تا خانه های مردم را در 
این شب گرم نگه داریم و برای این کار باید 
کالاها با قیمت مناسب در اختیار مردم 
قرار بگیرد. اصناف در ماه های گذشته 
مخصوصاً در زمان جنگ 12 روزه عملکرد 

خوبی داشته و خوش درخشیدند.«
معاون اول رئیس جمهور افزود: »راهبرد 
ما این است که قیمت ها در چهارچوب 
مقررات تعیین شود و خود اصناف در بازار 
نظارت داشته باشند. نهادهای نظارتی 
حاکمیتی هم وجود دارد که باید وظایف 

خود را انجام داده و فعال باشند.«
 

گله مردم از قیمت محصولات لبنی 
رفع شود

عارف در مورد بازار محصولات لبنی نیز بیان 
کرد: »در مورد لبنیات گله مند هستیم. 
برای کاهش قیمت پیشنهاد شده که 
صادرات شیر خشک را ممنوع کنیم. اگر 
قیمت ها داوطلبانه اصلاح نشود این 
حداقل کاری است که انجام می دهیم.«
وی اضافه کرد: »ما اهرم های قانونی 
و حاکمیتی داریم که در شرایط لازم 
می توانیم از آن استفاده کنیم، اما بنای ما 
این نیست که از این اهرم ها و برخوردهای 
دادگاهی که گاهی لازم است، استفاده 
کنیم. خود تولیدکنندگان شیر رعایت کرده 
و قیمت لبنیات را متعادل کنند تا گله های 
مردم رفع شده و بتوانند لبنیات را با قیمت 

مناسب تهیه کنند.«
 

 صرف درآمد اصلاح قیمت بنزین 
در معیشت مردم

معاون اول رئیس جمهور همچنین تأکید 

کرد: »تصمیم دولت این است که درآمد 
اصلاحات ساختاری از جمله اصلاح قیمت 
بنزین در کالابرگ و معیشت مردم هزینه 
شود.« عارف همچنین بر نظارت و بازرسی 
جدی بر بازار و مقابله با عده ای سودجو 

کرد. تأکید 
 

 همه نهاده های دامی 
ارز ترجیحی می گیرند

در ادامه این جلسه وزیر جهاد کشاورزی 
درباره روند تأمین نهاده های دامی گفت: 
»همه نهاده های دامی که ارز ترجیحی 
می گیرند، ظرف 48 ساعت در سامانه 
بازارگاه بارگذاری شده و خریدها انجام 
گرفته است. در حال حاضر ورود نهاده های 
دامی از بندر امام خمینی در حال انجام 
است و از همه ظرفیت بنادر برای واردات 

این نهاده ها استفاده می شود.«
نوری قزلجه اظهار کرد: »با تأمین نهاده ها 
و همچنین فروکش کردن تب برفکی، 
امیدواریم بخشی از افزایش قیمت ها 

تعدیل شود.«
در  همچنین  کشاورزی  جهاد  وزیر 
مورد تأمین کالاهای شب یلدا، گفت: 
»همکاران ما با سازمان میادین برای 
نحوه عرضه و قیمت این کالاها در سطح 
رسیده اند.  توافق  به  عمده فروشی 
امیدواریم با مشارکت اصناف شاهد 
باشیم که این کالاها با قیمت منطقی در 

اختیار مردم قرار بگیرد.«
نوری قزلجه در ادامه خبر داد که »کمیته ای 
در وزارت جهاد کشاورزی برای تأمین 
کالاهای مورد نیاز ایام ماه رمضان و نوروز 

تشکیل شده است.«
در ادامه این جلسه، نوده فراهانی رئیس 
اتاق اصناف، درباره نظارت بر بازار آجیل 
و خشکبار، شیرینی، میوه و گل برای 

شب یلدا، گفت: »با همکاری اصناف و 
نهادهای نظارتی، پایش دقیقی بر بازار 
این کالاها در حال انجام است. درباره 
چگونگی شکایت مردم نیز اطلاع رسانی 
از طریق رسانه ها انجام شده و اقداماتی از 
قبیل نظارت بر نصب برچسب قیمت ها 
و ارائه کالای مطلوب در حال انجام است. 
تمرکز ما بر کالاهای پرمصرف برای شب 

یلداست.«
 

تعیین قیمت 4 محصول لبنی
 در این جلسه با هدف مدیریت بازار 
شیر و محصولات لبنی اصلی، در مورد 

قیمت شیر خام و 4 قلم محصول لبنی 
اصلی بازنگری انجام شد و همچنین بر 
استقرار بازرس های نظارتی برای کنترل 

بر قیمت های بازار تأکید شد.
بر این اساس، قیمت شیرخام در 
کارخانه کیلویی 29 هزار و500 تومان، 
شیر نایلونی 900 گرمی 1.5درصد چربی 
38 هزار و700 تومان، شیر بطری 
1000گرمی 1.5درصد چربی 48 هزار و 
700 تومان، پنیرuf  400 گرمی 1.5درصد 
چربی 94 هزار و500 تومان و ماست 2000 
گرمی 1.5درصد چربی 118 هزار تومان 

مصوب شد.

همچنین دلایل ایجاد التهاب در برخی 
محصولات بازار بورس بویژه در رابطه با 
اقلام با رقابت بالا، بررسی و راهکارهای 
پیشنهادی ارائه شد. در ادامه بر نظارت 
جدی بر بازار برای مقابله با گرانفروشی 
و تشکیل و فعال شدن کمیته ویژه 
ماه مبارک رمضان و ایام نوروز از سوی 
وزارت جهاد کشاورزی تأکید شد. 
در این جلسه همچنین با بررسی 
آخرین وضعیت بازار برنج، به تسریع 
در اجرایی شدن تکالیف بخش های 
مختلف برای تنظیم بازار این محصول 

. شد کید  تأ



 »دولت قصد تغییر هیچ وزیری را ندارد« 
فقط یک اظهارنظر ساده رئیس دفتر 
ن  ن جمله محس رئیس جمهور نیست. ای
حاجی میرزایی، پاسخ قاطعی است به 
ی یک طیف سیاسی خاص  تلاش ها
ن استیضاح  که از دو مسیر »مطرح کرد
ن نظر که  وزرا در مجلس« و تبلیغ ای
»باید تعدادی از وزرا در خود دولت تغییر 
کنند«، یک هدف واحد را دنبال می کند. 
ن  ن هدف را به طور خلاصه، می توا ای
ن کرد: »تلاش برای مواجه  اینطور بیا
ن کشور و دولت با چالش مدیریت  ساخت
ن چالش به دیگر  ن ای اجرایی و افزود

مسأله های انباشته  کشور.« 
ن فضایی است که رئیس دفتر  در چنی
ور در پاسخ به پرسش  رئیس جمهـــ

م خاصی با  »فارس« تصریح کرد: »تفاه
مجلس برای اینکه برخی وزرا از دولت 
کنار گذاشته شوند مطرح نیست.« با 
ن حاجی میرزایی با  ن، محس وجود ای
ن موضع همیشگی دولت که  تکرار ای
ق قانونی و قطعی نمایندگان  »استیضاح ح
ق خودشان  محترم است و می توانند از ح

استفاده کنند«، یادآور شد: »اما 
ن شرایط مشکلی را حل  استیضاح در ای
ی ۶ ماه تا یک سال یک  نمی کند، برا
دستگاه را در یک حالت معطلی نگه 
م و باید  می دارد و ما روزهای حساسی داری
م و اگر کاستی و  هر روز با جدیت کار کنی
م که  م وجود دارد باید کمک کنی ضعفی ه

ن  رفع شود.«به نظر می رسد خط و ربط ای
م به سوء برداشت از بخشی  شایعات ه
از اظهارات رئیس مجلس در نشست 
خبری اش باز گردد. محمدباقر قالیباف 
در پاسخ به سؤالی درباره طرح استیضاح 
چند وزیر، با تأکید بر اینکه استیضاح را 
ن مرحله پس از به کارگیری دیگر  آخری
م دولت و  ابزارهای نظارتی می داند و تفاه
مجلس را به استیضاح ترجیح می دهد، 
م و دولت  گفت: »در مجلس یازدهـــ
م که اگر در کار  م روشی داشتی سیزده
وزیری اشکالی وجود دارد و اگر فرد بهتری 
ق مجلس و  م با تواف برای وزارت سراغ داری
دولت، دولت اقدام به اصلاح کار کند.«
ن  ن اظهار نظر رئیس مجلس در مت ای
مراودات دو قوه و مواجه بودن قالیباف 
با ضرورت مدیریت برخی تحرکات و 
سیاسی کاری ها، تلاشی بود برای 
ن  ن روی مرز نادرست دانست ایستاد
ن  استیضاح و دفاع از حقوق نمایندگا

روز گذشته در جلسه دولت، رئیس 
ن برنامه و بودجه گزارش  سازما
ح ساماندهی  ن طر کاملی از اجرا شد
کارت های سوخت و هماهنگی مناسب 
ن حوزه انجام  و مدیریت خوبی که در ای
ائه  ن ار شده است، به هیأت وزیرا
ی نیز در واکنش  کرد. رئیس جمهور

ن گزارش، پس از تشکر از همه  به ای
ح،  ن طر ی ایـــ ن اجرا دست اندرکارا
اظهارکرد: »درآمد ناشی از اجرای طرح 
اصلاح قیمت سوخت، به طور تمام و 
ی بهبود  ی در راستا کمال و 100 درصد
وضع معیشت مردم هزینه خواهد شد.« 
ن گفت: »طبیعتاً نباید  مسعود پزشکیا
ن طرح برای بخش های دیگر  ریالی از ای

دولت خرج شود یا اختصاص یابد.«
ن جلسه دولت،  ی از ای در بخش دیگر
ح موارد اجرایی از سوی  علاوه بر طر
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ن درآمدها و هزینه های  ویژگی ها و میزا
سال آینده کشور از سوی سازمان برنامه و 
بودجه ارائه شد. در ادامه پس از بحث و 
بررسی اعضا، کلیات بودجه سال آینده به 
ن  تصویب هیأت وزیران رسید. علاوه بر ای
ن نامه اجرایی بند)ب( ماده  در ادامه، آیی
)19( رفع موانع تولید به تصویب رسید.
ی در جلسه روز  تأکید رئیس جمهور
سرنوشت  باره  در دولت  گذشته 
درآمدهای ناشی از طرح اصلاح قیمت 

ن، تأکید تازه ای نیست. بویژه اینکه  بنزی
ن مسأله  پیشتر و قبل از اجرای طرح، ای
بارها از سوی رئیس جمهوری، سخنگوی 
ن اجرایی رئیس جمهور  دولت و معاو

اعلام شد.
گذشته  وز  ر تأکید  ن،  یـــ ا باوجود 
رئیس جمهوری در جلسه هیأت دولت، 
ن  ن نظر اهمیت دارد که احتمالاً اولی از ای
ن  درآمدهای ناشی از اصلاح قیمت بنزی
ل شده است. از  در خزانه کشور وصو
و، اهمیت هر دو بخش اظهارات  ن ر ای

ن  پزشکیان بیشتر مشخص می شود. به ای
معنی که امروز و حتی پس از وصول اولیه 
ن روزهای اجرای طرح،  درآمدها در اولی
ن بر عهد خود با مردم  دولت همچنا
م  استوار است. نکته دیگر اینکه به رغ

تنگناهای مالی و مضیقه های احتمالی 
ن منابع دیگر بخش ها،  دولت برای تأمی
ی استفاده از  ی برا دولت مطلقاً قصد
ی دیگر  ی جدید برا ن منابع درآمد ای

بخش ها ندارد.

در استفاده از اختیارات نظارتی مجلس.
ن اظهارنظر قالیباف، طیفی  پس از ای
ن که پیگیر تغییرات در  از نمایندگا
دولت هستند، راهکار متفاوتی را در 
ن راهکار که اگر اکثریت  پیش گرفتند؛ ای
ن طیف همراهی  مجلس با خواست ای
ی علیه  ن از فضاساز نکردند، همچنا
وزرا و تبلیغ ضرورت تغییر هدف خود را 
ن هدفی است که  پیگیری کنند. اما ای
ن مجلس روز گذشته  یکی از نمایندگا
ن را  ن« آ در گفت و گویی با »خبرآنلای
ن گونه افشا کرد: »شاید بعضی افراد  ای
خاص و معدود نمایندگانی باشند که 
بخواهند با افزایش تغییر وزرا، دولت 
را از نصاب بیندازند و دولت را مجبور 
کنند کابینه را از نو معرفی کند.«مجید 
نصیرپور سردهایی نماینده سراب در 
ن گفت و گو، استیضاح را فرصتی برای  ای
ن حال  پاسخگویی وزرا دانست، اما در عی
ن گونه القا شده  تأکید کرد که »در جامعه ای
ن ابزار برای حل  است که دم دستی تری
مشکلات در یک حوزه خاص مدیریتی، 
ن نگاه  استیضاح است. در حالی که ای
ن  ور در تبیی ق نیست.«  نصیرپـــ دقیـــ
ن نگاه، با یادآوری اینکه  نادرست بودن ای
مدافعان عبدالناصر همتی استیضاح وزیر 

ن اقتصاد مدعی بودند که استیضاح  پیشی
و برکناری او منجر به کنترل قیمت ارز 
ن ادعا  خواهد شد و در عمل نادرستی ای
ثابت شد، افزود: »دولت از روز آغاز درگیر 
جنگ بوده و شرایط کشور شرایط جنگی 
ق  م از فشار از طری ن حج ن ای است. بنابرای
استیضاح رفتار دقیقی نیست؛ بویژه با 
م رهبری بر  توجه به تأکید مکرر مقام معظ
حمایت از دولت.« سمت دیگر اشتباه در 
تفسیر سخنان رئیس مجلس و پیچیدن 
ن برخی  نسخه تغییر دولت، نادیده گرفت
واقعیات پشت پرده تغییر وزرا در دولت 
گذشته بود، مانند وزیر جهاد کشاورزی 
دولت گذشته که مشخص شد پرونده 
ن بوده  ی دبش دلیل اصلی آ فساد چا
ن درحالی است که امروز نه  است. ای
ن شائبه هایی مطرح نیست،  فقط چنی
بلکه اکثریت قریب به اتفاق وزرا در شرایط 
مواجهه کشور با مشکلات انباشتی، 
م و مواجهه ترکیبی  مسائل ناشی از تحری
ن وجه  با آنها، سعی دارند امور را به بهتری
ن  مدیریت کنند. به طور طبیعی چنی
زمینه ای از کار و فعالیت، جای زیادی برای 
تغییرات درون دولتی باقی نمی گذارد و 
حتی دفاع از استیضاح را برای طراحان 

آن سخت می کند.

رئیس دفتر رئیس جمهور برای چندمین بار یک شایعه را تکذیب کرد
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رئیس جمهوری در جلسه دیروز هیأت وزیران تأکید کرد

ح اصلاح بنزین   مصرف همه درآمد طر
برای بهبود معیشت مردم

دولت

ن مجمع جهانی ائتلاف  یازدهمیـــ
وز  ی ملل متحد، دیر ن ها تمد
ن سالگرد تأسیس  همزمان با بیستمی
ن  بستا بانی عر ن ائتلاف، به میز ای
ی در شهر ریاض برگزار شد.  سعود
ن به  ی اسلامی ایرا هیأتی از جمهور
ن  ی، معاو م غریب آباد ریاست کاظ
ن المللی وزارت امور  امور حقوقی و بی

ن مجمع شرکت کرد. خارجه در ای
ی در  باد به گزارش ایرنا، غریب آ
به نقش  با اشاره  ن خود،  سخنا
ل  بتکار »سا ن در ا پیشگام ایرا
گفت وگوی تمدن ها« که در سال ۲001 
با اجماع مجمع عمومی سازمان ملل 
ن  به تصویب رسید، بر اهمیت بنیادی
ن ملت ها در تقویت  فرهنگ و تمد
م فهمی، نزدیکی میان ملل و ارتقای  ه

صلح پایدار جهانی تأکید کرد.

وی گفت: »ایران، از دیرباز یک تمدن 
ن و تأثیرگذار در تاریخ بشریت بوده  که
م،  ی عل است، تمدنی که بر پایه ها
ق استوار بوده و  فلسفه، هنر و اخلا
ن روزهای تمدن بشری، نقش  از اولی
مهمی در شکوفایی فرهنگ و اندیشه 

ن ایفا کرده است.« در سراسر جها
ن امور حقوقی وزارت امور  معاو
ن مجمع در  خارجه، اشاره کرد که ای
مقطعی برگزار می شود که چالش های 
ن جنگ ها، فقر،  جهانی همچو
م های یکجانبه، تغییرات اقلیمی  تحری
و بحران های انسانی، نشان داده است 
ن نیازمند همکاری و همدلی  که جها

ن هاست. ن ملت ها و تمد میا
ی، »منشور ملل  باد به گفته غریب آ
متحد، به عنوان یکی از دستاوردهای 
ی  ی جد ی، با تهدیدها ن بشر تمد
ی  ی نهادها مواجه است و کارآمد
ی امنیت،  ن ملل، بویژه شورا سازما
به طور محسوسی تضعیف شده 

است.«

معاون وزیر امور خارجه، شکل گیری 
ائتلاف های سلطه طلبانه، توسل به 
زور، اقدامات غیرقانونی، بهره برداری 
ی چندجانبه و  ی از سازوکارها ابزار
ترویج برتری طلبی، استثناگرایی و 
مداخله جویی را ریشه های مشترک 
انست  ن د ی جها ی جار ن ها بحرا
و اظهارکرد: »ضروری است که به 
جای ترویج خشونت، نفرت و تضاد، 
ی  ی مختلف در راستا فرهنگ ها
گفت و گوی سازنده و احترام به 
ی  ق انسانی با یکدیگر همکار حقو
ن  ن ها باید به عنوا کنند. اتحاد تمد

یک اصل راهبردی در دستورکار ما 
قرار گیرد.«

م صهیونیستی  وی جنگ و تجاوز رژی
با حمایت ایالات متحده آمریکا را یکی 
ن توصیف  از چالش های امروز جها
م صهیونیستی،  و تأکید کرد: »رژی
ی همه جانبه آمریکا،  با حمایت ها
ر خود علیه ملت  ات مکر به تجاوز
ن و کشورهای منطقه از جمله  فلسطی
ن، ایران و قطر ادامه  لبنان، سوریه، یم
ن تجاوزات نه تنها جان  داده است. ای
هزاران انسان بی گناه را گرفته است، 
ن  بلکه به آتش جنگ در منطقه دام
زده و صلح و امنیت جهانی را تهدید 

می کند.«
ن و  ی جها ی از کشورها غریب آباد
است در برابر  ن ملل خو سازما
م اسرائیل و حمایت های  تجاوزات رژی
ن دهند و  آمریکا واکنش قاطع نشا
ل  ی در قبا ی بیشتر مسئولیت پذیر
حقوق بشر و صلح جهانی داشته 

باشند.

غریب آبادی در مجمع جهانی ائتلاف تمدن های ملل متحد:
تجاوزگری رژیم صهیونیستی مهم ترین چالش جهان است

خبر

خبر

پیام تسلیت رهبر انقلاب در پی 
درگذشت حجت الاسلام شاهچراغی

م مجاهد  م انقلاب در پیامی، درگذشت عال رهبر معظ
و خدوم حجت الاسلام سیدمحمد شاهچراغی را 
ی  ن پیام حضرت آیت الله خامنه ا تسلیت گفتند. مت

به شرح زیر است:
بسم الله الرّحمن الرّحیم

م مجاهد و خدوم مرحوم حجةالاسلام  درگذشت عال
ی حاج سیدمحمد شاهچراغی رحمة الله علیه  آقا
ن و  ن و ارادتمندا ن سمنا را به مردم شریف استا
علاقه مندان ایشان و بویژه خاندان محترم شاهچراغی 
م. سال ها  ن مرحوم تسلیت عرض می کن و خانواده آ
امامت جمعه سمنان و انس با عناصر انقلابی و جوانان 
ن، از جمله  امتیازات  و دیگر خدمات مردمی ایشا
رگوار و مستوجب تفضلات الهی است،  ن سید بز ای

رحمة الله علیه .
سیدعلی خامنه ای

۲۳ آذر ۱۴۰۴

 تسلیت  رئیس جمهوری 
در پی درگذشت امام جمعه سابق سمنان

مسعود پزشکیان رئیس جمهوری نیز روز گذشته در پیامی 
م پارسا، آیت الله سیدمحمد  با تسلیت درگذشت عال
ن ولی فقیه و امام جمعه سمنان  شاهچراغی؛ نماینده پیشی
ن  ق مجلس خبرگان رهبری، تصریح کرد: »ای و عضو ساب
م مجاهد و مبارز، از چهر ه های اثرگذار نهضت امام  عال
خمینی)ره( بود که پیش از پیروزی انقلاب اسلامی با حضور 
ن معارف دینی و روشنگری اجتماعی،  فعال در عرصه تبیی
و در سال های پس از انقلاب با ایفای مسئولیت های خطیر 
دینی، عمر پربرکت خود را وقف ترویج معارف اسلامی 
و پاسداری از آرمان های انقلاب و خدمت به مردم کرد.«
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 »ایران« ضرورت و راهکارهای تغییر آرایش تبلیغاتی 
و رسانه ای کشور را به بحث گذاشت

 احیای مرجعیت داخلی
 پادزهر جنگ رسانه ای

است، دستکم یک کار می توان کرد: »تصویر 
خودمان را، خودمان بسازیم.« یعنی؛ اینکه 
چه هستیم، که هستیم، از کجا آمده ایم، به 
کجا می رویم، و مهم تر از همه، وضع امروز ما 

به چه صورت است. 
ساختن تصویر و تعریف از وضعیت دیروز، 
امروز و فردای ما ایرانیان، کاری است که 
ما ایرانیان باید انجام دهیم. حتی تصویری 
که از مشکلات ما ایرانیان ارائه می شود نیز 
باید ایرانی و درون زا باشد. به این معنی که 
درباره معضل آب، معضل آلودگی هوا، تورم و 
معیشت، ایرانی بیندیشیم و ایرانی عمل کنیم. 
منظور از این بازنمایی ایرانی، به هیچ وجه 
این نیست که مشکلات را انکار یا ضعف ها را 
زیرفرش تصویرسازی های وارونه پنهان کنیم، 
بلکه در هر موضوعی و در هر تعریف و ارائه هر 

تفسیر از هر مشکلی، تصویری که دیگران از 
ما ساخته اند را تکرار نکنیم و آن را مبنا قرار 
ندهیم. تعریف ما از ناترازی ها، باید مبتنی بر 
واقعیت های داخلی ناترازی و برساخته توان 

علمی درونی ما باشد. 
تعریف ما از مشکل آب هم باید مبتنی بر 
واقعیت ایران کم آب امروز و ساخته ادبیات 
علمی اندیشمندان داخل باشد. درباره تورم، 
درباره مسائل ژئوپلیتیک و مانند آن نیز به 
همین ترتیب. بالاتر از همه این ها، درباره 
چرایی تحمیل شدن یک جنگ بر ایران 
و شهادت صدها زن و کودک، نباید روایت 
بیگانه را تکرار کرد، یا درباره تداوم تحریم ها، 
نباید روایت آنان را تکرار کرد. در جنگ 12 
روزه ایرانیان دیدند که جان و مال و حیثیت 
این کشور برای غرب محلی از اعراب ندارد. 

این مسأله، یکی از دریافت های اعجاب انگیز 
ایرانیان بود که تصور 200 ساله از غرب را 
کاملاً دگرگون کرد. از این جنگ تا فردای 
هنوز نیامده، ایرانیان با تردید به سخنان 
مقامات غربی نگاه می کنند و خواهند کرد، 
زیرا دریافتند که جان هزار ایرانی برای یک 

جنگ طلب اروپایی اهمیتی ندارد. 
در سمت رسانه ای و سیاسی ماجرا هم انتظار 
می رود مسأله یابی ها، مسأله شناسی ها و 
اصلاً مسأله سازی ها، برپایه روایت درونی و 
با تکیه بر واقعیت های عینی ایران صورت 
نه بازنمایی ها و بسامددادن های  بگیرد، 
رسانه ها و مقامات کشورهای واقع در بخش 
»باغ«! جهان. از علم غرب گریزی نیست، 
اما می توان روایت غربی از جهان ایرانی را 

تکرار و بازتولید نکرد.

رهبر انقلاب در دیدار اخیر با مداحان و 
ستایشگران اهل بیت)ع(، شناخت اهداف و 
»آرایش دشمن« را ضروری برشمردند و گفتند: 
»مانند جبهه نظامی، در این درگیری تبلیغاتی 
و رسانه ای نیز باید آرایش خود را متناسب نظم 
و طرح و هدف دشمن تعریف و بر نقاطی 

متمرکز شویم.«
اما چرا این راهبرد تجویز شده و ریشه های 
آن کدام است؟ واقعیت این است که رسانه، 
گاه می تواند حتی از بزرگ ترین ارتش ها و 
مهم ترین سلاح ها هم کاربردی تر و با آورده 
بیشتر باشد. آمریکا این واقعیت را در جنگ 
اوکراین نشان داد. پیش و پس از جنگ 
اوکراین، رسانه های غربی بویژه رسانه های 
آمریکایی روایتی از مناسبات اوکراین و روسیه 
ارائه می کردند که گویی این دو کشور هیچ 

تاریخ مشترکی با هم نداشته اند.
درباره ایران نیز قضیه از همین قرار است. 
هیچ گاه تعداد شهدای ناشی از تجاوزات رژیم 
صهیونیستی در لبنان یا ایران در رسانه های 
غربی برجسته نمی شود، اما اگر ایران یا 
حزب الله در مقام دفاع از خود موشکی شلیک 
کنند، چنان بزرگنمایی می شود که گویی 
این اقدام تدافعی، نظم جهانی را به خطر 

انداخته است. 
هیچ کشوری در جهان، مگر کشورهایی 
مغلوب در جنگ حاضر نمی شوند درباره 
توان دفاعی و نظامی خود مذاکره یا مصالحه 
کنند. اما با وجود اینکه آمریکا و رژیم 
اسرائیل به ایران حمله کردند و با اینکه 
ایران در مقام دفاع از خود در مقابل تجاوز 
ناچار به دفاع شد و برای این دفاع، فقط 
و فقط از توان موشکی خود استفاده کرد، 
اما رسانه های غربی پر است از گزارش های 
مغرضانه درباره توان ایران، نامشروع جلوه 
دادن توان دفاعی ایران و در مقابل مشروع 
جلوه دادن اقدام آمریکا و اسرائیل در تجاوز 
و  هسته ای  صلح آمیز  زیرساخت های  به 
ظرفیت های موشکی ایران. ریشه یا دلیل 
بنیادین این روایت سازی ها، همان است که 
»جوزف بورل« مسئول وقت سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا در مهرماه 1401 گفت: »اروپا مانند 
باغ می ماند و بقیه کشورهای دنیا مانند جنگل 
هستند و جنگلی های وحشی به باغ های 
زیبا حمله می کنند!« وسط جنگ اسرائیل 
علیه ایران هم یک مقام دیگر اروپایی چنین 
تعبیری را علیه ما ایرانیان به کار برد، البته با 
ادبیات بدتر. در طول 12 روز جنگ تحمیل شده 
رژیم اسرائیل و آمریکا بر ایران، نه تنها در 
غرب هیچ صدایی در مخالفت با این جنگ 
در نیامد، بلکه »فردریش مرتس« صدراعظم 
آلمان به شبکه تلویزیونی ZDF آلمان گفت: 

»این کار کثیفی است که اسرائیل برای همه 
ما انجام می دهد.« 

آیا قابل تصور است که یک مقام ایرانی، 
چنین ادبیات و کلماتی را علیه یک کشور 
اروپایی به کار برد؟ علیه ایران و این مقام چه 

خواهند کرد؟ 

چه باید کرد؟
نمی توان از این »باغ نشین«ها انتظار داشت 
که به ما ایرانیان حداقل کاری نداشته باشند و 
بگذارند زندگی ایرانی خودمان را دنبال کنیم.

اما می توان یک کار دیگر کرد یا یک چیز 
دیگر گفت؛ اینکه چرا ما باید روایت، تصویر 
و حرف غرب درباره خودمان را بپذیریم یا 
برپایه ادبیات، تصویر و روایت غرب به داوری 
و ارزیابی خودمان بنشینیم؟ به تعبیر رهبر 
انقلاب در همین دیدار، »ایستادگی در مقابل 
جنگ تبلیغاتی و رسانه ای غرب، دشوار اما 

کاملاً ممکن است.«
این صورت که در عصر تداخل ها و  به 
اشاعه های فرهنگی که فرهنگ های ملت ها 
از یکدیگر وام می گیرند، نمی توان به جدایی 
فرهنگی و رسانه ای و سیاسی مطلق و بدون 
تأثیر ملت ها از یکدیگر چشم داشت؛ هرچند 
جوزف بورل چنین جدایی را تصور می کند. 
اما بدون دستکاری عمدی در تبادل های 
فرهنگی و با پذیرفتن بده بستان های فرهنگی 
که در طول تاریخ به غنای ملت ها کمک کرد ه 

گزارش

امروز جنگ اصلی علیه ایران، جنگ در حوزه های 
غیرسخت و غیرنظامی است که اصطلاحاً جنگ 
نرم خوانده می شود؛ جنگی که محور آن، ایجاد 
ادراک، تصویرسازی و تأثیرگذاشتن روی نوع و شیوه 
شناخت مخاطب از موضوعات و مسأله هاست. 
به دیگر سخن، نه فقط نسبت به کشور ما، بلکه 
اساساً نسبت به دیگر دولت ها و ملت های مستقل 
هم، رسانه های غربی یا رسانه های مقابل آنان 
تلاش می کنند تصویری خاص را که حاوی منویات، 
تلقی و راهبرد خودشان است از ظرفیت های خود و 
نقاط قوت طرف مقابل القا کنند. استفاده از چنین 
شیوه هایی برای ایران، به این معنی خواهد بود که 
هم در مسأله شناسی، هم در یافتن نقاط قوت و 
ضعف و هم در اینکه برای حل مسأله ها چه باید 
کرد، بر روش ها و رویکردهایی تمرکز کنیم که در 

جای دیگری از جهان ساخته و درباره آن ایده پردازی 
شده است.

در چنین شرایطی، پرسش اساسی این است که برای 
مقابله با این وضعیت چه ابزارهایی در اختیار داریم 
و چگونه می توانیم در این میدان فعال و اثرگذار 

؟ کنیم عمل 
نخستین اقدام حیاتی، ارتقای سواد رسانه ای جامعه 
بویژه کنشگران سیاسی است. زیرا امروز برخی از 
سوژه های رسانه ای و اولویت دادن به مسأله ها که 
کدام مسأله باید برجسته شود و به چه شیوه ای 
به آن نگاه شود، از جایی بیرون از ایران و بیرون 
از افکارعمومی یا افکار نخبگان این کشور شکل 
می گیرد. دلیل اصلی بروز این وضعیت، ضعف سواد 
رسانه ای در داخل است که باعث می شود اخبار و 
تحلیل های آماده شده در بیرون مرزهای فکری و 

رسانه ای کشور، بدون بررسی و تحلیل، در داخل 
بازنشر یابند و موجبات قضاوت و تحلیل های نادرست 

در جامعه را فراهم  کنند.
این بازتاب  دادن های ناآگاهانه، به معنای نادیده 
گرفتن بخشی از دست دشمن در شکل دهی به افکار 
عمومی است. بنابراین، آموزش رسانه ای و افزایش 
توان تشخیص واقعیت از شایعه، اخبار صحیح از 
نادرست، مسأله شناسی و شناخت و تبیین مسأله 
براساس واقعیت های درونی، یک ضرورت حیاتی 

. ست ا
فعالیت های  اثباتی  جهت گیری  نکته،  دومین 
بخش عمده  امروز  است.  رسانه های داخلی 
فعالیت های رسانه  های داخلی، مواضع انتقادی، 
انفعالی یا تکذیبی دارد و به جای معرفی ظرفیت ها 
و داشته های تمدنی و فرهنگی ایران، به تحلیل های 

امنیتی یا قضاوت های انتظامی محدود می شود. حتی 
معرفی ضعف ها و نوع شناسایی ضعف ها نیز ناشی از 

نگرش های درونی و داخلی نیست. 
در حالی که اگر قرار است اقدامی متقابل این جنگ 
شناختی صورت گیرد، باید بر معرفی ظرفیت های 
ایران و بازنمایی نقاط قوت فرهنگی و تمدنی متمرکز 
باشد تا از خودتحقیری و فاصله گرفتن از ارزش ها 
جلوگیری شود. به دیگر سخن، باید با عینک ایرانی 
به مسأله های ایرانی نگاه کرد، نه عینک بیگانه و 

ناآشنا و نامأنوس با فرهنگ و اجتماع ما.
یکی دیگر از چالش ها، تابع بودن بخش هایی از 
جامعه رسانه ای ما از »روایت دوم« است. تجربه 
جنگ 12 روزه نشان داد که در بسیاری از موارد، روایت 
اول از سوی دشمن ساخته می شود و رسانه های 
داخلی منتظر می مانند تا دولت روایت رسمی را 

ارائه دهد. این در حالی است که دولت همیشه 
محدودیت های ابزاری و فنی خود را دارد و نمی تواند 
تمام ظرفیت روایت سازی را پوشش دهد. اگر جامعه 
رسانه ای خود را در یک اقلیم واحد و با عدالت در نگاه 
ببیند، می تواند خالق روایت اول باشد و از اثرگذاری 

دشمن بکاهد. 
 ، ی ز مجا و  ی  نه ا رسا وز  مر ا ی  فضا ین  برا بنا
ی  سو ز  ا ه  خته شد ا د پر لب  مطا ز  ا پر 
 . ست ا ض  مغر د  ا فر ا و  جی  ر خا ی   کمپ ها
تشخیص واقعیت از شایعه، تحلیل دقیق و پاسخگویی 
مؤثر در برابر هجمه های رسانه ای، نیازمند سواد 
رسانه ای و حس مسئولیت جمعی است. اگر این 
ظرفیت ایجاد شود، می توان از خودتحقیری و منفعل 
بودن جامعه رسانه ای جلوگیری کرد و نقش فعال و 

اثرگذار در جنگ نرم ایفا کرد.

 ضرورت بازپس گیری روایت اول

ساختن تصویر 
و تعریف از 

وضعیت 
دیروز، امروز 

و فردای ما 
ایرانیان، کاری 

است که ما 
ایرانیان باید 

انجام دهیم. 
حتی تصویری 

که از مشکلات 
ما ایرانیان 

ارائه می شود 
نیز باید ایرانی 
و درون زا باشد

سعید آجورلو، فعال رسانه ای اصولگرا  الزامات جنگ رسانه ای را مطرح کرد
حفظ مرجعیت رسانه، تقویت گفت وگو و بازنمایی واقعیت

رهبر انقلاب در دیدار اخیرشان با مداحان در اشاره به ضرورت شناخت 
اهداف و آرایش دشمن از وجود درگیری تبلیغاتی و جنگ رسانه ای غرب 
سخن گفتند که رویارویی و پیروزی در آن دشوار اما کاملاً ممکن است. 

به نظر شما مختصات این جنگ چیست؟
از نظر آمریکا و رژیم صهیونیستی، اساساً جنگ سخت با این جنگ 
نرم و آن چیزی که ما به آن می گوییم جنگ روانی تفاوتی ندارد و اینها 
کنار هم هستند. یک مثال واضح، بعد از جنگ 12 روزه است. واقعیت 
این است که بعد از جنگ 12 روزه، تمرکز رژیم اسراییل و رسانه هایی 
که به آن نزدیک هستند یا توسط این رژیم اداره می شوند، مثل شبکه 
اینترنشنال، این بود که سایه جنگ را حفظ کنند و اجازه ندهند جنگ 
از نظر روانی به پایان برسد. این به نظر می رسد مؤید همان نکته 
است که اساساً تفکیکی بین جنگ نرم و جنگ سخت در آن سمت 
وجود ندارد. بنابراین دستکاری ذهن و تحریف یا وارونه کردن واقعیت 
کاری است که آنها به صورت متمرکز و متوالی انجام می دهند؛ یعنی 
دستکاری افکار عمومی و ساختن ذهنیت افکار عمومی، کاری است 
که همپای جنگ سخت انجام می شود. نمونه بسیار واضح آن در 
سطح سیاستمداران هم مشاهده می شود؛ خود ترامپ نیز با همین 
شیوه، یعنی جنگ روانی و استفاده از تمامی فضاهای رسانه ای، اهداف 
خود را پیش می برد و به نوعی، گاهی جلوتر از واقعیت، تصویرسازی 
ذهنی انجام می دهد. این نشان می دهد که آرایش طرف مقابل در 
مقابل ما به گونه ای است که اساساً تفکیک بین این دو وجود ندارد و 
اهدافی که در جنگ سخت به آن نرسیدند—مهم ترینش ایجاد آشوب 
داخلی و آنارشی و قرار دادن جامعه مقابل حکومت یا جامعه مقابل 
جامعه—از طریق جنگ نرم دنبال می شوند. بنابراین، این موضوع به 
ما می گوید که آرایش رسانه ای کشور، وقتی می گوییم رسانه ای، دیگر 
رفتار هر سیاستمدار، کنش هر فعال سیاسی و هر فعال رسانه ای، 
معنادار می شود و بخشی از همین جنگ بزرگ است؛ یعنی جدای از 
این جنگ نیست. دقیقاً باید در نقطه مقابل آرایشی که آنها ترتیب 

داده اند بایستیم.

چگونه می توان در برابر  این هجمه تبلیغاتی و رسانه ای دشمن دفاع 
و حمله مناسب داشت؟ به نظر شما در حال حاضر ما در این موقعیت 
هستیم و می توانیم  ادعا کنیم که آمادگی لازم را در این مواجهه داریم 

و می توانیم در مقابل این آرایش بایستیم؟
به نظر من، افکار عمومی به این رسانه های غربی و رسانه های تحت 
اداره رژیم اسراییل اعتماد ندارند و این دستاورد بزرگی است که ساخته 

شده است. اما این بخش سلبی ماجرا است؛ یعنی مربوط به طرف 
مقابل. در سمت خودمان، به نظر می رسد گرفتار بخش هایی از 
اختلافات سیاسی و جناحی هستیم که نیروهای سیاسی در حال 
دامن زدن به آن هستند و آن را توسعه می دهند تا منافع سیاسی خود 
را تأمین کنند. در حالی که نیروهای اجتماعی و جامعه شاید اصلاً به 
این سمت حرکت نکنند و تاکنون هم حرکت نکرده اند، اما نیروهای 
سیاسی رادیکال، در هر دو جناح، شکاف ها را بزرگنمایی و آرایش 

رسانه ای دشمن را به نوعی تقویت می کنند.

در این میان نقش رسانه های فراگیر و ملی و از جمله صدا و سیما باید 
به چه صورت باشد و چه رسالتی برعهده دارند؟

به نظر من، رسانه های پرقدرت و عمدتاً تصویری ما باید امکان 
گفت وگو را در داخل کشور افزایش دهند تا مرجعیت رسانه ای در 
داخل حفظ شود و مسئولیت پذیری در رأس آن، برعهده صدا و سیما 
و رسانه های تصویری باشد. این رسانه ها باید از التهاب آفرینی و تبدیل 
گفت وگو به شکاف های عمیق پرهیز کنند. حضور شما در رسانه ها 
باید به شکل مناظره و گفت وگو باشد، نه تنش آفرینی؛ زیرا ایجاد 
تنش های شدید، خلاف آرایش جنگی است که رهبر انقلاب بر آن 
تأکید کرده اند. یک نکته مهم دیگر این است که ما باید در داخل 
کشور تصویر واقعی از غرب نشان دهیم؛ تصویری که هم فرصت ها و 
هم تهدیدها، محدودیت ها و چالش های بزرگ آنها را منعکس کند. 
برخی رسانه ها تنها فرصت ها را نمایش می دهند، در حالی که تهدیدها 
و محدودیت های بزرگ را نادیده می گیرند. ارائه تصویر واقعی و جامع، 
می تواند مرجعیت رسانه های داخلی را بالا ببرد و در این آرایش جنگی، 
هرچه مرجعیت رسانه ها بیشتر باشد، احتمال پیروزی و موفقیت نیز 

افزایش می یابد.

گفت وگو

محمد مهدی فرقانی، استاد ارتباطات در گفت و گو با »ایران«:

رسانه ها باید بستر تفاهم اجتماعی را فراهم کنند

محمدمهدی فرقانی، استاد سابق علوم ارتباطات دانشگاه 
علامه طباطبایی در گفت و گو با »ایران«، رویکرد رسانه های 
کشور در دوران جنگ و الزامات رسانه ای پس از جنگ را 

تشریح کرد.
 

به نظر شما آرایش و وضعیت رسانه های کشور پیش و 
پس از جنگ اخیر چه تغییری کرده است؟ آیا رسانه ها 

الزامات جدید کشور را مدنظر قرار می دهند؟
سال هاست که جنگ رسانه ای آغاز شده و وجود دارد؛ 
دست کم میان رسانه های داخل و خارج از کشور. طبیعی 
است که در بحران هایی مانند همین جنگ 12روزه، 
حساسیت ها افزایش پیدا می کند و شدت تقابل رسانه ای 
بیشتر می شود. در چنین شرایطی اثرگذاری رسانه ها نیز 
می تواند متفاوت باشد. به طور کلی همه کشورها هنگام 
جنگ ملاحظاتی در حوزه رسانه اعمال می کنند. به این 
دلیل که امنیت ملی و منافع ملی همواره اولویت دارند، 
اما در شرایط جنگ که امنیت ملی به طور مستقیم 
تهدید می شود، این حساسیت ها دوچندان می شود. 
بنابراین رسانه ها باید دقت بیشتری داشته باشند. البته 
این به معنای سانسور اخبار یا بیان نادرست واقعیت ها 
نیست؛ بلکه به معنای رعایت ملاحظات حرفه ای و ملی 
است. امروز مخاطبان با توجه به امکانات دسترسی و 
مقایسه اخبار، می توانند اطلاعات رسانه های مختلف 
را کنار هم بگذارند و قضاوت کنند کدام رسانه به بیان 
حقیقت نزدیک تر است. علاوه بر رسانه های سنتی، 
فضای مجازی، شبکه های اجتماعی و شهروندخبرنگاران 
نیز در یک سپهر رسانه ای متنوع حضور دارند؛ سپهری 
که همزمان محل رقابت و تعامل است. در چنین فضایی 
مردم از منابع متعدد اطلاعات کسب می کنند و در 
نهایت خودشان تصمیم می گیرند کدام رسانه محتوایی 

نزدیک تر به واقعیت ارائه می دهد.
 

همان طور که اشاره کردید، امروز دو نوع رسانه های 
رسمی و رسانه های غیررسمی در شبکه های اجتماعی 

داریم. در تغییر آرایش رسانه ای پس از جنگ و برای 
پاسخ به شرایط نوین، هر کدام چه مسئولیت هایی 

دارند؟

در جنگ اخیر، بویژه روز اول جنگ، صداوسیما به ارائه 
گزارش های زنده و میدانی نزدیک شد. اما از روزهای بعد، 
رویکرد متفاوتی اتخاذ شد و تمرکز اصلی بر مصاحبه های 
طولانی، تفسیر و نقد رویدادها و اظهارات مقامات داخلی 
و بین المللی قرار گرفت. این نوع پوشش، چندان با 
ذهنیت عمومی جامعه تناسب نداشت و بسیاری از این 
گفت وگوها و تحلیل ها غیرتخصصی و دور از واقعیت های 
موجود بود. در نتیجه، رسانه ملی از پاسخ گویی به 
نیازهای خبری واقعی مردم فاصله گرفت. در چنین 
شرایطی که عطش خبری جامعه افزایش می یابد، اگر 
رسانه ای نتواند نیاز خبری مخاطب را تأمین کند، مردم 
به سراغ منابع دیگر می روند؛ منابعی که ممکن است 
بی طرف نباشند و اخبار را بر اساس منافع و سلایق 
خودشان تنظیم کنند. مطبوعات نیز گرایش های مختلفی 
دارند، اما معمولاً با احتیاط بیشتری حرکت می کنند؛ 
زیرا حساسیت نسبت به متن مکتوب و تصویر بالاست. 
با وجود این، در شرایط جنگ، رسانه ها اصولاً باید پاسدار 
روحیه و غرور ملی باشند و اجازه ندهند ناامیدی، انفعال، 
ترس یا اضطراب در جامعه گسترش یابد. البته ایجاد 
تعادل میان حفظ روحیه ملی و بیان حقیقت، کاری بسیار 
ظریف و حساس است و تنها از عهده روزنامه نگاران و 
فعالان حرفه ای رسانه برمی آید. کسانی که هم شرایط 
جامعه و محیط بین الملل را می شناسند و هم به عواقب 

حرفه ای کار خود آگاهند.

در نزاع رسانه ای که امروز درگیر آن هستیم، 

رسانه های داخلی باید چه استراتژی و چه تاکتیکی 
داشته باشند؟

این تجربه را در جریان جنگ هشت ساله نیز داشتیم؛ 
جایی که ناگزیر بودیم این ملاحظات را رعایت کنیم. 
عملکرد رسانه ها در آن دوران، با توجه به شرایط، 
قابل قبول تر از امروز بود. البته باید توجه داشت که 
وضعیت رسانه ای و روانی جامعه، رابطه دولت و ملت 
یا نبود شبکه های اجتماعی در آن زمان، تفاوت هایی 
با امروز داشت. مردم در آن دوره آمادگی بیشتری برای 
همگرایی و حفظ روحیه ملی داشتند. امروز نارضایتی ها 
و مشکلات حوزه های مختلف، همگرایی را کمرنگ کرده. 
غ از  باوجود این، حتی در جنگ نیز دیدیم که مردم، فار
نارضایتی ها، یکپارچه از کیان ملی دفاع کردند و کشور را 

تنها نگذاشتند.
 

باتوجه به شرایطی که برای امروز توصیف کردید، در 
همین شرایط، مهم ترین رسالت رسانه های ملی و 
خصوصی چیست و وضعیت بازی رسانه ای چگونه 

تغییر کرده؟
اگر شرایط عینی جامعه مناسب نباشد، رسانه ها 
به تنهایی نمی توانند کاری بکنند. بنابراین، در سطوح 
بالای سیاست گذاری باید تصمیمات متناسب با شرایط 
اتخاذ و همگرایی ملی در عمل تقویت شود. نباید 
گروه ها و جناح ها صرفاً به دنبال غلبه بر یکدیگر باشند 
و اختلافات را تشدید کنند. متأسفانه برخی جریان ها، 
بی توجه به شرایط کشور، گاه به اختلافات دامن می زنند 
و منافع جناحی را بر منافع ملی ترجیح می دهند. دوم 
اینکه رسانه ملی باید نشان دهد که بویژه پس از جنگ، 
قطب بندی ها و دسته بندی های گذشته را کنار گذاشته و 
در مسیر تقویت همگرایی، تفاهم اجتماعی و انسجام ملی 
حرکت می کند. سایر رسانه ها نیز باید در همین مسیر 
تلاش کنند. اما تأکید می کنم که این امر بدون همراهی 
سیاست گذاران و تصمیم گیران کلان کشور ممکن نیست. 
باید در سطوح بالای سیاست گذاری رویکرد تقویت انسجام 
اجتماعی اتخاذ و در عمل اجرا شود و رسانه ها نیز این فضا 
را تقویت و ترویج کنند. در غیر این صورت، اگر رسانه ها در 
خلأ و صرفاً با شعار حرکت کنند، به نتیجه ای نخواهیم 
رسید. جامعه تغییرات واقعی را می بیند و صرفاً با کار 
رسانه ای قانع نمی شود. بنابراین همگرایی و هماهنگی 
میان سیاست گذاری کلان و عملکرد رسانه ای ضروری 

است تا جامعه بتواند از شرایط بحرانی عبور کند.

گفت وگو

محمدعلی 
وکیلی

مدیر مسئول 
روزنامه ابتکار 
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عراقچی در ادامه بر مسئولیت اخلاقی، 
انسانی و منطقه ای کشورهای حاضر 
نسبت به مردم افغانستان تأکید کرد 
و ایجاد سازوکارهای منظم گفت و گو 
میان همسایگان را ضرورتی راهبردی 
هماهنگی  تنش ها،  کاهش  برای 
همکاری های  ارتقای  و  سیاست ها 
سازنده برشمرد. وزیر امور خارجه 
تعامل،  تقویت  نهایت  در  یران  ا
همگرایی و بهره برداری از ظرفیت های 
مشترک منطقه ای را عاملی کلیدی در 
تحقق صلح پایدار، ثبات بلندمدت و 
بهره مندی تمامی کشورهای همسایه 
از فرصت های اقتصادی و ترانزیتی 

افغانستان دانست.
 

هشدار ایران نسبت به حضور 
مجدد ناتو در منطقه

امتداد  در  نشست،  این  برگزاری 
سیاست اصولی جمهوری اسلامی 
ایران مبنی بر تقویت ثبات، امنیت و 
همگرایی منطقه ای و پرهیز از هرگونه 
تنش و مداخله فرامنطقه ای ارزیابی 
می شود؛ موضوعی که عراقچی در 
سخنان خود به صراحت به آن اشاره 
کرده و گفته بود: »تجربه مداخله 
نظامی و حضور دو دهه ای ناتو در 
قرار دارد.  ما  برابر  افغانستان در 
تمرکز بیش از حد بر راه حل های 
امنیت  محور، نادیده گرفتن بافت 
 ، ن فغانستا ا فرهنگی  و  جتماعی  ا
تضعیف نقش بازیگران منطقه ای و 
فاسد  و  وابسته سازی  همسایگان، 
و  سی  سیا ی  ها ر ختا سا ختن  سا
اقتصادی افغانستان و در نهایت خروج 
شتاب زده در سال۲۰۲۱، نشانه های یک 

ناکامی بود.«
سخنان عراقچی در شرایطی عنوان 
شد که در ماه های گذشته مقامات 
واشنگتن ادعاهایی در خصوص عزم 
آمریکا برای بازگشت به پایگاه نظامی 
بگرام مطرح کرده اند. با این حال 
تحولات اخیر نشان می دهد، کشورهای 
پیرامونی افغانستان، بویژه در آسیای 
شنی  و ر ی  جمع بند به   ، ی کز مر
رسیده اند که بازگشت الگوهای امنیتی 
مبتنی بر حضور نظامی فرامنطقه ای 
نه تنها کمکی به ثبات و امنیت پایدار 
نمی کند، بلکه منطقه را بار دیگر 
فرساینده  رقابت های  معرض  در 
قدرت های بزرگ، تشدید ناامنی و 
ی  تصمیم گیر ل  ستقلا ا تضعیف 

کشورهای منطقه قرار می دهد.

 نشست نمایندگان ویژه کشورهای همسایه افغانستان 
دیروز در وزارت امورخارجه برگزار شد

نشست نمایندگان ویژه کشورهای 
 همسایه افغانستان، دیروز یکشنبه 
۲۳ آذرماه ۱۴۰۴ به ابتکار وزارت امور 
خارجه کشورمان و به ریاست سید 
عباس عراقچی وزیر امور خارجه و 
با حضور نمایندگان ویژه کشورهای 
پاکستان، روسیه، چین، تاجیکستان، 
ازبکستان و ترکمنستان در تهران 
برگزار شد؛ نشستی که می توان 
آن را تلاشی هدفمند برای احیای 
گفت وگوهای منطقه ای و بازگرداندن 
ابتکار عمل در قبال تحولات افغانستان 
به دست بازیگران پیرامونی این کشور 

. نست ا د
این اجلاس در شرایطی برگزار شد 
که تحولات افغانستان همچنان یکی 
از مهم ترین متغیرهای تأثیرگذار بر 
امنیت، ثبات و همگرایی منطقه ای 
به شمار می رود و وقفه نزدیک به 

نشست های  برگزاری  در  ساله  دو 
منظم همسایگان افغانستان، ضرورت 
بازتعریف یک چهارچوب منطقه محور و 
پایدار را بیش از پیش برجسته ساخته 
بود. سطح مشارکت کنندگان در این 
نشست نیز خود گویای اهمیت آن 
بود به  گونه ای که فدراسیون روسیه و 
جمهوری ازبکستان در سطح نمایندگان 
رئیس جمهوری، پاکستان در سطح 
کشورهای  و  نخست وزیر  نماینده 
چین، تاجیکستان و ترکمنستان در 
سطح نمایندگان وزارت خارجه در این 

گفت وگوها حضور یافتند.
 

درهم تنیدگی منافع امنیتی و 
اقتصادی همسایگان افغانستان

در این نشست وزیر امور خارجه 
کشورمان با تأکید بر ارزش حضور 
یه  همسا ی  ها ر کشو ن  گا یند نما
افغانستان و نقش آنها به  عنوان 
شریکان سرنوشت منطقه، بر اهمیت 
ثبات و توسعه افغانستان به  عنوان 
ضرورتی انسانی و الزام راهبردی برای 

منطقه اشاره و تأکید کرد که امنیت 
و رفاه افغانستان با منافع مشترک 

همسایگان گره خورده است.
ت  ر و ضر بر  همچنین  قچی  ا عر
راه حل های منطقه محور و محدودیت 
نسخه های فرامنطقه ای در مدیریت 
چالش ها و بحران ها تأکید کرد و 
با   ، یه همسا ی  کشورها «  : گفت
پایدار  همکاری های  از  بهره گیری 
و احترام متقابل، می توانند نقش 
محوری در تسهیل فرآیندهای همکاری 
ایفا  و تقویت همگرایی منطقه ای 

کنند.«
وزیر امور خارجه در بخش دیگر 
سخنان خود به موضوع مهم کریدورها 
و ظرفیت افغانستان در شبکه های 
اقتصادی، ترانزیتی و انرژی منطقه، 
این کشور را عامل مهمی در توسعه 
پایدار و همگرایی منطقه ای دانست 
و آمادگی ایران برای همکاری عملی 
با همه کشورهای همسایه در حوزه 
حمل و نقل، تجارت، خدمات کنسولی 

و انرژی را اعلام کرد.

سخنگوی وزارت امور خارجه با اشاره به جزئیات نشست نمایندگان ویژه کشورهای همسایه افغانستان 
در تهران گفت: » این اجلاس محصول رایزنی های چند هفته اخیر ایران با کشورهای همسایه افغانستان 
و همچنین گفت وگوهای انجام شده با افغانستان و پاکستان است و در ادامه فرمت های پیشین 
نشست های منطقه ای برگزار شده است و هدف نشست، تبادل نظر درباره تحولات افغانستان و تقویت 
اجماع منطقه ای برای ارتقای امنیت و ثبات در محیط پیرامونی است.« سخنگوی وزارت امور خارجه 
همچنین تأکید کرد: »ایران به دعوت افغانستان برای حضور در نشست احترام گذاشته، اما تصمیم 
عدم شرکت کشور همسایه، اختیار خود آنها بوده است. تمرکز اصلی نشست بر شکل گیری راهکارهای 
منطقه محور و ارتقای ثبات و امنیت جمعی در منطقه است.« وی در ادامه با اشاره به اهمیت گفت وگو 
و تعامل میان طرف های مختلف برای حل و فصل مسائل افغانستان افزود: »برگزاری این نشست در 
تهران نشان دهنده باور ما به ضرورت تقویت تفاهم و اعتماد میان ذی مدخلان مختلف است و خود 

این فرآیند لازمه توسعه اقتصادی و بهبود شرایط زندگی مردم افغانستان به شمار می رود.«
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توضیح بقایی درباره نشست همسایگان افغانستان
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تهران؛ کانون همگرایی منطقه ای درباره کابل
روز یکشنبه، ۲۳ آذرماه، تهران 
بار دیگر به نقطه ثقل دیپلماسی 
منطقه ای تبدیل شد. وزارت 
امور خارجه جمهوری اسلامی 
ایران میزبان نشستی بود که 
در آن نمایندگان ویژه کشورهای 
افغانستان به علاوه  همسایه 
روسیه گرد هم آمدند تا درباره 
یکی از پیچیده ترین پرونده های 
امنیتی و سیاسی اوراسیا، یعنی 
آینده افغانستان رایزنی کنند. 
حضور نمایندگان عالی رتبه از 
چین، روسیه، پاکستان، ازبکستان، تاجیکستان و 
ترکمنستان در تهران، پیامی واضح داشت: منطقه به 
این درک رسیده که نسخه های وارداتی برای امنیت، 
تاریخ انقضای خود را نشان داده اند و اکنون نوبت به 
آزمودن راه حل های بومی رسیده است. با این حال، 
غیبت هیأت حاکمه موقت افغانستان )طالبان( در این 
نشست، پرسش هایی جدی را درباره چشم انداز تعامل 

کابل با همسایگانش ایجاد کرد.

گذار از امنیت وارداتی به امنیت درون زا
محور اصلی گفتمان حاکم بر نشست تهران، عبور از 
پارادایم مداخلات فرامنطقه ای بود. عباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه ایران، در این نشست بر این نکته کلیدی 
دست گذاشت که امنیت، توسعه و رفاه در افغانستان 
به صورت مستقیم با منافع تمامی همسایگان گره خورده 
است. استدلال تهران بر این پایه استوار است که تجربه 
دو دهه حضور نظامی ناتو و ایالات متحده، نه تنها ثبات را 
به ارمغان نیاورد، بلکه با خروجی شتاب زده، خلأ امنیتی 

خطرناکی را ایجاد کرد.
دیپلمات های ارشد حاضر در تهران بر این باورند که 
همسایگان، طبیعی ترین و قابل اعتمادترین مسیر برای 
حل بحران های افغانستان هستند. این رویکرد که 
می توان آن را تلاش برای ایجاد یک »معماری امنیتی 
منطقه ای« نامید، بر اساس اشتراکات تاریخی، فرهنگی 

و پیوندهای اقتصادی بنا شده است. 
برخلاف نسخه های غربی که عمدتاً رویکردی امنیتی-
نظامی داشتند، نگاه همسایگان که در تهران تبلور یافت، 
ترکیبی از دغدغه های امنیتی و فرصت های ژئواکونومیک 
است. ایران تلاش دارد با فعال سازی ظرفیت های 
ترانزیتی و اتصال آسیای مرکزی به آب های جنوبی از 
مسیر افغانستان و ایران، امنیت را با توسعه اقتصادی 
گره بزند؛ راهبردی که در آن افغانستان حلقه ای حیاتی در 
زنجیره ارزش منطقه ای – و نه یک تهدید- دیده می شود.

 ارجحیت رابطه دوجانبه با تهران 
بر سازوکارهای منطقه ای برای کابل

یکی از نقاط مورد توجه نشست تهران، عدم حضور 
نمایندگان حکومت سرپرست افغانستان بود. با 
وجود دعوت رسمی، وزارت خارجه طالبان در توجیه 
عدم حضور در این نشست مدعی شد که روابطشان 
با ایران در بهترین سطح تاریخی قرار دارد و نیازی به 

حضور در این نشست خاص نمی دیدند. 
با اینکه روایت طالبان از این غیبت، بر ارجحیت 
روابط دوجانبه فعال با تهران بر سازوکارهای دیگر 
متمرکز است. با این حال، این رویکرد را می توان 
نشانه ای از عدم آمادگی طالبان برای پذیرش قواعد 
بازی چندجانبه دانست. غیبت در نشستی که در آن 

قدرت هایی نظیر چین و روسیه حضور دارند.

مدیریت تنش در نوار شرقی
نشست تهران در شرایطی برگزار شد که تنش ها 
میان اسلام آباد و کابل به نقطه جوش نزدیک شده 
است. مرزهای طولانی مشترک میان ایران، پاکستان 
و افغانستان، هرگونه بی ثباتی در این مثلث را به یک 
تهدید امنیت ملی برای همه طرف ها تبدیل می کند. 

سخنگوی دستگاه دیپلماسی ایران به صراحت اشاره کرد 
که هرگونه تنش میان همسایگان شرقی، لاجرم تهران 

را نیز متأثر می سازد.
از این منظر، نشست تهران کارکردی فراتر از صدور 
بیانیه داشت و به بستری برای میانجیگری غیررسمی 
و مدیریت بحران تبدیل شد. حضور نماینده ویژه 
نخست وزیر پاکستان در تهران نشان داد که اسلام آباد 
نیز با وجود اختلافات، به ظرفیت دیپلماتیک ایران 
برای مهار تنش ها امیدوار است. ایران که خود میزبان 
میلیون ها مهاجر افغانستانی است و هزینه های گزافی 
برای مبارزه با قاچاق مواد مخدر و تروریسم می پردازد، 
نمی تواند نسبت به شعله ور شدن درگیری های نظامی 
در مرزهای شرقی خود بی تفاوت باشد. تلاش برای ایجاد 
اجماع منطقه ای، راهکاری پیشگیرانه برای جلوگیری 
از تبدیل شدن رقابت های مرزی به جنگ های نیابتی 

جدید است.

اقتصاد به مثابه پیشران امنیت
بخش مهمی از مذاکرات در تهران، حول محور اقتصاد 
و اتصالات زیرساختی چرخید. نگاه تهران و همسایگان 
آسیای مرکزی این است که تنها راه پایدارسازی امنیت در 
افغانستان، ادغام این کشور در پروژه های کلان اقتصادی 
است. توسعه کریدورهای ترانزیتی، خطوط ریلی و تبادلات 
انرژی، می تواند منافع گروه های مختلف در افغانستان را 

با ثبات منطقه ای همراستا کند.
عراقچی در سخنان خود بر این نکته تأکید کرد که 
جایگاه ژئواکونومیک افغانستان، آن را در مرکز شبکه های 
ارتباطی قرار داده است. اما تحقق این پتانسیل نیازمند 
ثباتی است که جز با همکاری جمعی همسایگان حاصل 
نمی شود. حضور ازبکستان و ترکمنستان در این نشست، 
نشان دهنده علاقه آسیای مرکزی به بازگشایی مسیرهای 
تجاری جنوب است، مسیری که از خاک افغانستان 
و سپس ایران می گذرد. اما همه این طرح ها با یک 
پیش شرط بزرگ مواجه اند: تضمین امنیت و وجود 
یک دولت مسئول در کابل که به تعهدات بین المللی 

باشد. پایبند 

 آزمونی برای دیپلماسی همسایگی
نشست نمایندگان ویژه در تهران را باید گامی رو به جلو 
در جهت تثبیت دکترین »راه حل های منطقه ای برای 
مشکلات منطقه ای« دانست. ایران با برگزاری این نشست 
نشان داد که علی رغم چالش ها و حتی بدعهدی ها 
)مانند مسأله حقابه(، همچنان مسیر گفت و گو و تعامل 

چندجانبه را بر تقابل ترجیح می دهد.
پیام تهران به کابل و سایر بازیگران مشخص بود: امنیت 
کالا نیست که از خارج وارد شود، بلکه محصولی است که 
باید با مشارکت همگانی در منطقه تولید شود. غیبت 
طالبان، اگرچه یک کاستی برای این نشست محسوب 
می شد، اما نتوانست اراده همسایگان برای هماهنگی 
بیشتر را متوقف کند.  کشورهایی مانند چین، روسیه 
و جمهوری های آسیای مرکزی با حضور خود در تهران، 
مهر تأییدی بر نقش اساسی ایران در معادلات افغانستان 

زدند.
اکنون توپ در زمین کابل است. هیأت حاکمه افغانستان 
باید تصمیم بگیرد که آیا می خواهد همچنان در انزوای 
نسبی و با تکیه بر روابط دوجانبه محدود حرکت 
کند، یا با پذیرش دعوت همسایگان و حضور در چنین 
فرمت هایی، گامی عملی به سوی مسئولیت پذیری 
بین المللی و بهره برداری از فرصت های اقتصادی منطقه 

بردارد. 
آنچه مسلم است، صبر استراتژیک همسایگان بی پایان 
نیست و تداوم بی ثباتی یا عدم همکاری، می تواند 
هزینه های سنگینی را بر اقتصاد و امنیت شکننده 
افغانستان تحمیل کند. تهران با میزبانی این نشست، 
چراغ راهنمایی را روشن کرد تا مسیر  گذار از بحران 
به ثبات، نه از واشنگتن یا اروپا، بلکه از پایتخت های 

منطقه بگذرد.
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در پی حملات مرگبار در استرالیا، سخنگوی وزارت امور خارجه 
جمهوری اسلامی ایران این حمله خشونت آمیز را محکوم و تأکید 
کرد که ترور و کشتار انسان ها در هر نقطه از جهان مردود است. 
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه، با انتشار پیامی 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »ما حمله خشونت آمیز در 
سیدنی استرالیا را محکوم می کنیم؛ ترور و کشتار انسان ها در 
هر کجا ارتکاب یابد مردود و محکوم است.« این موضع گیری 
پس از آن بیان شد که تیراندازی گسترده ای در یکی از مناطق 
شلوغ شهر سیدنی به وقوع پیوست و به کشته و زخمی شدن 
شمار زیادی از شهروندان انجامید. عصر یکشنبه به وقت محلی، 
منطقه بوندای بیچ در سیدنی شاهد یکی از مرگبارترین حوادث 
خشونت آمیز سال های اخیر در استرالیا بود. بنا بر اعلام مقام های 
ایالت نیوساوت ولز، در جریان این تیراندازی دست کم ۱۱ نفر 
جان خود را از دست دادند و حداقل ۲۹ نفر نیز زخمی شدند. 
در میان مجروحان، دو مأمور پلیس نیز حضور دارند که وضعیت 
آنها وخیم گزارش شده است. تیراندازی حدود ساعت ۶:۴۷ 
بعد از ظهر به وقت محلی در نزدیکی پاویلیون بوندای رخ داد. 
در آن زمان بیش از ۱۰۰۰ نفر برای جشن گرفتن روز اول حانوکا، 
جشن یهودیان، جمع شده بودند. پلیس نیو ساوت ولز از قدرت 
ویژه ای برای بررسی حادثه و جلوگیری از هر فعالیت احتمالی 
دیگر استفاده کرده است. نخست وزیر استرالیا، آنتونی آلبانیز، 
این تیراندازی را به عنوان یک حمله هدفمند به یهودیان استرالیا 
توصیف کرد و گفت که این خشونت »فراتر از درک« است و همه 
استرالیایی ها از این حادثه شوکه و متأثر شده اند. شاهدان عینی 
گفته اند صدها نفر به محض شنیدن شلیک ها شروع به فرار 
کردند و ویدیوهایی نشان می دهد که دو مرد با لباس تیره در 
حال تیراندازی بودند. در صحنه، : مردی یکی از افراد مهاجم 
را به زمین زد و سلاحش را از او گرفت. پلیس بیش از ۴۰ تیم 
اورژانس از جمله بالگرد و تیم های تخصصی به محل اعزام کرد 
و زخمی ها به بیمارستان های مختلف منتقل شدند. در میان 
زخمی ها دو مأمور پلیس و حداقل یک کودک نیز حضور داشتند. 
مقام های امنیتی استرالیا اعلام کردند که یکی از مظنونان پیش 
از این شناخته شده بود اما تهدید فوری نداشت و ماموران 
در حال بررسی هویت مهاجمان و هر فردی با نیت مشابه در 
جامعه هستند. این تیراندازی که در یکی از شناخته شده ترین و 
شلوغ ترین نقاط شهری استرالیا رخ داد، بار دیگر موضوع امنیت 
عمومی و مقابله با خشونت مسلحانه را در کانون توجه افکار 
عمومی این کشور قرار داده است. کارشناسان اشاره کرده اند که 
با وجود قوانین سخت گیرانه کنترل سلاح پس از فاجعه »پورت 
آرتور« در سال ۱۹۹۶، اکنون تعداد اسلحه های قانونی در جامعه 
افزایش یافته و دسترسی به آنها همچنان آسان است. شاهدان 
می گویند ساحل بوندای معمولاً پر از گردشگر و شهروند است و 
در زمان حادثه مردم از یک روز گرم تابستانی لذت می بردند که 

ناگهان صدای شلیک ها فضا را به وحشت تبدیل کرد.

سیدنی در شوک
 ایران حادثه مرگبار استرالیا را محکوم کرد

خبر

محمدعلی مدرسه ای برای آموزش افسران در اسوان تأسیس کرد، جایی که 
مربیان اروپایی دانشجویانی از میان ترک ها و ممالیک را تربیت می کردند. در 
تلاشی دیگر برای پرورش کادری مصری آشنا با علوم نظامی اروپایی، گروه هایی 
از دانشجویان را به اروپا ـ عمدتاً فرانسه ـ اعزام کرد. اعضای این گروه ها، که با 
تجربه ای مستقیم از اروپا و تسلط بر زبان های آن بازمی گشتند، فراتر از صرفاً 
انتقال آموزش های نظامی، تأثیری بنیادین بر جهت گیری آینده کشور گذاشتند. 
علاوه بر آموزش تخصصی افسران، محمدعلی نهادهای آموزشی ای را بنیان 
نهاد که هدفشان تربیت کارشناسان در خدمات پشتیبانی نظامی بود. طی 
دوره ای حدود بیست ساله، از اوایل دهه ۱۸۲۰، مدارسی در زمینه های پزشکی، 
دامپزشکی، مهندسی و شیمی تأسیس شدند. این نهادها، درست مانند 
مدارس نظامی، تأثیری فراتر از اهداف اولیه خود بر جای گذاشتند و بنیان 

علمی و فنی مصر مدرن را تقویت کردند.
 این برنامه فشرده آموزش عالی، که تمرکز خود را بر موضوعات غربی قرار 
داده بود، همزمان با تلاشی گسترده برای تألیف و تولید کتاب های درسی و 
راهنماهای آموزشی مناسب همراه بود. در سال ۱۸۳۵، محمدعلی مدرسه 
زبان ها را بنیان نهاد تا مترجم تربیت کند و منابع آموزشی عربی برای مؤسسات 
دولتی فراهم آورد. این مدرسه، تا زمان تعطیلی اش در دهه ۱۸۵۰، تأثیری ژرف 
بر زندگی فرهنگی و آموزشی مصر بر جای گذاشت و زمینه توسعه علوم و فنون 
مدرن را هموار ساخت. در راستای این تحول، چاپخانه دولتی نیز تأسیس 
شد؛ نهادی که متون ترجمه  شده را منتشر می کرد، فرمان های حکومتی را 
به چاپ می رساند و در سال ۱۸۲۸، اولین روزنامه عربی زبان رسمی کشور 
با عنوان »الوقایع المصریه« را منتشر کرد. پذیرش و گسترش صنعت چاپ 
توسط محمدعلی، نقشی تعیین کننده در انتقال و نشر اندیشه های غربی 
میان نخبگان تحصیلکرده مصر ایفا کرد و پیوندی میان آموزش، اطلاع رسانی و 

مدرنیزاسیون فرهنگی برقرار کرد.
برای بنیان گذاری تأسیسات آموزش افسران به سبک اروپایی، محمدعلی به 
شمار زیادی سرباز عادی نیازمند بود تا بدنه ارتش نوین خود را تکمیل کند. در 
مقطعی، به اندیشه ای جسورانه دست زد و تصور کرد که می توان ساکنان سودان 
را به ارتشی مؤثر از بردگان تبدیل کرد. در سال ۱۸۲۰، فرمان حمله به این منطقه 
را صادر کرد. گرچه بخش هایی از سودان شمالی با موفقیت تصرف و به قلمرو 
مصر افزوده شد، اما ارتشی از سربازان سودانی شکل نگرفت. پس از آن، توجه 
محمدعلی معطوف به مصر شد و روند سربازگیری اجباری از کشاورزان مصری را 
آغاز کرد. این اقدام، مشابه تلاش سلیم سوم برای بهره گیری از ترک های آناتولی 
در ارتش نوین، انحرافی از عرف رایج عثمانی به شمار می آمد. اما محمدعلی 
پایبند سنت های گذشته نبود؛ هرچند سربازگیری بی وقفه موجب خالی شدن 
روستاها از جمعیت شد، توانست ارتشی متشکل از دهقانان ایجاد کند که شمار 
آن در اوج به بیش از ۱۳۰٬۰۰۰ نفر رسید. سربازگیری اجباری، شکلی نو از کنترل 
دولت بر جمعیت محسوب می شد. اجرای مؤثر این سیاست، همچون ایجاد 
نظام مالیاتی کارآمد، نیازمند آمار دقیق جمعیتی بود. از این رو، محمدعلی 
ثبت نام های نظام وظیفه را آغاز و در ادامه دستور سرشماری ملی را صادر کرد. 
خدمت سربازی دشوار و سربازگیری اجباری موجب ترس و وحشت مردم بود، 
اما محمدعلی مصمم بود که با تکیه بر یک ماشین نظامی منسجم، تلاش خود 

برای دستیابی به استقلال را پشتیبانی کند.

مصر در مسیر توسعه علوم و فنون
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برای چین، مجموعه اقدام های اخیر دونالد 
ترامپ، از کاهش محدودیت های صادرات 
تراشه گرفته تا تعدیل لحن واشنگتن و 
سکوت در برابر تنش های فزاینده با ژاپن، به 
زنجیره ای کم سابقه از دستاوردهای راهبردی 
تبدیل شده است. پکن در هفته های اخیر، 
در رقابت با ایالات متحده، به پیروزی های 
متعددی دست یافته است. دولت ترامپ در 
یک سند استراتژیک، انتقادهای صریح خود 
از حزب کمونیست چین را تعدیل کرده، 
کانالی برای فروش تراشه های پیشرفته به 
چین گشوده است، کانالی که واشنگتن 
پیش تر آن را نفوذناپذیر می دانست و در 
شرایطی که تایوان به عنوان یکی از متحدان 
کلیدی آمریکا در آسیا تحت فشار مستقیم 
چین قرار دارد، رئیس جمهوری ایالات متحده 
سکوت اختیار کرده است. از نگاه پکن، 
این تغییر رویکرد نشان می دهد که ترامپ 
تمایل کمتری به تقابل با چین بر سر مسائل 
ایدئولوژیک، فناوری و دیپلماسی دارد. برخی 
مفسران چینی حتی این تحولات را نشانه ای 
آشکار از افول آمریکا و برتری فزاینده چین 

توصیف کرده اند.
 

چرخش واشنگتن
همزمان، ترامپ در برابر کارزار فشاری 
که چین علیه ژاپن و متحد آمریکا به راه 
انداخته، سکوت کرده است. پکن در 
واکنش به حمایت توکیو از تایوان، 
دیپلمات های ژاپنی را احضار کرده، پروازها 
را لغو کرده، گردشگری را محدود ساخته و 
پروازهای نظامی در نزدیکی حریم هوایی 
ژاپن، از جمله با مشارکت روسیه را افزایش 
داده است. به گفته تحلیلگران چینی، این 
تحولات بازتابی از دیپلماسی معامله گرایانه تر 
ترامپ است؛ رویکردی که در آن چین نه 
به عنوان تهدیدی برای برتری آمریکا که باید 
مهار شود، بلکه به عنوان قدرتی بزرگ که باید 

با آن مذاکره کرد، تلقی می شود.
این تغییر رویکرد به روشنی در استراتژی 

امنیت ملی ترامپ که هفته گذشته منتشر 
شد، دیده می شود؛ سندی که رقابت آمریکا 
و چین را عمدتاً اقتصادی تعریف می کند، 
نه نبردی بر سر نظام های امنیتی یا سیاسی. 
اولویت اعلام شده این استراتژی، ایجاد 
»روابط اقتصادی سودمند متقابل با پکن« 
است. برخلاف رؤسای جمهوری پیشین، 
ترامپ در این سند هیچ علاقه ای به پروژه 
دیرینه آمریکا برای ترویج دموکراسی در 
چین نشان نداده است. برای نخستین بار 
در بیش از ۳۰ سال، استراتژی امنیت ملی 
ایالات متحده نه از حکومت اقتدارگرای چین 
انتقاد می کند و نه پکن را برای رعایت حقوق 
بشر تحت فشار می گذارد؛ رویکردی که از 
دوران جورج اچ. دبلیو. بوش تا جو بایدن 
و حتی خود ترامپ در سال ۲۰۱۷، سابقه ای 

مداوم داشت.
کارولین کاستلو، دستیار مدیر مرکز جهانی 
چین در شورای آتلانتیک که استراتژی های 
امنیت ملی آمریکا از سال ۱۹۸۶ را بررسی 
کرده، می گوید این سند نشان می دهد که 
»تلاش مستبدانه چین برای دوستانه سازی 
نظم بین المللی دیگر در فهرست اولویت های 
ما نیست.« شین کیانگ، پژوهشگر روابط 
آمریکا و چین در دانشگاه فودان شانگهای 
نیز معتقد است این استراتژی نشان می دهد 
دولت ترامپ دریافته که »تلاش برای تغییر 
چین با ابزارهای ایدئولوژیک نه ممکن است 
و نه عملی.« به گفته او، از آغاز دوره دوم 
ریاست جمهوری ترامپ، سیاست چینِ 

واشنگتن ماهیتی »سودمحور« داشته؛ 
رویکردی که به نفع پکن است. همین رویکرد 
معامله گرایانه می تواند توضیح دهد چرا 
دولت ترامپ کنترل صادرات فناوری های 
حیاتی هوش مصنوعی که می تواند به چین 
از نظر اقتصادی و نظامی کمک کند را لغو 
کرده است. این تصمیم به شرکت انویدیا 
اجازه داد فروش دومین تراشه قدرتمند خود 

به چین را آغاز کند. 
ترامپ اعلام کرده دولت آمریکا ۲۵ درصد 
از درآمد این فروش را دریافت خواهد کرد؛ 
معامله ای که به گفته منتقدان، منافع 
اقتصادی کوتاه مدت را بر ملاحظات امنیتی 
بلندمدت ترجیح می دهد. این اقدامات، در 
عین حال، امتداد رویکرد آشتی جویانه ترامپ 
در دیدار ماه اکتبر با شی جین پینگ است؛ 
نشستی که پس از آن، آمریکا از برخی تعرفه ها 

عقب نشینی کرد و چین نیز با خودداری از 
صادرات عناصر خاکی کمیاب و افزایش خرید 
سویا، از اهرم فشار خود استفاده کرد. دو رهبر 
ماه گذشته بار دیگر گفت وگو کردند و ترامپ 
اعلام کرد دعوت شی برای سفر به پکن در ماه 
آوریل را پذیرفته است. چین در روزهای اخیر 
بارها از نخست وزیر ژاپن، سانای تاکایچی، 
به دلیل اظهاراتش درباره احتمال واکنش 
نظامی توکیو در صورت حمله چین به تایوان، 
انتقاد کرده است. روز سه شنبه، پکن با اعزام 
جنگنده ها و بمب افکن های خود در کنار دو 
بمب افکن هسته ای روسیه در نزدیکی جزایر 
ژاپن، فشارها را تشدید کرد. پس از آنکه وزیر 
دفاع ژاپن این نمایش قدرت را تهدیدی برای 
امنیت ملی کشورش خواند، سخنگوی وزارت 
دفاع چین این انتقادها را نادیده گرفت و 
رزمایش ها را »نمایش عزم و توانایی« چین 
و روسیه برای مقابله با چالش های امنیتی 
منطقه توصیف کرد. ژاپن نیز اعلام کرد 
که یک روز بعد، به همراه ایالات متحده، 
رزمایش مشترکی بر فراز دریای ژاپن برگزار 
کرده است. برخی تحلیلگران چینی می گویند 
رویکرد عمل گرایانه تر ترامپ می تواند به 
دوره ای باثبات تر و قابل پیش بینی تر در روابط 
دو کشور منجر شود. وزارت خارجه چین نیز 
در واکنش به استراتژی امنیت ملی آمریکا 
اعلام کرده پکن خواهان »روابط اقتصادی 
سودمند متقابل« است و امیدوار است 
واشنگتن برای »کاهش فهرست اختلافات« 

همکاری کند.
منبع: نیویورک تایمز

گزارش

از تراشه های پیشرفته تا سکوت در برابر متحدان آسیایی؛ سیاست ترامپ تغییر کرده است

تغییر  زمین بازی به نفع چین

جوهره برتری طلبی آمریکا تغییری نکرده است
با تمام توصیفات، گروهی دیگر معتقدند کاهش فشار آمریکا موقتی است. 
منگ ویژان، پژوهشگر دانشگاه فودان، در تحلیلی نوشت دولت ترامپ 
همچنان چین را هدف قرار می دهد، اما با شیوه ای کم سر و صدا تر. او 
پیش بینی کرد که در سال های آینده، سیاست ترامپ ممکن است چندان 
تهاجمی به نظر نرسد، اما جوهره آن تغییر نکرده است. به نوشته او، حتی 
اگر ریاست جمهوری ترامپ در مقطعی »برای چین آنقدرها هم بد« به نظر 
نرسد، هدف اصلی آمریکا همچنان حفظ برتری و مهار ظهور چین باقی 
می ماند؛ سیاستی که به تعبیر منگ، شباهتی به ضرب المثل معروف دنگ 

شیائوپینگ دارد: »قدرت خود را پنهان کن و منتظر زمان باش.«

برش
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خبر

 معاون نظارت و امور مناطق
سازمان مدیریت تاکسیرانی تهران: 

خ کرایه تاکسی  نر
تا پایان سال ثابت می ماند

مهسا قوی قلب/ یکی از نگرانی های مردم 
بعد از سه نرخی شدن قیمت بنزین، 
افزایش کرایه تاکسی  است. در سال های 
قبل با سرد شدن هوا در نیمه دوم سال، 
همیشه  ترافیک  افزایش  و  بارندگی 
نگرانی درباره نرخ کرایه تاکسی ها وجود 
خ سوم بنزین  داشت، اما امسال اعلام نر
گمانه زنی ها را بیشتر کرده است. با این 
اوصاف محمد حیدری، معاون نظارت و 
امور مناطق سازمان مدیریت و نظارت بر 
تاکسیرانی شهر تهران معتقد است هیچ 
نگرانی درباره افزایش نرخ ها وجود ندارد. 
او با اشاره به اینکه نرخ کرایه تاکسی ها 
طبق مصوبه سال جاری محاسبه می شود، 
به »ایران« می گوید: »مردم بابت افزایش 
خ کرایه تاکسی نگران نباشند، چون با  نر
افزایش قیمت بنزین، هیچ گونه افزایشی 
خ کرایه تاکسی های تحت پوشش  در نر
سازمان مدیریت و نظارت بر تاکسیرانی 
شهرداری تهران وجود نخواهد داشت و 
خ ها همچنان تا پایان سال جاری ثابت  نر

باقی می ماند.«
او در پاسخ به این سؤال که اگر راننده 
خ مصوب دریافت  تاکسی، مازاد بر نر
باید  واکنشی  چه  مسافران  کند، 
خ  نشان بدهند، توضیح می دهد: »نر
کرایه تاکسی همچنان بر مبنای مصوبه 
سال جاری محاسبه می شود و رانندگان 
موظف به رعایت نرخ های مصوب هستند، 
بنابراین هرگونه دریافت کرایه بیشتر از 
نرخ مصوب قبلی، تخلف است و در صورت 
مشاهده با راننده خاطی برخورد لازم انجام 

می شود.« 

به گفته حیدری » شهروندان هم در صورت 
مشاهده هرگونه افزایش قیمت کرایه 
تاکسی، می توانند با شماره ۱۳۷ سامانه 
شهرداری تهران تماس گرفته و ثبت 
شکایت کنند تا با راننده متخلف برخورد 
شود. ما روزانه پاسخگوی این شکایات 
هستیم. شکایت ها بررسی و پرونده های 
رانندگان متخلف به هیأت های انضباطی 
ارجاع می شود. البته برای جلوگیری از 
خ مصوب،  دریافت کرایه تاکسی مازاد بر نر
مسافران بهتر است کرایه را آنلاین پرداخت 
کنند. از طریق پرداخت آنلاین امکان 
جست و جو از طریق اسم و فامیل راننده 
وجود دارد و راحت تر و با سرعت بالاتری 
می توان راننده متخلف را پیدا کرد. در 
تهران حدود ۸۰ هزار راننده تاکسی در شهر 
مشغول کار هستند و از طریق پرداخت های 
آنلاین راحت تر می توان به افراد دسترسی 
پیدا کرد. نصب اپلیکیشنی که شهرداری 
معرفی کرده هم در زمینه تاکسی های خطی 
خ کرایه تاکسی در  کمک کننده است. نر
این اپلیکیشن وجود دارد و از همان طریق 
هم می توان به صورت الکترونیک کرایه را 
پرداخت کرد. از این طریق نیز امکان هیچ 
گونه تخلفی از سوی راننده وجود ندارد و 
مشکلات ناشی از پرداخت نقدی هم وجود 
نخواهد داشت، ضمن اینکه اضافه پرداخت 

کارمزد هم از این راه حذف می شود.«
معاون نظارت و امور مناطق سازمان 
مدیریت و نظارت بر تاکسیرانی شهر تهران، 
با اشاره به اینکه در ساعات پیک ترافیک 
یعنی صبح ها و بعدازظهرها، کرایه ها به 
صورت شناور و بر اساس زمان سفر محاسبه 
می شود، می گوید: »در مصوبه شورای شهر 
آمده است تا ۵۰ درصد در ساعات اوج 
ترافیک، افزایش کرایه می تواند اعمال 
شود که بر اساس سیستم هوشمند و مدت 
زمان سفر و افزایش زمان سفر نسبت به 
حالت عادی و شرایط غیرترافیک، تعیین 
و محاسبه می شود و راننده تاکسی هیچ 
خ کرایه ندارد. ساعت  نقشی در تعیین نر
۷ تا ۹ صبح و ۱۶ تا ۲۰ بعدازظهر ساعات 
پیک ترافیک هستند و با افزایش پلکانی 
خ کرایه تعداد بیشتری از راننده ها در  نر
ساعات اوج ترافیک در خط باقی می مانند 
و خدمات حمل و نقلی به شهروندان ارائه 

می دهند.«
با این اوصاف سؤالی که بی جواب می ماند 
این است که همچنان در بسیاری از 
مسیرها خط ویژه تاکسی وجود ندارد و 
مسافران مجبور هستند از خودروهای 
عبوری استفاده کنند، چون تاکسی عادی 
یا تاکسی خطی مشخصی در آن مسیر کار 
نمی کند. با گران شدن قیمت بنزین حالا 
رانندگان عبوری و به اصلاح تاکسی های 
شخصی هر نرخی را بتوانند از مسافر طلب 
می کنند و مسافر هم از سر استیصال 
مجبور است کرایه را پرداخت کند. هیچ 
مقامی هم پاسخگو نیست؛ در سوی دیگر 
هم تاکسی های اینترنتی شرکتی قرار 
دارند، که نباید به بهانه افزایش قیمت 

بنزین، نرخ ها را بالا ببرند. 

در حال 
حاضر بخش 
قابل  توجهی 

از مدارس 
استان تهران 

از اجزایی 
از آموزش 
هوشمند 
بهره مند 

شده اند؛ 
استفاده از 

تجهیزات 
کمک آموزشی 

دیجیتال، 
کلاس های 

مجهز به 
نمایشگر 

هوشمند و 
زیرساخت 

آماده اتصال 
به شبکه از 
جمله این 

 اقدامات
بوده است

تنها راهکار 
اصولی، رعایت 

رژیم غذایی 
متعادل و 

فعالیت بدنی 
منظم تحت 

نظر متخصص 
تغذیه است. 

بنابراین 
تبلیغاتی که 

این محصولات 
را به عنوان 

راهکار ساده و 
سریع کاهش 

وزن معرفی 
می کنند، 

فاقد پشتوانه 
علمی است 
و با ماهیت 

مجوز صادره 
همخوانی 

ندارد

این طرح در راستای عدالت آموزشی 
و گسترش بهره مندی دانش آموزان از 
ابزارهای فناورانه در آموزش، با دستور 
مستقیم رئیس جمهوری آغاز شد. 
ابراهیمی، مدیر دبیرستان دخترانه 
»قدس گلسار« که یک مدرسه  عادی 
دولتی در شهر قدس تهران برای پایه های 
هفتم تا نهم متوسطه اول است، درباره 
هوشمند شدن این مدرسه به »ایران« 
می گوید: »مدرسه ما در آذرماه امسال 
به صورت کامل هوشمندسازی شد. 
نصب و راه اندازی تجهیزات زمان زیادی 
نبرد، چون توسعه مدرسه ما با دستور 
مستقیم ریاست جمهوری انجام شد. 
یکی از مهم ترین ابزارهای مدارس 
هوشمند، تلویزیون های هوشمند 
هستند، در مدرسه ما نیز شش کلاس به 
این تجهیزات مجهز شده اند تا معلمان 
بتوانند در فرآیند آموزش از آن استفاده 
کنند. در واقع این فناوری ها یاری رسان 
معلمان در ارائه بهتر محتوای درسی و 

بهبود روش های آموزشی هستند.«
ابراهیمی با اشاره به تغییرات نسلی در 
میان دانش آموزان و ضرورت استفاده 
می گوید:  هوشمند  فناوری های  از 
»دانش آموزان امروز آگاه تر و علاقه مندتر 
به فناوری هستند، بنابراین لازم است 
مدارس نیز با استفاده از ابزارهای هوشمند 
جذابیت و کیفیت آموزش را افزایش 
دهند. روش های سنتی و قدیمی که معلم 
فقط گوینده بوده، دیگر کارایی ندارد. 
یادگیری در مدرسه هوشمند تعاملی و 
پویاست و موجب افزایش رغبت و انگیزه 

دانش آموزان می شود.«
او همچنین به مزایای آموزشی مدارس 
هوشمند اشاره می کند و می گوید: 
»معلمان می توانند از بسته های آموزشی 
آنلاین، نرم افزارهای آموزشی و بسترهایی 
مثل گوگل میت برای تدریس مجازی 
و تعاملی بهره مند شوند. این امکانات 
در سامانه های آموزش و پرورش نیز در 
دسترس است و زمینه ارتقای کیفیت 
تدریس را فراهم می کند. استفاده از 
تلویزیون های هوشمند به معلمان اجازه 
می دهد هر نوع محتوای آموزشی را در 
بستر شبکه بارگذاری کرده و در کلاس 
پخش کنند.«مدیر دبیرستان قدس 
گلسار با تأکید بر افزایش یادگیری دانش 
آموزان می گوید: »تجهیز مدارس به 
فناوری های نوین آموزشی نه تنها بازده 
یادگیری را افزایش می دهد، بلکه سبب 
می شود دانش آموزان علاقه و انگیزه 
بیشتری برای حضور در کلاس پیدا کنند. 
نسل امروز یک گام جلوتر از معلمان 
حرکت می کند و آموزش نیز باید به همان 

اندازه جذاب و به روز باشد.«
 

 دانش آموزان ترک تحصیلی 
به مدرسه هوشمند برگشتند

در گوشه ای از کوی پردیس اهواز، 
مدرسه ای تازه متولد شده که قرار است 
آینده آموزش فنی  و حرفه ای در خوزستان 
را متحول کند. هنرستان دخترانه »پردیس 

ایران« با بهره گیری از فناوری های هوشمند 
و رویکرد آموزشی نوین، به الگویی برای 
مدارس نسل جدید تبدیل شده است. 
آل کثیر مدیر این مدرسه در گفت وگو با 
»ایران« درباره اینکه چطور این مدرسه 
هوشمند شد، می گوید: »هنرستان 
دخترانه پردیس ایران در حال حاضر 
دارای چهار رشته حسابداری، کامپیوتر، 
طراحی دوخت و تربیت کودک است. 
این هنرستان پیش تر با یک دبیرستان 
نظری ادغام شده بود، اما در بهمن ماه 
سال گذشته، با حضور آقای پزشکیان در 
منطقه، کلنگ ساخت یک مدرسه جدید 
زده شد و تصمیم گرفته شد هنرستان از 
دبیرستان نظری جدا شود. از آن زمان، 
مدرسه ما به عنوان یک هنرستان مستقل 
ویژه دختران فعالیت خود را آغاز کرد و 

با شیوه ای کاملاً هوشمند ساخته شد.«
او با اشاره به اینکه مدرسه پردیس ایران در 
مدت زمان کوتاهی ساخته شد، می گوید: 
»این مدرسه که در منطقه حاشیه ای شهر 
قرار دارد، فقط در مدت هشت ماه ساخته 
شد و اکنون به عنوان یکی از مدارس 
هوشمند اهواز، از الگوی ساخت آن برای 
سایر مدارس شهر نیز استفاده می شود. 
مدرسه هوشمند پردیس در آبان ماه امسال 
افتتاح شد و دارای ۱۲ کلاس درس و سه 

کارگاه هوشمند آموزشی است.«
آل کثیر با اشاره به مزایای هوشمندسازی 
مدارس می گوید: »بخش زیادی از 
هنرستانی  دانش آموزان  فعالیت 
در بسترهای عملی انجام می شود. 
هوشمندسازی باعث شد که پروژه های 
آنان از حالت صرفاً تئوری و حفظی خارج 
شده و در قالب فعالیت های عملی و 
شبیه سازی شده ارائه شوند. اکنون 
آموزش دروس به صورت شبیه سازی 
در کارگاه های هوشمند انجام می شود و 
دانش آموزان تجربه یادگیری واقعی تر و 

کاربردی تری دارند.«
اینکه  درباره  مدرسه  مدیر  این 
هوشمندسازی کیفیت آموزش را بالا 
می برد، می گوید: »در گذشته، بیشتر 
آموزش ها تئوری بود و دانش آموزان 
مطالب را فقط حفظ می کردند، اما حالا 
محتوای آموزشی در بستر هوش مصنوعی و 
با شبیه سازی، واقعیت ها به نمایش تبدیل 
می شود. این تغییر باعث شده کیفیت 
یادگیری و سطح مهارت دانش آموزان ارتقا 
پیدا کند. پیش تر، دانش آموز مجبور بود در 
ذهن خود مطالب را تصور کند، ولی اکنون 
می تواند آنها را به صورت عملی و ملموس 

در محیط هوشمند مشاهده کند.«
او درباره بازگشت دانش آموزان بازمانده 
از تحصیل می گوید: »در منطقه ای که 
مدرسه ما قرار دارد،  تعداد زیادی از 
دانش آموزان ترک تحصیل کرده بودند. 
اما از زمانی که مدرسه هوشمند شد و 
امکانات و فضای آموزشی بهتری در اختیار 
قرار گرفت، حدود ۶۰ نفر از دانش آموزانی 
که ترک تحصیل کرده بودند، امسال با 
ثبت نام مجدد در مدرسه ما، به چرخه 

تحصیل بازگشتند.«

دانشگاه طب ایرانی نیز درباره عوارض 
مصرف خودسرانه دمنوش های گیاهی به 
»ایران« می گوید:»گیاهان دارویی که به 
شکل دمنوش تولید می شوند به راحتی 
در سوپرمارکت ها و فروشگاه های مجاز 
عرضه می شوند و برخورد دارویی با این 
گیاهان انجام نمی شود، با این تصور که 
همه می توانند استفاده کنند و مصرفش 
ضرر ندارد. اما واقعیت این است که این 
دمنوش ها از گیاهان دارویی ساخته 
می شوند و به نوعی دارو هستند و در 
اندازه های مختلف ممکن است تأثیرات 
متفاوتی از خودشان نشان بدهند. گیاه 
دارویی اگر در دوزهای خاص و به صورت 
مکرر استفاده شود، می تواند عوارضی از 

خودش در بدن فرد نشان بدهد.«
او در مورد تداخل دارویی با مصرف 
گیاهی  دمنوش های  خودسرانه 
می گوید:»آنچه در مصرف خودسرانه 
دمنوش های گیاهی حائز اهمیت است، 
تداخل دارویی است. مثلاً فردی که 
دارای فشار خون بالاست و از دمنوش 
استفاده می کند، ممکن است این اقدام 
باعث افزایش فشار خون او شود. یا فردی 
که دیابت دارد و دارو دریافت می کند، 
ندانسته دمنوشی می خورد که اثر داروی 
دیابتش را کاهش یا افزایش می دهد. در 
طب ایرانی واژه ای به اسم »مزاج« داریم؛ 
یعنی هر فردی بر اساس ویژگی ای که دارد، 
داروهای گیاهی برای او تجویز می شود. 
بنابراین نمی توانیم به راحتی بگوییم این 
دمنوش را هر کسی که دلش خواست 
می تواند مصرف کند. شاید در بعضی افراد 
با توجه به مزاجشان مؤثر، اما برای گروهی 
دیگر کاملاً مضر باشد. به طور کلی هر 
چیزی که به شکل گیاه دارویی وارد رژیم 
غذایی افراد شود، ممکن است عوارضی 

به همراه داشته باشد.«
دکتر زارعی درباره دمنوش هایی که 
برای لاغری تبلیغ می شوند، توضیح 
را  فردی دمنوشی  می دهد:»اینکه 
درست می کند و ادعا دارد با مصرف این 
غ از شرایط  دمنوش ها همه افراد فار
بدنی و بیماری هایی که دارند، کاهش 
وزن خواهند داشت، این ادعا کاملاً دروغ 
است و چنین چیزی نداریم؛ بویژه اگر 

بخواهند برچسب طب سنتی ایرانی 
را هم به آن بچسبانند، بیشتر دروغ 
محسوب می شود؛ چون طب ایرانی 
کاملاً بر اساس مزاج و شرایطی که افراد 
دارند داروی گیاهی تجویز می کند، به 
همین دلیل نمی توانیم یک نسخه واحد 
برای همه مردم تجویز کنیم. ملاحظات 
تجویز داروهای گیاهی، همانند داروهای 
شیمیایی است؛ مثلاً نمی توانیم به همه 
افراد بگوییم متفورمین بخورند. این دارو 
برای کاهش قند خون تجویز می شود، 
حالا افرادی که قند خون ندارند، چرا 
باید متفورمین مصرف کنند؟ با داروهای 
گیاهی هم باید با همین نگاه برخورد 

شود.«
 عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
ایران درباره عوارض مصرف خودسرانه 
دمنوش های گیاهی می گوید:»تعداد 
افرادی که خودسرانه برای درمان برخی 
بیماری ها یا مشکلات شان داروی گیاهی 
مصرف می کنند و دچار عوارضی بدتر از 
بیماری شان می شوند، بسیار زیاد است. 
بیماری مبتلا به دیابت داشتم که بدون 
مشورت با پزشک برای کاهش قند خون 
گیاه گزنه مصرف کرده و دچار عوارض 
پوستی شده بود. بیماری نزد من آمده 
بود که برای مشکل نفخ معده دمنوش 
نعنا می خورد ولی حالا دچار ریفلاکس 
شدید معده شده است، چون نعنا 
باعث ریفلاکس معده می شود. مردم 
ما به داروهای گیاهی، خیلی ساده نگاه 
می کنند و نمی دانند این داروها ممکن 
است در بدن هر فردی متفاوت عمل 
کند. بیماری به من مراجعه کرده بود که 
به دلیل مصرف خودسرانه دمنوش و 
عرقیجات گیاهی، آنزیم های کبدی اش 
دچار اختلال شده بود. همچنین بیمار 
خانمی داشتم که در دوران بارداری به 
دلیل معده درد، دمنوش گیاهی مصرف 
می کرد تا مشکل معده اش رفع شود، اما 
همان دمنوش باعث خونریزی او شد و 
نزدیک بود دچار سقط جنین شود. چرا 
چنین اتفاقاتی رخ می دهد؛ چون افراد 
فکر می کنند گیاهان دارویی کاملاً ایمن 
هستند و همه می توانند بدون نظر پزشک 

مصرف کنند.«

» ایران« از تجهیز نظام آموزشی به فناوری های نوین گزارش می دهد

تجربه یادگیری کاربردی تر  در مدارس هوشمند

سخنگوی سازمان غذا و دارو درباره حواشی تبلیغات دمنوش های لاغری در صداوسیما به »ایران« می گوید:

صدور مجوز به معنای اثربخشی دمنوش ها نیست

در دولت چهاردهم، هوشمندسازی 
مدارس از سطح نصب تجهیزات 
دیجیتال فراتر رفته و به عنوان بخشی از 
ارتقای کیفیت فضای یاددهی و یادگیری 
تعریف شده است. به گفته رئیس 
سازمان توسعه، تجهیز و نوسازی مدارس 
استان تهران تعریف به خصوصی درباره 
هوشمندسازی مدارس وجود دارد. عباس 
ع در گفت وگو با »ایران« با بیان اینکه  زار
هوشمندسازی مدارس صرفاً به معنای 
نصب فناوری های نوین نیست، می گوید: 
»ما هوشمندسازی مدارس را بخشی از 
فرآیند ارتقای کیفیت آموزش می دانیم. 
بر همین اساس، در پروژه های جدید، 
زیرساخت های مورد نیاز از جمله شبکه 
برق استاندارد، کابل کشی ساخت یافته، 
فضاهای مناسب برای تجهیزات هوشمند، 
ایمنی الکترونیکی و آمادگی فیزیکی 
کلاس ها پیش بینی شده است. همچنین 
در مدارس موجود، بر اساس اولویت ها 

و اعتبارات، اقدامات زیرساختی لازم 
برای پذیرش تجهیزات هوشمند انجام 
می شود تا بستر مناسب برای آموزش نوین 

فراهم شود.«
ع روند توسعه مدارس هوشمند در  زار
تهران را تدریجی و مرحله ای توصیف 
می کند و توضیح می دهد: »در حال 
حاضر بخش قابل  توجهی از مدارس 
استان تهران از اجزایی از آموزش هوشمند 
بهره مند شده اند؛ از جمله استفاده از 
تجهیزات کمک آموزشی دیجیتال، 
کلاس های مجهز به نمایشگر هوشمند 
و زیرساخت آماده اتصال به شبکه. با 
توجه به گستردگی استان و تفاوت شرایط 
مناطق، توسعه مدارس هوشمند به 
صورت هدفمند و بر اساس اولویت های 

آموزشی در حال پیگیری است.«
و  تجهیز  توسعه،  سازمان  رئیس 
نوسازی مدارس استان تهران با اشاره 
به ضرورت هم افزایی میان نهادهای 
مختلف برای هوشمندسازی مدارس 
می گوید: »هوشمندسازی مدارس یک 
اقدام بین بخشی است و بدون همکاری 
دستگاه های گوناگون محقق نمی شود. 
در این مسیر، همکاری نزدیکی با وزارت 
آموزش  و پرورش، وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات، شهرداری ها، خیرین 

مدرسه ساز و شرکت های دانش بنیان 
داریم. این هم افزایی موجب شده 
اقدامات هوشمندسازی با نگاه جامع تر 

و اثربخش تری پیش برود.«
او وضعیت استان تهران در زمینه مدارس 
هوشمند را مثبت اما نیازمند توسعه 
بیشتر می داند: »در بخش زیرساخت 
فیزیکی پیشرفت قابل توجهی حاصل 
شده و بسیاری از مدارس از آمادگی لازم 
برخوردارند. با این حال، برای رسیدن 
به نقطه مطلوب باید تکمیل تجهیزات، 
توسعه محتوای آموزشی دیجیتال و 
توانمندسازی نیروی انسانی را در دستور 
کار قرار دهیم و این موارد در چهارچوب 

برنامه ریزی مشترک پیگیری می شود.«
 

 نقش اینترنت پرسرعت 
در جهش مدارس هوشمند

چندی پیش وزارت ارتباطات و وزارت 
آموزش و پرورش تفاهم نامه ای برای 
مجهز کردن مدارس به اینترنت پر 
سرعت امضا کردند. رئیس سازمان 
نوسازی مدارس تهران درباره طرح 
وزارت ارتباطات برای ارائه اینترنت 
پرسرعت به مدارس می گوید: »اینترنت 
پرسرعت و پایدار، امکان دسترسی به 
محتوای آموزشی دیجیتال، آموزش های 

برخط و سامانه های هوشمند را فراهم 
می کند. بدون زیرساخت ارتباطی 
مناسب، تجهیزات هوشمند کارایی لازم 
را نخواهند داشت؛ بنابراین، این طرح 
نقشی شتاب دهنده در تحقق مدرسه 

هوشمند دارد.«
ع درباره تفاوت مدارس هوشمند  زار
ایران با نمونه های جهانی می گوید: 
»تفاوت اصلی در سرعت و مسیر توسعه 
است، نه در فلسفه کار. کشورهای 
زمینه  این  پیشرو سال هاست در 
سرمایه گذاری مستمر داشته اند. در ایران 
نیز جهت گیری درست شکل گرفته و 
اقدامات مؤثری آغاز شده است. اما با 
توجه به گستردگی کشور و محدودیت 
منابع، تحقق کامل مدرسه هوشمند 
نیازمند زمان و مشارکت بیشتر خواهد 
بود. نکته مهم، حرکت به سوی عدالت 
مدل های  بومی سازی  و  آموزشی 

هوشمندسازی است.«
 

نسل جدید با مدرسه هوشمند 
ارتباط بهتری دارد

فرآیند هوشمندسازی مدارس در تهران و 
سراسر کشور از مناطقی آغاز شده است 
که در مقایسه با دیگر نقاط، از امکانات 
آموزشی کمتری برخوردار هستند. 

بعضی از افراد برای کاهش وزن به دنبال 
روش هایی هستند تا در کمترین زمان 
و بدون فعالیت بدنی خاصی به وزن 
ایده آل خود برسند. همین مسأله 
بستر را برای سودجویان فراهم می کند 
تا با تبلیغات فریبکارانه، افراد را برای 
کاهش وزن چشمگیر در کوتاه مدت به 
خرید دمنوش های لاغری جذب کنند؛ 
دمنوش هایی که در بسیاری از مواقع 
برای مصرف کنندگان عوارض جدی و 
جبران ناپذیری به همراه دارد. چندی پیش 
دکتر علیرضا رئیسی، معاون بهداشت 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
در نامه ای از رئیس صداوسیما خواست 
پخش آگهی  دمنوش  و مکمل های لاغری 
را متوقف کند. دکتر رئیسی در نامه ای 
رسمی به پیمان جبلی، رئیس سازمان 
صداوسیما، از پخش مکرر تبلیغات 
دمنوش های لاغری و پودر اسپیرولینا 
در شبکه های مختلف انتقاد کرد. او این 
تبلیغات را که اقدام به فریب، گمراهی و 
بازی با سلامت مردم می کند، اغواکننده 
خواند. همچنین در این نامه تأکید شده 
بود این آگهی ها فاقد پشتوانه علمی معتبر 
بوده و با اصول سلامت عمومی مغایرت 
دارد و خواستار حذف این تبلیغات شد. 
اما سازمان صداوسیما در پاسخ به این نامه 
با انتشار اطلاعیه ای، نه تنها این درخواست 
را رد کرد، بلکه گلایه ای را خطاب به وزارت 
بهداشت مطرح کرد مبنی بر اینکه هر دو 
محصولی که سازمان صداوسیما تبلیغ 
می کند، دارای مجوز رسمی از سازمان غذا 
و دارو است. احمد اسماعیل زاده، مدیر 

دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت 
هم در مورد این موضوع به رسانه ها گفته 
بود:»وزارت بهداشت فقط مجوز ساخت و 
تولید یک محصول را صادر کرده و صاحبان 
کالا می توانند محصول خود را تولید کنند. 
حالا آنها در تبلیغ خود ادعا می کنند 
بدون اصلاح سبک زندگی یا هر اقدام 
دیگری، افراد فقط با مصرف این دمنوش ها 
می توانند لاغر شوند. ادعاهای درمانی و 
کاهش وزن، بدون اصلاح سبک زندگی 
به هیچ وجه درست نیست و مسئولان 
صداوسیما نیز در باطن نسبت به درست 

 نبودن چنین ادعاهایی آگاه هستند.«

مصرف دمنوش برای کاهش وزن 
فاقد پشتوانه علمی است

وزارت بهداشت متولی سلامت مردم در 
کشور است و هر کسی بخواهد درباره 
سلامت ادعایی مطرح کند، باید مجوزهای 
لازم را از دفاتر فنی وزارت بهداشت دریافت 
کند. اما موضوعی که صداوسیما بر آن 

تأکید دارد، مجوزی است که سازمان غذا 
و دارو برای دمنوش های گیاهی صادر کرده 
است. دکتر محمد هاشمی، سخنگوی 
سازمان غذا و دارو درباره صدور مجوز 
برای دمنوش هایی که برای لاغری تبلیغ 
می شوند به »ایران« می گوید:»صدور 
مجوز برای یک فرآورده، به معنای تأیید 
اثر درمانی آن در کاهش وزن بدون رعایت 
رژیم غذایی و فعالیت بدنی نیست. برخی 
دمنوش های لاغری و مکمل های حاوی 
اسپیرولینا )یک مکمل طبیعی غذایی( 
ممکن است از لحاظ ترکیبات و ایمنی 
مصرف کننده بررسی شده و مجوز ورود 
به بازار دریافت کرده باشند، اما این مجوز 
به معنای اثربخشی آنها در کاهش وزن به 

صورت مستقل نیست.«
سخنگوی سازمان غذا و دارو با بیان اینکه 
مطالعات علمی معتبر نشان می دهد هیچ 
دمنوش یا مکمل غذایی به تنهایی قادر به 
کاهش وزن مؤثر و پایدار نیست، توضیح 
می دهد:»تنها راهکار اصولی، رعایت رژیم 

غذایی متعادل و فعالیت بدنی منظم 
تحت نظر متخصص تغذیه است. بنابراین 
تبلیغاتی که این محصولات را به عنوان 
راهکار ساده و سریع کاهش وزن معرفی 
می کنند، فاقد پشتوانه علمی است و با 

ماهیت مجوز صادره همخوانی ندارد.«
دکتر هاشمی می گوید:»سازمان غذا و دارو 
بر رعایت چهارچوب های قانونی و برخورد 
با تبلیغات گمراه کننده در رسانه ها تأکید 
کرده تا سلامت مصرف کنندگان حفظ 
شود و آگاهی عمومی نسبت به نقش واقعی 

مکمل ها و دمنوش ها افزایش یابد.«

مصرف خودسرانه دمنوش های 
گیاهی از نارسایی کبد تا سقط جنین

مردم نگاه خاصی به دمنوش های 
گیاهی دارند و معتقدند هر دارویی که 
پایه گیاهی دارد، ایمن و بدون عارضه 
است. دکتر آزاده زارعی، متخصص طب 
ایرانی، عضو هیأت علمی دانشگاه علوم 
پزشکی ایران و رئیس سلامتکده های 

گزارش

غزل رضایی ثانی 
گروه اجتماعی

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی
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مدیران دو مدرسه هوشمند در گفت و گو با خبرنگار گروه اجتماعی از ارتقای آموزش در این مدارس گفتند
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 احیا و افزایش تولید چاه  های آزادگان جنوبی 
با تدبیر گروه پتروپارس

در راستای افزایش تولید و احیای چاه های قدیمی در میدان مشترک آزادگان 
جنوبی، گروه پتروپارس به عنوان بازوی توانمند وزارت نفت و با بهره گیری از 
تخصص نیروهای داخلی، همزمان با ورود پمپ های درون چاهی)ESP( به همراه 
تجهیزات جانبی، دکل حفاری سیار )Truck Mounted Rig( را بدون هیچ گونه 
تأخیر وارد منطقه عملیاتی کرد تا عملیات رانش پمپ ها طی روزهای آینده آغاز 
شود. به گزارش روابط  عمومی و امور بین الملل گروه پتروپارس، پمپ های 
درون چاهی همراه با متعلقات و لوازم جانبی مورد نیاز در حال ورود به میدان 
 )Truck Mounted Rig(آزادگان جنوبی بوده و هم زمان دستگاه حفاری سیار
نیز در پی برگزاری مناقصه تأمین دکل و با برنامه ریزی دقیق، در موقعیت عملیاتی 

در حال استقرار است.

 موتور اقتصادی مناطق آزاد گرم شد
رشد 695 درصدی سرمایه گذاری خارجی جذب شده

براساس آمار استخراج شده از مناطق آزاد سراسر کشور، این مبادی اقتصادی در 
شاخص های مختلف نسبت به سال قبل رشد داشته اند.

 گزارش عملکرد شاخص های اقتصادی 8 ماه اول امسال مناطق آزاد و مقایسه 
آن با آمار سال گذشته نشان می دهد که موتور اقتصادی مناطق آزاد گرم شده و 
حرکت پرشتابی را آغاز کرده است. بر این اساس، سرمایه گذاری داخلی جذب 
شده در این بازه زمانی با عبور از مرز 4 هزار و 41 میلیارد ریال، نسبت به مدت 
مشابه سال قبل، رشد 30 درصدی را نشان می دهد و موفقیت 78 درصدی برنامه 
پیش رو را به ثبت رسانده است. این در حالی است که در 8 ماه اول سال 1403، 

سرمایه گذاری داخلی جذب شده در مناطق آزاد، 3 هزار و 106 میلیارد ریال بود.
 همچنین در 8 ماه اول سال 1403، سرمایه گذاری داخلی تحقق یافته، حدود 974 
میلیارد ریال ثبت شده که امسال با رشدی 18 درصدی از یکهزار و 147 میلیارد 
ریال فراتر رفت. اعدادی که نشان می دهد نسبت تحقق عملکرد به هدف در 

مناطق آزاد در این حوزه به 71 درصد رسیده است.
 از سوی دیگر، سرمایه گذاری خارجی جذب شده در این مدت، 461 میلیون دلار 
است که نسبت به مدت مشابه سال قبل رشد 695 درصدی را نشان می دهد. 
این رشد از آنجا نشأت می گیرد که در 8 ماه اول سال 1403 فقط 58 میلیون دلار 

سرمایه گذاری خارجی در مناطق آزاد جذب شده بود. 

 مدل جدید حکمرانی در شرکت ملی مس، بهره وری 
و سودآوری مجتمع های تولیدی را رقم خواهد زد

دکتر سیدمصطفی فیض، مدیرعامل شرکت ملی صنایع مس ایران در آیین 
آغاز فرآیند تغییر ساختار حکمرانی این شرکت، گفت: »مدل جدید حکمرانی 
در ملی مس، بهره وری و سودآوری مجتمع های تولیدی را رقم خواهد زد.«  به 
گزارش پایگاه خبری مس پرس، دکتر فیض در این آیین، با بیان اینکه این 
تغییر ساختار، اتفاق بزرگ و تأثیرگذاری در حوزه اجرایی شرکت ملی صنایع 
مس ایران رقم خواهد زد، گفت: »البته هم در حوزه کلان مدیریتی و هم در 
سطح کارشناسی، ملاحظات خاصی بر روند اجرای این ساختار جدید صورت 
گرفته است تا ان شاءالله بتوانیم این موضوع را به درستی و بسیار هوشمندانه 

در شرکت ملی مس عملیاتی کنیم.«

بنگاه
حضور‌مدیران‌برای‌شنیدن‌دغدغه‌ها
وی در بخش دیگری درباره حضور حداقلی 
غرفه های دولتی در نمایشگاه گفت: »این 
رویکرد، انتخابی آگاهانه است و به معنای عدم 
حضور مدیران نیست. مأموریت آنان، شنیدن 
مستقیم مسائل و مشکلات بخش خصوصی 
از طریق حضور در نمایشگاه، بازدید از غرفه ها 
و انجام گفت وگو است.« وزیر راه و شهرسازی، 
توسعه فناوری های نوین و هوشمندسازی را 
از مهم ترین ویژگی های این دوره برشمرد و 
بر تقویت جایگاه لجستیک ایران از طریق 
دیپلماسی اقتصادی، جذب سرمایه و 
توسعه همکاری های ملی و بین المللی، 
بویژه با کشورهای همسایه، تأکید کرد. 
عضو کابینه چهاردهم با اشاره به نقشه 
راه کلان وزارت راه و شهرسازی گفت: 
»دیپلماسی فعال حمل ونقل با استفاده از 
ظرفیت قانون برنامه هفتم پیشرفت دنبال 
می شود و تسهیلگری دولت محور اصلی 
این رویکرد است.« وی تکمیل حلقه های 
مفقوده کریدورهای شمال–جنوب و 
شرق–غرب را از مأموریت های اصلی وزارت 
راه و شهرسازی برشمرد و افزود: »اتصال 
ریلی چابهار–زاهدان، تملک اراضی محور 
ریلی رشت–آستارا و تکمیل خط  آهن 
 شلمچه-بصره از جمله پروژه های راهبردی 

در این مسیر است.

‌آغاز‌علمیات‌ساخت‌
راه‌آهن‌شلمچه-بصره

 جبارعلی ذاکری، مدیرعامل راه آهن 
جمهوری اسلامی نیز در حاشیه برنامه 
امضای قرارداد سرمایه گذاری بخش 
خصوصی در حوزه راه آهن گفت: »تکمیل 
ریل شلمچه-بصره در حال انجام است و تا 
اربعین سال آتی کل تعهدات خطوط باری 
و مسافری را تکمیل می کنیم. قولی که 
از طرف دولت عراق داریم این است که 
اوایل سال آتی عملیات اجرایی پروژه آغاز 
شود.« مدیر عامل شرکت راه آهن همچنین 
درباره پروژه راه آهن چابهار- زاهدان گفت: 
»این پروژه جزو تعهدات شرکت ساخت 
است. طبق اطلاعاتی که دارم. ان شاءالله 
ریل گذاری این پروژه تا پایان سال به اتمام 
خواهد رسید. «  ذاکری همچنین درباره 
آخرین تصمیمات درباره راه اندازی قطار 
تهران-آنکارا اظهار کرد: »بزودی معاون 
مسافری راه آهن ترکیه وارد ایران خواهد 
شد که احتمالاً ظرف یک هفته آینده میزبان 
این هیأت از راه آهن ترکیه خواهیم بود و در 
این دیدار مذاکرات فنی و مالی درباره قطار 

تهران - آنکارا انجام می شود.«

وزیر راه از ابلاغ سند » ستاد ملی گذر« در آینده نزدیک خبر داد

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

نهمین نمایشگاه حمل ونقل، لجستیک 
و صنایع وابسته، روز گذشته در مصلای 
تهران آغاز به کار کرد. در این دوره، بیشترین 
حضور متعلق به شرکت های فعال در حوزه 
حمل ونقل جاده ای بود؛ این در حالی 
است که راهبرد و تأکید دولت، توسعه 
حمل ونقل ریلی و هدایت بار و مسافر از 
جاده به ریل است. نکته قابل توجه دیگر، 
حذف سازمان ها و شرکت های دولتی و 
واگذاری کامل برگزاری نمایشگاه و غرفه ها 
به بخش خصوصی بود. مهران قربانی، 
معاون حمل ونقل وزیر راه و شهرسازی، 
در گفت وگو با روزنامه ایران، حذف بخش 
دولتی از این نمایشگاه را با هدف توقف 
رقابت دولت با بخش خصوصی عنوان کرد و 
گفت: »نمایشگاه امسال متفاوت از سال های 
قبل است. دولت غرفه ای ندارد و برگزاری آن 
کاملاً به بخش خصوصی واگذار شده است. 
هدف، تبدیل دولت از یک رقیب به حامی 

بخش خصوصی است.« 
 وی در پاسخ به سؤالی درباره حضور کمرنگ 
بخش های دیگری مانند حمل ونقل ریلی 
در نمایشگاه، با اشاره به اینکه برگزارکننده، 
بخش خصوصی است، اظهار کرد: »انتشار 
دعوت و انتخاب نهایی شرکت کنندگان بر 
عهده بخش خصوصی است. در مکاتبات 
انجام شده، تأکید کردیم تا حداکثر استقبال 

از همه بخش های حمل ونقل به عمل آید.«
معاون وزیر راه افزود: »سیاست اصلی وزارت 
راه در حوزه حمل بار و مسافر، حمایت از 
حمل ونقل ریلی است. رئیس  جمهوری 
نیز در جلسات اخیر بر توسعه مباحث 
ریلی، بویژه ریل حومه ای، تأکید کرده اند. 
اولویت ما توسعه ریل است و درباره کمرنگ 
بودن حضور این بخش در نمایشگاه، قطعاً 

ارزیابی لازم را انجام خواهیم داد. تأکید نهاد 
حاکمیتی این است که در نمایشگاه های آتی، 
همه بخش های حمل ونقل حضوری شایسته 

داشته باشند.«

شعار‌و‌رویکرد‌نمایشگاه
نهمین نمایشگاه حمل ونقل با شعار 
»بهره وری و هوشمندسازی« برگزار می شود. 
رویکرد اصلی این رویداد، توسعه زنجیره 
یکپارچه حمل ونقل و لجستیک با محوریت 
بهره وری، هوشمندسازی و ارتقای نقش 
بخش خصوصی است و بخش قابل توجهی 
از برنامه ها، پنل ها و مشارکت شرکت ها بر 

همین محورها متمرکز است.
در این دوره، پاویون اختصاصی شرکت های 
دانش بنیان و فناوری های نوین، به طور ویژه 
توسط صندوق نوآوری و شکوفایی راه اندازی 
شده است. در این بخش، علاوه بر حضور 
فعال شرکت های دانش بنیان، از بیش از 30 
طرح و محصول نوآورانه در حوزه هایی مانند 
حمل ونقل هوشمند، لجستیک دیجیتال، 
سامانه های مبتنی بر هوش مصنوعی، 
مدیریت ناوگان و بهینه سازی زنجیره تأمین 

رونمایی خواهد شد.

ابلاغ‌سند‌»ستاد‌ملی‌گذر«
فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی، در 
آیین افتتاحیه، کاهش دخالت دولت 
در فعالیت بخش خصوصی و تمرکز بر 
تسهیل گری را مهم ترین مأموریت دولت 
عنوان کرد و از ابلاغ سند »ستاد ملی گذر« 

در آینده نزدیک خبر داد.
وزیرراه و شهرسازی اظهار کرد: سند »ستاد 
ملی گذر« که پیش از این تصویب شده 
است، به زودی ابلاغ خواهد شد که نقش 
مهمی در حذف بوروکراسی ها در حوزه 

حمل ونقل و ترانزیت ایفا می کند .
وی با اشاره به تأکید رئیس  جمهوری مبنی 
بر اینکه »مرز باید محل عبور باشد نه 
توقف«، از راه اندازی پنجره واحد مرزی با 
همکاری وزارت راه و شهرسازی و گمرک 
خبر داد که موجب تسهیل و تسریع 

فرآیندهای مرزی خواهد شد.
صادق، فعال شدن صندوق حمل ونقل 
را از مطالبات بخش خصوصی دانست و 
اعلام کرد: »این موضوع به طور جدی در 
دست پیگیری است و طی ماه های آینده 
اخبار مثبتی در این زمینه منتشر خواهد 

شد.«

حذف بوروکراسی در حمل و نقل و ترانزیت 
 معاون وزیر راه در گفت و گو با »ایران«: حضور نداشتن دولت 

در نمایشگاه حمل و نقل با هدف توقف رقابت با بخش خصوصی است

‌سرمایه‌گذاری‌‌35هزار‌میلیارد‌تومانی‌بخش‌خصوصی‌
در‌حمل‌و‌نقل‌ریلی

همزمان با برگزاری نهمین نمایشگاه حمل و نقل، قرارداد سرمایه گذاری 35 
هزار میلیارد تومانی بخش خصوصی در صنعت حمل و نقل ریلی با حضور وزیر 

راه و شهرسازی و مدیرعامل راه آهن جمهوری اسلامی امضا شد.
بر اساس این گزارش، بخش خصوصی در قالب 3 قرارداد و دو تفاهمنامه، 
برای تأمین و خرید 200 لکوموتیو و 100 واگن باری و تجهیز 32 هکتار از اراضی 
لجستیک بندر خشک آپرین در صنعت حمل و نقل ریلی سرمایه گذاری 
می کند. بر اساس این گزارش، با راه اندازی گمرک بندر آپرین، حمل کالاهای 
ترانزیتی روسیه، بلاروس و چین در این بندر رونق گرفته است. وزیر راه و 
شهرسازی در مراسم امضای قرارداد سرمایه گذاری بخش خصوصی در صنعت 
حمل و نقل ریلی گفت: »امروز شاهد چهارمین نشست با فعالان اقتصادی 
ریلی در سال جاری هستیم که نشان دهنده باور به این مسیر برای جذب 
سرمایه گذاری بخش خصوصی است که با هم افزایی دولت، بخش خصوصی 
و سازندگان داخلی اتفاق افتاده است.«  وی یادآور شد: »مهم ترین گلوگاه 
توسعه ریلی در سال های گذشته به جز موضوع زیرساخت ها، کمبود لکوموتیو 
و کاهش ضریب آماده به کاری آنها بود، به طوری که در سال 1403 میزان آماده 
به کاری لکوموتیوها به کمتر از 50 درصد رسیده و بی سابقه بود.«  وی تصریح 
کرد: »این نقصان به طور قطع به دلیل نادیده گرفته شدن بخش خصوصی بود 
و باید چند اقدام اساسی و بموقع را انجام می دادیم که اولین آن تأمین مالی 
فوری بود. با عنایت سازمان برنامه و بودجه و مدیریت دقیقی که در شرکت 
راه آهن اتفاق افتاد، پرداخت مطالبات شرکت های مالک لکوموتیو خصوصی 

در دستور کار قرار گرفت و بخش اعظم این مطالبات پرداخت شد. 

برش
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دو تصمیم 
جدید در 

حوزه های 
واردات و 

بانک مرکزی، 
امیدواری ها 
برای تثبیت 

ارزش ریال را 
افزایش داده 

است. این 
تصمیمات 

نشان می دهد 
دولت 

قصد دارد 
با اقدامات 
عملی، یک 

پالس مثبت 
به بازار ارز 

تزریق کرده و 
فضای روانی 

موجود را 
مدیریت کند

‌6اقدام‌عملیاتی‌بانک‌مرکزی‌همزمان‌با‌گشایش‌در‌صادرات‌صورت‌می‌گیرد

نقشه راه جدید مدیریت بازار ارز

در پی نوسانات اخیر بازار ارز، دو تصمیم 
جدید در حوزه های واردات و بانک مرکزی، 
امیدواری ها برای تثبیت ارزش ریال را 
افزایش داده است. این تصمیمات نشان 
می دهد دولت قصد دارد با اقدامات عملی، 
یک پالس مثبت به بازار ارز تزریق کرده و 

فضای روانی موجود را مدیریت کند.
نخستین تصمیم، ورود بانک مرکزی به 
بازار است که رسانه ها از آن به عنوان »بسته 
کنترلی بازار ارز« نام برده و برخی مسئولان 
بانک مرکزی درباره اش توضیحاتی داده اند. 
تصمیم دوم، بازگشت از یک مصوبه 
جنجالی برای »رتبه بندی« کارت های 
بازرگانی است که گفته می شود یکی از 
دلایل نوسان های اخیر نرخ ارز نیز در بستر 
همین موضوع رخ داده و حالا دولت آن را 
به تعویق انداخته است. اما این دو تصمیم 

تازه چگونه عمل می کنند؟

6  اقدام عملیاتی بانک مرکزی
بانک مرکزی به عنوان اولین مسئول 
حفظ ارزش ریال، تصمیمات شش گانه ای 
را برای مدیریت بازار ارز و ثبات بخشی 
به آن اعلام کرده است. به گفته محمد 
شیریجیان، سخنگوی بانک مرکزی این 
تصمیمات با هماهنگی دستگاه های 
مختلف و در »جلسه مهم شبانه بانک 
مرکزی« و با حضور »ارکان مختلف« اتخاذ 
شده و جهت مدیریت بازار ارز و ایجاد 
ثبات بخشی در این بازار در دستور کار اجرا 

قرار گرفته است.
معاون سیاست گذاری پولی در خصوص 
برنامه ها و سیاست های بانک مرکزی در 
این زمینه تصریح کرد: »موضوع بازنگری و 
بازآرایی جدید نظام بودجه بندی تخصیص 
و تأمین ارز با اولویت تخصیص و تأمین ارز 
برای بنگاه ها و فعالان اقتصادی ارزآور در 

دستور کار قرار گرفت و برنامه ریزی هایی 
در این خصوص انجام شد.«

 شیریجیان افزود: »این موضوع از سویی 
باعث افزایش کارایی نظام تخصیص ارز 
می شود و از طرفی به جریان ورودی ارز 
و درآمدزایی ارزی کشور در آینده کمک 
می کند.«عضو هیأت عامل بانک مرکزی 
گفت: »در این جلسه موضوع کاهش 
فاصله زمانی بین مراحل تخصیص و تأمین 
ارز مورد تأکید قرار گرفت. بنابراین بانک 
مرکزی تلاش می کند فاصله زمانی بین 
تخصیص و تأمین ارز به خصوص در تالار 
دوم بروز کند. « این موضوع با اولویت 
متقاضیان ارز خرد شامل متقاضیان کمتر 
از 50 هزار دلار عملیاتی می شود و می تواند 
سهم بسزایی بر تسهیل و تسریع شدن 
جریانات ارزی و کاهش صف در بازار ارز 

کشور داشته باشد.
وی اعلام کرد: »موضوع پیش فروش ارز 
مورد سومی بود که مورد جمع بندی قرار 
گرفت. بر این اساس کلیه شرکت هایی که 
رفع تعهد ارزی را انجام می دهند، می توانند 
از ظرفیت پیش فروش ارزی استفاده 

کنند. این موضوع با پیش فروش ارز 
پالایشگاه گازی بیدبلند خلیج فارس 
در هفته گذشته معادل 50 میلیون دلار 
عملیاتی و مقرر شد که این موضوع به 
سایر شرکت هایی که بتوانند بموقع رفع 
تعهد ارزی را انجام دهند، تسری یابد و از 
ظرفیت پیش فروش ارزی استفاده کنند.«

 معاون سیاست گذاری پولی تصریح کرد: 
»پیش فروش ارز صادراتی به مدیریت ریسک 
متقاضیان و عرضه کنندگان ارز در بازار 
کمک می کند و از طرفی اثر مثبتی بر تأمین 

مالی بموقع شرکت ها خواهد داشت.«
شیریجیان تقویت تأمین مالی ارزی را از 
دیگر برنامه های بانک مرکزی برشمرد و 
گفت: »تقویت تأمین مالی ارزی از طریق 
انواع صکوک ارزی از یک سال و نیم گذشته 
در دستور کار مرکز مبادله است. تاکنون 
بیش از 630 میلیون دلار از طریق اوراق 
مرابحه ارزی تأمین مالی انجام شده و 1.5 

میلیارد دلار نیز در دستور کار قرار دارد.«
عضو هیأت عامل بانک مرکزی اعلام 
کرد: »تأمین مالی از طریق صندوق پروژه 
ارزی، صندوق درآمد ارزی و تأمین مالی 

شرکت هایی که قصد سرمایه گذاری از 
طریق پیش فروش ارز در تالار دوم را 
دارند، مورد جمع بندی و تأکید اعضا قرار 
گرفت.«معاون سیاست گذاری پولی با 
اشاره به تقویت نظارت بانک مرکزی اظهار 
کرد: »اقدامات انضباطی برای گردش های 
مالی که با نیت سوداگری های کلان و 
اختلال در بازار ارز انجام می شود به جد 
در دستور کار قرار گرفت. بر این اساس با 
گردش های مالی ای که با نیت اختلال در 
بازار ارز و کسب سوداگری و سودهای کلان 
انجام می شود، مواجهه مؤثر خواهد شد.«

ضرب الاجل به تراکنش های مشکوک
همزمان، معاون تنظیم گری و نظارت 
بانک مرکزی با اشاره به تشدید نظارت 
و مقابله با تراکنش های مشکوک به 
پولشویی و حساب های اجاره ای در شبکه 
بانکی در شرایط خاص ارزی کشور گفت: 
»رصد دقیق تراکنش های مشکوک و 
برخورد اولیه با آنها باید در اولویت بانک ها 
قرار گیرد و پیش از ورود بانک مرکزی، 
خود بانک ها موظف به اقدام قانونی 

گروه‌اقتصادی

گزارش

هستند. همچنین شبکه بانکی باید 
طی یک ماه آینده تمامی ۲۴ هزار شعبه 
بانکی کشور در حوزه مبارزه با پولشویی 
را مورد بازرسی قرار دهند و عملکرد 
آنها به صورت هفتگی در بانک مرکزی 
ارزیابی می شود. شناسایی حساب های 
اجاره ای، افراد مظنون به پولشویی و 
عوامل ایجاد التهاب در بازار ارز و طلا 
از محورهای اصلی این بازرسی هاست و 
بانک مرکزی هشدار می دهد در صورت 
ضعف عملکرد از ابزارهای قانونی برای 
برخورد با بانک های متخلف استفاده 

خواهد کرد.«
فرشاد محمدپور با اشاره به اینکه باید 
طی یک ماه آینده همه ۲۴ هزار شعب 
بانک ها در سراسر کشور در زمینه مبارزه 
با پولشویی و برخورد با تراکنش های 
مشکوک بازرسی شوند، گفت: »در این 
بازرسی ها، عملکرد شعب در خصوص 
اجاره ای،  حساب های  شناسایی 

شناسایی افراد مظنون به پولشویی، 
شناسایی افرادی که بازار ارز و طلا را 
دچار التهاب می کنند و دیگر اقدامات 
مرتبط با این زمینه بررسی خواهد شد. 
همچنین علاوه بر رؤسای هیأت مدیره 
بانک ها، بانک مرکزی نیز به عنوان 
نهاد پشتیبان، نظاره گر خواهد بود و 

بررسی های لازم را انجام خواهد داد.«
معاون تنظیم گری و نظارت بانک مرکزی 
با بیان اینکه نتایج این بررسی ها در 
جلساتی که به طور منظم به صورت 
هفتگی در بانک مرکزی برگزار می شود، 
بررسی خواهد شد، تصریح کرد: 
»عملکرد بانک ها در زمینه مبارزه با 
پولشویی و تراکنش های مشکوک به 
صورت هفتگی بررسی می شود و چنانچه 
بانکی در این زمینه عملکرد خوبی 
نداشته باشد با استفاده از ظرفیت های 
قانونی حتماً بانک مرکزی برخوردهای 
لازم را خواهد داشت. در این زمینه طی 

یک سال گذشته با دو بانک به طور 
مشخص برخورد شده است.«

عبور از هیجان؟
مجموع این اقدامات حاکی از حرکت دولت 
و بانک مرکزی برای عبور از فضای هیجانی 
و انتظاری در بازار ارز است. از یک سو، 
بانک مرکزی با مداخله مستقیم و اصلاح 
سازوکارهای تخصیص و نظارت، به دنبال 
کارآمد کردن عرضه رسمی ارز و مقابله با 
سوداگری است. از سوی دیگر، با تعویق 
طرح محدودکننده کارت های بازرگانی، 
فشار بر عرضه بخش غیررسمی کاهش 
یافته و امید به بهبود جریان ارزی ایجاد 
شده است.به نظر می رسد این سیاست های 
هماهنگ، در کوتاه مدت بتوانند پالس 
مثبتی به بازار داده و از شتاب نوسانات 
بکاهند. با این حال، تداوم ثبات ارزی 
نیازمند تزریق پایدار ارز از مجاری رسمی و 

بهبود مستمر محیط کسب وکار است.

‌ارز ‌بازار ‌‌6اقدام‌عملیاتی‌بانک‌مرکزی‌در
‌توضیح‌کوتاه‌اقدام‌عملیاتی

  اولویت دهی به بنگاه های اقتصادی ارزآور  بازنگری و بازآرایی نظام بودجه بندی   تخصیص ارز
به منظور افزایش کارایی و تقویت جریان ورود  ارز

  تمرکز بر متقاضیان خرد )کمتر از 50 هزار   دلار(  کاهش فاصله زمانی بین تخصیص و تأمین ارز
برای تسریع گردش ارزی و کاهش   صف  بازار

 امکان استفاده شرکت هایی که تعهد ارزی خود   را بموقع انجام می دهند از  اجرای پیش فروش ارز صادراتی
ظرفیت پیش فروش   ارز )با شروع از پالایشگاه بیدبلند(

  انتشار اوراق مرابحه ارزی  تقویت تأمین مالی ارزی از طریق صکوک   ارزی
)630 میلیون دلار  اجرا شده و 1/5 میلیارد دلار در دست اقدام است(

 استفاده از صندوق پروژه ارزی و صندوق   درآمد ارزی برای پشتیبانی از سرمایه گذاری ها تأمین مالی از طریق صندوق های پروژه ای و   درآمدی ارزی

  اقدام انضباطی علیه فعالیت هایی با نیت ایجاد   اختلال  تشدید نظارت و برخورد با گردش های مالی   سوداگرانه
در بازار ارز و کسب سودهای کلان

در تصمیمی دیگر، یک عضو کمیسیون کشاورزی مجلس عنوان کرده که »رتبه بندی کارت های بازرگانی برای 
صادرکنندگان محصولات کشاورزی به مدت سه ماه متوقف می شود. همزمان، سهمیه بندی ارزی برای صادرات این 
بخش نیز به طور موقت لغو شده است.«از هشتم آذرماه امسال، سازمان توسعه تجارت با اجرای طرح رتبه بندی 
صادرکنندگان، راه برخی از تاجران را برای استفاده از کارت های اجاره ای بسته بود. چرا که کارت های اجاره ای به 
عنوان یک کانال غیررسمی برای تزریق ارز حاصل از صادرات به بازار آزاد عمل می کرد. در حالی که استدلال سازمان 
توسعه تجارت این بود که حداقل 60 درصد از ارز حاصل از صادرات باید توسط صادرکننده به بانک مرکزی فروخته 
شود.تصمیم محدودیت کارت های بازرگانی، یکی از مهم ترین منابع عرضه ارز در بازار آزاد را بسته بود و حتی گفته 
می شد که در همین مدت کوتاه، تا 50 درصد از صادرات کشور کاهش پیدا کرده و بخشی از نوسان های قیمت در بازار 

آزاد نیز به همین دلیل رخ داده است.

برش

تعویق‌رتبه‌بندی‌کارت‌های‌بازرگانی
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در بسیاری 
از شرکت ها، 

ترکیب 
»نقدشوندگی 
بالا + مالکیت 

نهادی 
بالا« - به ویژه 

در حضور 
نهادهای 

کوتاه مدت گرا 
- به جای 

کاهش ریسک، 
می تواند 
احتمال 

سقوط 
قیمت سهام 

را افزایش 
دهد. این 

الگو با فرضیه 
»کوتاه مدت گرایی 

نهادی« کاملاً 
سازگار است

ریسک‌های‌نقدشوندگی‌و‌سهامداری‌نهادی‌چگونه‌برای‌قیمت‌ها‌اثرگذار‌می‌شوند؟

دو توصیه برای کاهش ریسک سقوط سهام
خبر

سامانه‌بومی‌معاملات‌بورس
سال‌آینده‌رونمایی‌می‌شود

 به گزارش ایرنا، حجت اله صیدی، رئیس سازمان بورس و 
اوراق بهادار گفت: »توسعه نرم افزاری سامانه بومی تقریباً 
به پایان رسیده و مراجع ذی صلاح در حال انجام تست های 
امنیتی هستند. برنامه ریزی لازم جهت انتقال به زیرساخت 
جدید و تست های عملیاتی هم در حال انجام است و 
امیدواریم تا یک سال آینده سامانه بومی معاملات زیر 
بار عملیاتی برود. سامانه پس از معاملات )IRPT( تقریباً 

تکمیل شده و به زودی رونمایی خواهد شد.«
 

چهار‌دغدغه‌سازمان‌بورس
برای‌پذیرش‌ابزارهای‌مبتنی‌بر‌رمزارزها

به گزارش سنا، نشست تخصصی »بررسی فقهی توسعه 
ابزارهای مبتنی بر دارایی ها« روز شنبه ۲۲ آذر با حضور 
مدیران سازمان بورس در دانشگاه امام صادق)ع( برگزار 
شد. در این نشست سازوکار و چهارچوب های نهاد ناظر بازار 
سرمایه و کمیته فقهی سازمان بورس برای پذیرش و عرضه 

صندوق های مبتنی بر رمزارز در بازار سرمایه برررسی شد.
 رضا میرزاخانی، عضو هیأت علمی دانشگاه امام صادق)ع( 
در این نشست گفت: »سازمان بورس به عنوان یکی از 
نهادهای حاکمیتی، برای نظارت بر اجرای قوانین و مقررات، 
وظیفه دارد ابزارهای مالی نوین را از نظر شرعی ارزیابی و در 
صورت تأیید در کمیته های تخصصی از جمله کمیته تخصصی 
فقهی، سایر مراحل اجرایی شدن را بررسی و تصویب کند. به 
نظر می رسد تحقق حکمرانی خوب و موفق در بازار سرمایه 
مستلزم اتخاذ تدابیر مقتضی پیش از تصویب و اجرای هر 
ابزار مالی است؛ تدابیری که در چهارچوبی تخصصی و با 
رویکرد تعاملی میان نهادهای تصمیم گیر و فعالان بازار 

صورت گیرد.«
  غلامرضا مصباحی مقدم، رئیس کمیته فقهی سازمان 
بورس گفت: »در چند سال اخیر، رمزارزها مورد اعتماد عقلا 
و عموم مردم قرار گرفته و اعتبار عمومی عقلایی کسب 
کرده اند؛ به گونه ای که برخی از آنها، از جمله بیت کوین، به 

این اعتبار دست یافته اند.«
 امیر بهداد سلامی، مدیر پژوهش، توسعه و مطالعات 
اسلامی سازمان بورس گفت: »سازمان بورس به طور 
خاص به موضوع ابزارهای مبتنی بر رمزارزها پرداخته و از 
برگزاری جلسات و نشست های حمایت محور در خصوص 
رمزارزها استقبال می کند. هدف سازمان بورس، حمایت 
از سرمایه گذاران، کشف قیمت عادلانه و ثبات بازار است. 
سازمان بورس چهار دغدغه و مسأله اصلی را در این حوزه 
مطرح می کند، ابتدا ریسک دستکاری بازار، الزامات کفایت 
سرمایه و سازوکارهای اطلاعاتی و سپس نوسانات شدید 

قیمتی در این دارایی هاست.«

بالا )DUVOL( که شدت نوسانات 
منفی نسبت به نوسانات مثبت را 
می سنجد. همچنین جهت سنجش 
نقدشوندگی، شاخص معتبر آمیهود 
به کار رفته است که حساسیت قیمت 
سهم به حجم معاملات را اندازه گیری 
می کند؛ هرچه مقدار آن بیشتر باشد، 

سهم نقدشوندگی کمتری دارد.
یافته های تجربی پژوهش نشان 
می دهد نقدشوندگی نقش مهمی در 
افزایش ریسک سقوط قیمت سهام 
دارد؛ نتیجه ای که با نظریه »انباشت و 
افشای ناگهانی اخبار بد« همسو است. 
در مدل NCSKEW، شاخص آمیهود 
- به عنوان معیار معکوس نقدشوندگی- 
ضریبی مثبت و معنادار داشت؛ یعنی 
هرچه سهم نقدشونده تر باشد، امکان 
انباشت اخبار منفی و بروز سقوط 
ناگهانی بیشتر خواهد بود. در مدل 
DUVOL اثر نقدشوندگی منفی اما 
غیرمعنادار بود، که نشان می دهد 
شاخص چولگی هفتگی حساسیت 
بیشتری نسبت به نقدشوندگی دارد و 
ابزار دقیق تری برای شناسایی ریسک 
سقوط ناشی از اطلاعات پنهان است.

نتایج همچنین نشان داد مالکیت 
نهادی به تنهایی اثر معناداری بر 
ریسک سقوط ندارد؛ اما هنگامی 
که در تعامل با نقدشوندگی بررسی 
شد، نقش آن به طور کامل آشکار 
شد. اثر تعاملی مالکیت نهادی و 
LIQ( در   × DINST( نقدشوندگی
مدل NCSKEW منفی و معنادار و در 
مدل DUVOL مثبت و معنادار بود. 
این تفاوت علامت ها بیانگر آن است 
که حضور نهادهای مالی می تواند اثر 
محافظتی نقدشوندگی را تضعیف 
یا خنثی کند؛ به گونه ای که در مدل 
چولگی، اثر کاهنده ریسک سقوط 
کاهش می یابد و در مدل نوسانات، در 
عمل به اثری خنثی تبدیل می شود. 
نکته مهم تر اینکه نقطه وارونگی 
اثر در سطح مالکیت نهادی حدود 
۶/۱۴ درصد قرار دارد. با توجه به 
اینکه حدود دوسوم شرکت های 
نمونه مالکیت نهادی بیش از این 
سطح دارند، نتیجه روشن است: 
در بسیاری از شرکت ها، ترکیب 
»نقدشوندگی بالا + مالکیت نهادی 
بالا« - به ویژه در حضور نهادهای 
کوتاه مدت گرا- به جای کاهش ریسک، 

می تواند احتمال سقوط قیمت سهام 
را افزایش دهد. این الگو با فرضیه 
»کوتاه مدت گرایی نهادی« کاملاً 

سازگار است.
در جمع بندی، این نتایج نشان 
می دهد نقدشوندگی اگرچه از ارکان 
کارایی بازار است، اما در غیاب ابزارهای 
کنترلی همچون فروش استقراضی 
در بازار سرمایه ایران می تواند خود به 
یک عامل ریسک  تبدیل شود و زمینه 
سقوط های ناگهانی را فراهم کند. 
از سوی دیگر، مالکیت نهادی الزاماً 
تضمین کننده ثبات نیست و ماهیت 
رفتاری نهادها - فعال یا غیرفعال، 
کوتاه مدت گرا یا بلندمدت نگر - نقش 
تعیین کننده ای در اثرگذاری آنها بر 

ریسک سقوط دارد.
این پژوهش دو توصیه کلیدی 
برای کاهش ریسک سقوط سهام 
ارائه می کند : اول آنکه افزایش 
نقدشوندگی بدون نظارت شفاف 
می تواند در شرایط بحرانی به خروج 
هم زمان سرمایه گذاران نهادی و 
تشدید سقوط منجر شود؛ بنابراین 
لازم است سامانه ای برای پایش و 
افشای فوری معاملات سنگین 
حقوقی ها فعال گردد تا هرگونه 
از  بیش  پرحجم—مثلاً  فروش 
۰٫۵ درصد سرمایه شرکت در یک 
روز—به صورت عمومی روی تابلوی 
معاملات اعلام شود و زمان افشای 
تغییر مالکیت های عمده به »پایان 
همان جلسه معاملاتی« کاهش یابد. 
دوم آنکه تقویت افق سرمایه گذاری 
بلندمدت نهادهای مالی می تواند 
نقشی اساسی در ایجاد ثبات ایفا 
کند. ارائه مشوق هایی مانند تخفیف 
کارمزد به صندوق هایی که میانگین 
دوره نگهداری بالایی دارند، به جذب 
مالکان پایدار کمک کرده و »سپر 
تقویت  را  نقدشوندگی«  طبیعی 
شفافیت  مجموع،  در  می کند. 
بیشتر، پایش رفتار نهادی ها و توسعه 
ابزارهای مدیریت ریسک می تواند 
بازار را در برابر سقوط های ناگهانی 

مقاوم تر سازد.
منبع:کامران،‌مهدیه‌و‌تکبیری،‌
سیما.)۱۴۰۴(.‌تأثیر‌نقدشوندگی‌
سهام‌بر‌ریسک‌سقوط‌قیمت‌سهام:‌
نقش‌تعدیلی‌مالکیت‌نهادی.‌

چشم‌انداز‌مدیریت‌مالی.

 دوران رونق سهام در شرایطی آغاز 
شده که هنوز تا بازگشت اعتماد 
پس از سال ۱۳۹۹ فاصله بسیاری 
وجود دارد. بورس تهران نشان داده 
که توانسته برای چند ماه متوالی، 
فروشندگان را پشیمان کند. اما در 
این دوران یک مسأله اساسی آن 
است که آیا خرید هر سهمی موجه 
است؟ توجه به عوامل اثرگذار بر ثبات 
بازار سرمایه و رفتار قیمتی سهام در 
سال های اخیر افزایش یافته است. 
یکی از دغدغه های اصلی تحلیلگران، 

سیاست گذاران و سرمایه گذاران این 
است که چرا برخی از سهام ها ناگهان 
با سقوط  های شدید و غیرمنتظره 
مواجه می شوند؛ سقوط هایی که گاهی 
تنها در چند روز بخش بزرگی از ارزش 
پرتفوی سهامداران را از بین می برد. 
این پدیده به سادگی قابل توضیح 
نیست و معمولاً ریشه در سازوکارهای 
پنهان رفتاری و ساختاری بازار دارد. در 
ادبیات مالی، »ریسک سقوط قیمت 
سهام« یکی از پیچیده ترین ریسک ها 
محسوب می شود، زیرا برخلاف 
نوسانات عادی، این سقوط ها نتیجه 
یک روند تدریجی نیست، بلکه حاصل 
انباشت طولانی مدت اخبار منفی 
و سپس افشای ناگهانی آنهاست؛ 
موضوعی که در بازارهایی با شفافیت 
پنهان سازی  احتمال  و  محدود 
اطلاعات توسط مدیران، شدت 

بیشتری می گیرد. از این رو شناسایی 
عوامل هشداردهنده پیش از وقوع 
سقوط، اهمیتی اساسی برای ثبات 
بازار و حفاظت از سرمایه گذاران دارد.

در سوی دیگر، نقدشوندگی به عنوان 
توانایی خرید و فروش سهام بدون 
اثرگذاری جدی بر قیمت، یکی 
از معیارهای حیاتی سلامت بازار 
شناخته می شود و می تواند ارتباطی 
مستقیم با ریسک سقوط داشته باشد. 
ادبیات مالی دو دیدگاه در این زمینه 
مطرح می کند: دیدگاه اول می گوید 
نقدشوندگی بالا با کاهش هزینه 
معاملات، کارایی اطلاعاتی را افزایش 
داده و مانع انباشت اخبار منفی 
می شود؛ بنابراین می تواند ریسک 
سقوط را کاهش دهد. در مقابل، 
دیدگاه دوم معتقد است نقدشوندگی 
بالا در شرایط بحرانی خروج سریع 

و گسترده سرمایه گذاران را تسهیل 
می کند و همین امر خود می تواند به 

تشدید سقوط بینجامد.
پژوهش دکتر مهدیه کامران و سیما 
تکبیری در سال ۱۴۰۴دقیقاً به دنبال 
پاسخ به همین پرسش است: رابطه 
نقدشوندگی و ریسک سقوط قیمت 
سهام چیست و نقش مالکیت نهادی 

در این رابطه چگونه عمل می کند؟
برای پاسخ به این سؤال، داده های 
۱۵۵ شرکت بورسی طی سال های 
۱۳۹۲ تا ۱۴۰۱ به صورت پانلی مورد 
تحلیل قرار گرفته است. برای 
اندازه گیری ریسک سقوط قیمت 
سهام از دو شاخص رایج استفاده 
شده است: چولگی منفی بازده های 
هفتگی )NCSKEW( که میزان تمایل 
بازده ها به سقوط های ناگهانی را نشان 
می دهد و نسبت نوسان پایین به 

گزارش

والا‌صنیع‌زاده
گروه بورس
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در بخش 
خودروهای با 

حجم موتور 
بالاتر بین 

۲۰۰۰ تا ۳۰۰۰ 
سی سی، 

شرایط 
متفاوت 

است. در 
این کلاس، 

ایرانیان مقیم 
ج از  خار

کشور دست 
بالاتر را دارند؛ 

می توانند 
خودروهای 

 ۲۰۲۳ ،۲۰۲۴
و حتی ۲۰۲۲ 

وارد کنند 
که افت 

قیمت زیادی 
داشته اند

در بخش 
رانندگی، سیل 

۶ برقی واقعاً 
می درخشد. 

موتور ۱۶۰ 
کیلوواتی و 

دیفرانسیل 
عقب شتابی 

سریع و بی صدا 
فراهم می کنند، 

در حالی که 
مصرف انرژی 

حدود ۱۰ 
کیلووات ساعت 

در هر ۱۰۰ 
کیلومتر است

کاهش قیمت خودروهای خارجی کارکرده در راه است؟
بررسی تأثیر واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور بر بازار

 دست برتر واردات خودروی با حجم بالا در اختیار ایرانیان خارج از کشور است
 آغاز مرحله جدید فروش محصولات 

ایران خودرو
یازدهمین مرحله ثبت درخواست خرید محصولات 
و  فوری  فروش  ح های  طر قالب  در  ایران خودرو 
پیش فروش و بر اساس اولویت بندی متقاضیان از 
دوشنبه آغاز می شود .به گزارش ایکوپرس، در این 
مرحله، متقاضیان عادی، مشمولان طرح حمایت از 
خانواده و جوانی جمعیت و همچنین متقاضیان طرح 
جایگزینی خودروهای فرسوده امکان ثبت درخواست 
خرید خواهند داشت. طبق اعام ایران خودرو، در 
این دوره ثبت نام نیازی به مسدودسازی حساب بانکی 
متقاضیان نیست .مهلت ثبت درخواست در سامانه 
خرید به نشانی ikcosales.ir  برای تمامی گروه ها از 
ساعت 14 روز دوشنبه 24 آذر 1404 آغاز شده و تا پایان 
ساعت 24 روز شنبه 29 آذر 1404 ادامه خواهد داشت. در 
یازدهمین مرحله، خودروهای قابل عرضه شامل پژو207 
TU3، پژو 207 دستی با موتور TU5P سقف شیشه ای، 

رانا پاس با موتور TU5P، دنا پاس دستی با موتور 
EF7P و گیربکس MT6، سورن پاس EF7 دوگانه سوز، 

سورن پاس XU7P، ری را اتوماتیک، هایما S5 پرو، 
هایما S7 پرو، هایما S8 و هایما 7X است. متقاضیان 
باید در فرآیند ثبت نام، نوع فروش مورد نظر خود را 
از طریق سامانه ikcosales.ir انتخاب کنند .بر اساس 
این اطاعیه، موعد تحویل خودرو در طرح فروش 
فوری حداکثر 30 روز پس از واریز وجه و انعقاد قرارداد 
خواهد بود. در روش پیش فروش نیز، زمان تحویل با 
توجه به نوع محصول انتخابی و اولویت کسب شده در 
فرآیند اولویت بندی تعیین می شود و حداقل چهار ماه 
پس از واریز وجه و انعقاد قرارداد خواهد بود .در طرح 
پیش فروش حداکثر 50 درصد قیمت  فعلی کارخانه در 
زمان ثبت نام اخذ شده و مابقی مبلغ در زمان تحویل 
خودرو و بر اساس قیمت روز شرکت محاسبه و دریافت 
خواهد شد .اطاع رسانی درباره زمان برگزاری مراسم 
اولویت بندی با حضور مراجع نظارتی پس از پایان مهلت 
  ikcopress.ir ثبت درخواست خرید از طریق وب سایت
انجام می شود و نتایج نهایی نیز از طریق سامانه فروش 
ایران خودرو به نشانی  ikcosales.ir در اختیار متقاضیان 

قرار خواهد گرفت.

داستان یاریس؛ کوچک ترین سدان تویوتا
در آخرین عرضه خودروهای وارداتی در سامانه، تویوتا 
یاریس نیز عرضه شد. چهارمین نسل از یاریس سدان 
)AC100( یک خودروی اقتصادی محسوب می شود 
که طبق گفته ها قرار است در ایران عرضه شود و 
قیمت علی الحساب این خودرو در سامانه 1 میلیارد و 
530 میلیون تومان اعام شده است. مشخصات این 
خودرو نیز در رده خودروهای وارداتی اقتصادی به شمار 
می آید. یاریس قرار است با پیشرانه 1.5 لیتری تنفس 
طبیعی سری 2NR-VE که 105 اسب بخار توان و 13۶ 
نیوتن متر گشتاور تولید می کند، وارد و عرضه شود. 
توان و گشتاور خروجی موتور نسخه وارداتی یاریس نیز 
از طریق گیربکس CVT با 7 دنده مصنوعی به چرخ های 

جلو منتقل می شود.

 با تصویب تعرفه های تازه واردات خودرو 
از کشور،  ج  ایرانیان مقیم خار برای 
و  خودر بازار  در  تازه ای  فرصت های 
خودروهای  تعرفه  است.  شکل گرفته 
بنزینی بین 110 تا 1۶5 درصد و خودروهای 
برقی، پاگین هیبرید و هیبرید بین 4 تا 
100 درصد تعیین شده است. طبق این 
آیین نامه، ایرانیان دارای اقامت معتبر در 
خارج کشور که پیش از اعام آن مقیم 
بوده اند، می توانند یک دستگاه خودرو در 
سال وارد کنند. بازار خودروهای دست دوم 
و وارداتی، همواره به تغییرات تعرفه ای 
حساس بوده و حالا این پرسش مطرح 
است که این اتفاق چه تأثیری بر قیمت ها 

و جریان عرضه خواهد داشت؟
انجمن  نایب رئیس  خسروانی،  علی   
در  تهران،  وی  خودر ران  نمایشگاه دا
گفت وگو با »ایران« می گوید: »پس از 
اعام چنین آیین نامه هایی، معمولاً بازار 
با فضای ابهام و انتظار مواجه می شود، 
اما این اصاحیه می تواند تأثیر ملموسی 
بر کاهش قیمت بسیاری از خودروها داشته 
باشد؛ به  شرط آنکه هرچه سریع تر به 

مرحله اجرا برسد.«
  نگاه به جدول تعرفه ها نشان می دهد 
به  که هدف دولت، هدایت واردات 
سمت خودروهای گران قیمت تر است؛ 
خودروهایی که ارزش شان در خارج از 
مستقیم  ارزبری  و  شکل گرفته  کشور 
ندارند. خسروانی با اشاره به این موضوع، 
توضیح می دهد: »تعرفه خودروهای برقی 
و پاگین هیبرید تغییری نکرده و همچنان 
15 درصد است، اما خودروهای هیبرید 
با موتور بنزینی پرحجم که پیش ازاین 
شامل تعرفه 1۶5 درصد می شدند، اکنون 
با تعرفه 100 درصد وارد کشور خواهند شد. 
 خودروهایی مانند لندکروزر و لکسوس

و  برقی  موتور  از  ترکیبی   ،LX  700  
بنزینی دارند و با تعرفه جدید، ورودشان 
کشور  از  ج  خار مقیم  ایرانیان  برای 

» . شد هد  ا خو ن به صرفه تر  و مقر
 

تأثیر بر خودروهای کارکرده خارجی بازار
 این تغییر، عاوه بر افزایش جذابیت 
واردات خودروهای خارجی و هیبریدی، 

بازار  می تواند  غیرمستقیم  شکل  به 
را  دست دوم  و  میان رده  خودروهای 
نیز تحت تأثیر قرار دهد. خسروانی 
می گوید: »خودروهای با حجم موتور 1500 
تا 2000 سی سی که غالباً مدل های کارکرده 
هستند، تعرفه بالایی دارند و جذابیت 
واردات آنها کمتر است. این اتفاق تا حدود 
زیادی به نفع شرکت های واردکننده است 
و دولت به نوعی می خواهد منافع آنها را 

کند.« حفظ  نیز 
دلیل دیگر تعرفه بالای این خودروها 
کارکرده  مدل های  پایین  قیمت  به 
یه  د تحا ا ئیس  یب ر نا  . د د می گر ز با
نمایشگاه داران خودروی تهران، توضیح 
از  ج  »این خودروها در خار می دهد: 
کشور ارزان تر هستند و تعرفه بالاتر باعث 
می شود تمرکز واردات روی خودروهای 
گران تر باشد و در نتیجه، درآمد دولت از 

تعرفه افزایش پیدا کند.«
 

جذابیت واردات خودروهای بالای 
2000 سی سی

 اما در بخش خودروهای با حجم موتور 
بالاتر، بین 2000 تا 3000 سی سی، شرایط 
متفاوت است. خسروانی توضیح می دهد: 
»در این کاس، ایرانیان مقیم خارج از 
کشور دست بالاتر را دارند؛ می توانند 
2023 و حتی   ،2024 خودروهای مدل 
2022 وارد کنند که افت قیمت زیادی 
داشته اند. مثاً مدل هایی مانند نیسان 
آمادا یا لکسوس LX600 در بازار جهانی با 
قیمت پایین تری در دسترس اند. بنابراین، 
تعرفه های معقول این خودروها می تواند 
به تعدیل قیمت این کاس خودرویی در 

بازار کمک کند.«
 

 هدایت به سمت خودروهای پاک
تأثیر تعرفه 15 درصد بر خودروهای برقی 
و پاگین هیبرید نیز قابل توجه است. 
خسروانی توضیح می دهد: »پایین بودن 
تعرفه باعث می شود خریداران به سمت 
این خودروها جذب شوند و همین روند 
رقابت در بازار را افزایش می دهد. این 
تغییر نه تنها تنوع انتخاب را برای مشتریان 
بیشتر می کند، بلکه به تدریج بازار را به 
سمت خودروهای پاک تر و کم مصرف تر 

هدایت می کند.«
 یکی از محورهای حیاتی این اباغیه، 
سرعت اجرایی شدن آن است. خسروانی 
با نگاهی به تجربه گذشته می گوید: »بارها 
بخشنامه ها و آیین نامه ها اعام شده اما 
عملی نشده اند و همین موضوع باعث 

شرایط فروش

ماشین وارداتی

تردید و بی اعتمادی مردم شده است.« او 
اشاره می کند: »بازار خودرو در حال حاضر 
تحت فشار نوسانات دلار و کمبود عرضه 
قرار دارد و قیمت ها در ماه های اخیر به 
شکل چشمگیری افزایش یافته است. 
اجرای سریع این تعرفه ها می تواند نه تنها 
عرضه خودرو را بهبود بخشد بلکه روند 

صعودی قیمت ها را مهار کند و راه را برای 
بازاری منظم تر و شفاف تر هموار سازد، 
اقدامی که با نگاه حمایتی دولت، می تواند 
به تعادل بازار کمک کند.« به گفته 
خسروانی، »هر سیاستی که عرضه خودرو 
را تقویت کند، اثر مستقیم روی کنترل 
قیمت ها دارد. ورود خودروهای وارداتی به 

بازار، نه تنها رقابت میان خودروهای داخلی 
و وارداتی را شکل می دهد، بلکه فشار 
قیمتی روی خودروهای داخلی را کاهش 
می دهد. حتی اگر تعرفه ها بیشتر برای 
خودروهای گران قیمت تر طراحی شده 
باشد، خودروهای میان رده و برقی نیز از 
اثرات مثبت آن بهره مند خواهند شد.«

بی وای دی سیل ۶ برقی، که در چین با نام چین 
ال برقی شناخته می شود، نمایانگر تحولی در 
نگاه این خودروساز به خودروهای برقی کامپکت 
است. برخاف بسیاری از برقی های اقتصادی که 
تمرکز اصلی شان بر قیمت و فضای کابین است، 
سیل ۶ به تجربه رانندگی و دقت مهندسی 
شاسی اهمیت می دهد. این رویکرد تازه، در بازه 
قیمتی 119٬۸00 تا 139٬۸00 یوان )حدود 1۶٬۸10 تا 
19٬۶00 دلار(، خودرو را به گزینه ای جذاب برای 

رانندگان شهری تبدیل کرده است.

ابعاد شهری با تناسب مهندسی شده
به گزارش سایت carnewschina، سیل ۶ 
برقی از یک موتور الکتریکی 1۶0 کیلوواتی بهره 
می برد که نیرو را به محور عقب منتقل می کند 
و باتری 5۶٫۶4 کیلووات ساعتی آن، بردی 
معادل 545 کیلومتر طبق استاندارد CLTC ارائه 
می دهد. ترکیب این مشخصات، شتاب گیری 
سریع، عملکرد چابک و هندلینگی مطمئن 
در محیط شهری و حومه ای به همراه دارد. در 
آزمون ها، شاسی منسجم و واکنش های سریع 
سیل ۶ آن را از بسیاری خودروهای برقی هم رده 
متمایز و حس ارتباط مستقیم راننده با خودرو 

را تقویت می کند.
از نظر ابعاد، این سدان با طول 4.72 متر و 
فاصله محوری 2.۸2 متر، در محیط شهری 
جمع وجور و قابل کنترل است. کابین جلو 
فضایی مناسب برای سرنشینان ارائه می دهد 
و طراحی با اورهنگ های کوتاه و سقف پایین، 
نمایی اسپرت و کشیده به خودرو بخشیده 
است. آرایش دیفرانسیل عقب امکان استفاده 
از فضای بار جلو را فراهم می کند و در کنار 
آن، صندوق عقب با اندازه ای متوسط، تعادلی 
میان کاربرد روزمره و طراحی پویا ایجاد می کند.
طراحی خارجی سیل ۶ برقی، تلفیقی از خطوط 
نرم و حجم های کنترل شده است. کاپوت 
با قوس مایم و سقف شیب دار، بهره وری 
آیرودینامیکی خودرو را افزایش داده و پنل های 
جانبی حس حرکت حتی در حالت سکون 
ایجاد می کنند. رینگ های آلیاژی، ترکیب 

اسپرت و جمع وجور خودرو را تکمیل می کنند 
و چراغ های LED جلو و عقب امضای بصری 

مدرنی برای آن محسوب می شوند.
فضای داخلی، در نسخه مجهز آزمایشی، تلفیقی 
از طراحی سری دایناستی و اصاحات مدرن 
است. دو نمایشگر بزرگ مرکزی داشبورد را تحت 
سلطه دارند و نمایشگر هدآپ اطاعات حیاتی 
رانندگی را مستقیماً در میدان دید راننده ارائه 
می دهد. فرمان با طراحی جدید و کلیدهای 
ارگونومیک، حس کنترل و کیفیت کابین را 

تقویت می کند.

کابین؛ فراتر از انتظار در این بازه قیمتی
استفاده از روکش های چرمی و سطوح نرم در 
صندلی ها و رودری ها، کیفیتی بالاتر از انتظار 
این کاس قیمتی ارائه می دهد. صندلی های 
جلو راحت و خوش فرم هستند و ردیف 
عقب، با کف صاف و فضای کافی برای پا 
و سر، برای استفاده روزمره مناسب است. 
محفظه یخچال دار در کنسول میانی، قابلیت 
سرمایش و گرمایش دارد و سیستم های سریع، 
روان و سازگار با تلفن هوشمند، دسترسی به 
ناوبری و تنظیمات خودرو را بدون حواس پرتی 

ممکن می سازند.
۶ برقی واقعاً  در بخش رانندگی، سیل 
می درخشد. موتور 1۶0 کیلوواتی و دیفرانسیل 
فراهم  بی صدا  و  سریع  شتابی  عقب 
می کنند، در حالی که مصرف انرژی حدود 
10 کیلووات ساعت در هر 100 کیلومتر است. 
و  جلو  در  مک فرسون  تعلیق  سیستم 
پنج اتصالی مستقل در عقب، حرکات بدنه را 
محدود کرده و پایداری خودرو را در پیچ ها و 
ناهمواری ها افزایش می دهد. فرمان با بازخورد 
مستقیم و توزیع وزن مناسب، چسبندگی و 
کنترل را بهبود می بخشد و خودرو در تغییر 
مسیرهای سریع یا رانندگی پرانرژی، رفتاری 
پیش بینی پذیر و مطمئن دارد.بی وای دی سیل 
۶ برقی یا چین ال برقی، نمونه ای متفاوت 
در سگمنت خودروهای برقی کامپکت است. 
تمرکز آن بر هندلینگ، دقت شاسی و لذت 
رانندگی، تجربه ای کم نظیر در این بازه قیمتی 
ارائه می دهد. محدودیت های فضای عقب 
و حجم بار وجود دارد، اما تجربه رانندگی 
درگیرکننده و عملکرد شهری پویا، سیل ۶ را به 
معیاری تازه در کاس خودروهای برقی شهری 

تبدیل کرده است.

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش

تغییر مسیر  بی وای دی در کلاس کامپکت
بی وای دی سیل ۶ برقی؛ چابکی غیرمنتظره یک سدان شهری
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ترجمه

 یکی دیگر از پیامدهای مهم این اصاحیه، شکستن 
طلسم 13 ساله واردات خودروهای با حجم موتور بالای 
2500 سی سی است؛ ممنوعیتی که طی بیش از یک دهه 
مانع ورود خودروهایی مانند لندکروزر و لکسوس به کشور 
شده و به افزایش غیرمنطقی قیمت دست دوم آنها دامن 
زده بود. عمادالدین جعفری، کارشناس بازار خودرو، در 
گفت وگو با »ایران«، می گوید: »با لغو این محدودیت، 
خودروهای کارکرده با حجم موتور بالا از کشورهای دیگر، 
بویژه همسایه ها، با قیمتی بسیار پایین تر وارد بازار 

خواهند شد.« 
او تأکید می کند: »اگر این خودروها براساس قیمت واقعی 
خریدشان و نه قیمت صفر کیلومتر اظهار شوند، حتی 
مدل های 2022 و 2023 با حجم موتور بالا به شدت ارزان تر 
از گذشته خواهند بود. برای مثال، مردم به  جای اینکه 

برای یک خودروی  مدل 2013 بالای ۶ سیلندر 10 میلیارد 
تومان پرداخت کنند، حالا می توانند با همان بودجه یک 

خودروی مدل 2025 بخرند.«
 اتفاقی که به گفته این کارشناس بازار خودرو می تواند 
تعادل تازه ای در بازار خودروهای با حجم موتور بالا ایجاد 
کند و فشار قیمت های نجومی را کاهش دهد. همزمان، 
فرصت تازه ای برای ایرانیان مقیم خارج از کشور ایجاد 
می شود تا با واردات خودروهای کارکرده، بازار داخلی را 

متنوع تر و رقابتی تر کنند.
 تصویب تعرفه های تازه فرصتی است برای تعدیل 
قیمت ها، افزایش شفافیت و هدایت بازار به سمت 
خودروهای پاک تر، اما همه اینها وابسته به  سرعت و دقت 
در اجرای آیین نامه است. بازار منتظر است تا ابهام ها رفع 

شود و سیاست ها به مرحله عمل برسد.

شکستن طلسم 13 ساله واردات خودروهای بالای 2۵00 سی سی

برش
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سفارش سرقت گوشی در ایرانسرقت گوشی در ایران فروش در افغانستان

اخبار سرقتی که باعث مرگ 3 کودک شد

 می خواستم خانه مقتول را
برای عروسی اجاره کنم
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جدول  سودوکو
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - فصل عرق ریزان! - ماه نهم سال 

میلادی
2 - فراوانی - خط مخصوص روشندلان - کارشناس فنی
3 - مایع زردرنگ کبد - کشوری در شمال اروپا - خطاب 

بی ادب
4 - هذیان - نفس بلند - مالیات مرزی - مزه فلفلی!

5 - به شمار آوردن - ناپاکی - امر به ماندن
6 - مظهر عدالت - تصحیح و ویرایش - خون

7 - جاه و جلال - اقدام کردن - بدون بسته بندی
8 - جعبه نگهداری اشیا - زبانه آتش - دوری از یار

9 - شهر موسیقی - محله ای در تهران - سنگ زینتی 
گرانقیمت

10 - دشمن سخت - ماده  چرب  از کره  یا دنبه  - قلعه 
»حسن صباح«

11 - ماه گرفتگی - آنتیک و قدیمی - حرف فقدان
12 - امر به پرش - سرود - باریک تر از آن نیست - لذیذ

13 - زینت، پیرایه - زمان - هافبک فولاد خوزستان
14 - هر وسیله خبررسان - ایمان قلبی - درست و کامل

15 - گرفتاری - رنگی شبیه رنگ زرد

 W:عمودی
1 - یکی از 4 رکن بازاریابی - رئیس و سرپرست

2 - مردم و اشخاص - با »گفت« آید - بیماری پوستی
3 - حضور داشتن - تکامل یافتگی و پیشرفت - مشت 

نمونه آن است!
4 - منزل بزرگ - روشنی - خاک سرخ - شرکتی 

خودروساز
5 - قد و قامت - سوغاتی و شیرینی کرمان - ضربه سر 

فوتبالیست
6 - اولین کلمه آموزشی در ایران - در زمستان 

می سوزانند - آمرزش
7 - پرستار - پایتخت »ایرلند جنوبی« - درخشان

8 - مرتاض هندی - شهر استان آذربایجان شرقی - گود
9 - رهیده از آفات - رشته دانشگاهی - از لوازم اداری

10 - خانه به دوش - غذایی لذیذ - نه عامی
11 - موضوع - انجمن، کارگروه - کاغذ سفت و ضخیم

12 - بله خودمانی - پیش درآمد »آشغال« - کاغذ نوشته 
شده - مقیاس طول

13 - از بخش های پنج گانه »نیویورک« - نحوه  آرایش 
داده ها - شاعر یوش

14 - به خاطر آن - ارز پرُ نوسان! - کولاک
15 - قبض دریافت - رشته دانشگاهی

 W:افقی
 1 - حالتی در نشستن - استاد 

قصه گویی به زبان دیداری
2 - علم طبقه بندی علمی وقایع اجتماعی - فراخ - جزء 

آخر کلمه
3 - ملون - وسیله نگهداری وسایل شیشه ای - کشیدنی 

در رانندگی!
4 - کویر کشورمان - مادر محلی - شهر استان کرمان - 

کشیدن
5 - کدبانو - بوق - پدید آورنده

6 - شعله ور - روکش بدن! - خودآرایی
7 - سایبان چشم - اختلالی روانی - واژه شگفتی

8 - دارای وضع ناگوار - بریدن شاخه های هرز - رهبر 
حزب نازی

9 - نوعی از بستنی - مارک - شمشیرزن
10 - اتمسفر - مرسوم - به تنهایی

11 - اول - ملایمت و نرمی - یکی از انواع رایج و محبوب 
پروفیل

12 - اختر - رفتن با ناز - چاشنی سرخ غذاها - مزرعه ای 
کوچک

13 - بخشنده - بی دنبال - عنکبوت
14 - قطعی برای کتاب - کهن و دیرینه - در آنجا فولاد 

آبدیده می شود
15 - فیلم »جان لستر« )2006( - بزرگترین شهر »گامبیا«

 W:عمودی
1 - پدر علم کامپیوتر - اخترشناسی

2 - سپاسگزار - بدخُلق - برج سوم برابر خرداد

3 - نان باریک لوله ای شکل - تربیت کننده - تئاتر
4 - بلی - پاداش سنگ انداز - سیما - نامی که در گذشته 

به زبان ادبی پارسی نو داده می شده
5 - کمیابی - نظریه انتقال روح - پول سامورایی ها
6 - ترک خفیف استخوان - سوم شخص جمع - از 

ایزدان باستانی پیش از روزگار زرتشت
7 - گرده قارچ - شادمانی - باقی ماندن

8 - جزیره ایرانی - مخفف آرنج - کشیده شده
9 - جمع شاعر - قرصی آرام بخش - گلزن فقید »سویا«

10 - غذای عربی/یونانی - صفت روباه - مخفف مگر
11 - شهر ایالت »آلاباما« - کشور اروپایی - خاک آرامگاه امامان
12 - ذریه - فشفشه - از بخش های اوستا - مخفف نیکو

13 - پشت سر هم داخل شدن - بیمارستان تهران - 
مخفف اکنون

14 - مونس - خمیده - از علائم میگرن
15 - همنشین و همدم - کتاب »کریستا ولف«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8911شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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آتش سوزی گسترده در یک سینمای متروکه در خیابان 
لاله زار ) سینما ایران(  بدون تلفات مهار شد. جلال ملکی 
سخنگوی سازمان آتش نشانی تهران در تشریح جزئیات 
این حادثه گفت: »ساعت 6:56 صبح یکشنبه آتش سوزی 
در یک سینمای متروکه واقع در خیابان لاله زار، نرسیده به 
خیابان جمهوری، به سامانه 125 اعلام شد که بلافاصله 
پنج ایستگاه آتش نشانی به محل حادثه اعزام شدند. 
محل آتش سوزی یک ساختمان قدیمی و متروکه دوطبقه 
و بزرگ بود که به طور کامل شعله ور شده و در اطراف این 
ساختمان نیز چند غرفه و انباری دوطبقه وجود داشت که 

آتش از دو سمت 
به آنها سرایت 
کرده بود. سقف 
این ساختمان ها 
از نوع شیروانی 
تیرهای  دارای  و 
که  بود  چوبی 

همین موضوع باعث گسترش سریع حریق شد. 
وسعت حریق حدود 800 مترمربع بود اما آتش نشانان با 
وجود شرایط دشوار، وارد عمل شده و آن را مهار کردند.

گروه حوادث/ پسر جوانی که رد پای او در پرونده قتل یک 
مرد با شلیک گلوله پیدا و بازداشت شده بود، سرانجام 
اعتراف کرد با وعده دریافت یک میلیارد تومان به دستور 

همسر مقتول او را کشته است. 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 13 آذرماه گزارش 
قتل مرد جوانی در خانه اش با شلیک یک گلوله به 
بازپرس محسن اختیاری اعلام شد. با گزارش این 
خبر، تیم جنایی راهی محل شده و با جسد مرد 
جوان در اتاق خواب مواجه شدند. همسر وی ابتدا 
منکر اطلاع از ماجرا شد و گفت صبح برای رساندن 
فرزندش به مدرسه از خانه خارج شده اما وقتی 
برگشته شوهرش مرده بود. با ادامه تحقیقات، زن 
جوان به قتل اعتراف کرد و گفت:»چون دخترزا بودم 
و شوهرم هم از این موضوع ناراحت بود، با هم اختلاف 
داشتیم و تصمیم گرفتم او را بکشم.«  اما کارآگاهان 

اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت در بررسی ها دریافتند 
این زن با پسری 19 ساله به نام بهزاد در ارتباط است. 
از آنجایی که ساعتی پس از قتل 50 میلیون تومان به 
حساب بهزاد واریز شده بود و خودروی مقتول نیز در 
اختیار بهزاد قرار داشت، فرضیه قتل توسط او پررنگ 
شد. با دستگیری پسر جوان سرانجام پس از 17 روز 
بهزاد لب به اعتراف گشود و گفت:»همسر مقتول از من 
خواست که شوهرش را به قتل برسانم. به من گفت در 
شهرستان زمینی دارد که 2 میلیارد تومان می ارزد. قرار 
شد آن را بفروشد و یک میلیارد به من بدهد. من هم 
چون به پول نیاز داشتم، قبول کردم. طبق نقشه، 
روز حادثه با خودروی اینترنتی مقابل خانه آنها رفتم. 
همسرش از خانه خارج شد و در را نبست. من هم وارد 
خانه شدم و شوهرش را که خواب بود به قتل رسانده 

و فرار کردم.«

گروه حوادث/ پرونده مرگ مشکوک دختر جوان که تصور 
می  شد بر اثر خودکشی جان باخته باشد، با پیدا شدن 
رد پای پسری جوان در این ماجرا وارد مرحله تازه ای از 

شد. تحقیقات 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل خبر 
فوت دختری جوان در بیمارستان به بازپرس محسن 
اختیاری اعلام شد. مأمور کلانتری گفت: »خانواده این 
دختر مدعی هستند که وی به خاطر ابتلا به بیماری 
سرطان جانش را از دست داده است.« با وجود اینکه 
خانواده نرگس از کسی شکایت نداشتند، بازپرس جنایی 
دستور انتقال جسد به پزشکی قانونی را صادر کرد و 
متخصصان پزشکی قانونی اعلام کردند که زن جوان بر 
اثر مصرف قرص سیانور جانش را از دست داده است. 
اما باز هم خانواده وی اعلام کردند احتمالاً دخترمان 
به خاطر بیماری سرطان دست به خودکشی زده است. 

ما از کسی شکایت نداریم. در ادامه بازپرس جنایی از 
اورژانس خواست اعلام کنند چه کسی روز حادثه با آنها 
تماس گرفته است. مأموران اورژانس نیز اعلام کردند 
که مردی به نام امیر با آنها تماس گرفته که بررسی ها 
نشان می  داد امیر از دوستان نرگس بوده است. مأمور 
اورژانسی که برای امدادرسانی بالای سر دختر جوان 
حاضر شده بود، در تحقیقات گفت: »زمانی که من به 
خانه او رسیدم، نرگس زنده بود. او به من گفت حالش 
بد شده و دوستش امیر به او قرصی داده تا بهتر شود. اما 
با خوردن قرص حالش وخیم تر شده و امیر با اورژانس 
تماس گرفته است.« بدین ترتیب فرضیه قتل در این 
پرونده پررنگ شد و بازپرس شعبه اول دادسرای امور 
جنایی پایتخت دستور بازداشت مرد جوان را صادر کرد. 
پسر جوان اما منکر ماجرا شد و بررسی ها برای رازگشایی 

از مرگ مرموز زن جوان ادامه دارد.

آتش به جان سینما »ایران« افتاد

معمای مرگ دختر بیمار با سیانور

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد افغانستانی 
که به سارقان سفارش سرقت گوشی می داد و آنها 
را بسته بندی کرده و برای فروش به افغانستان 
می فرستاد هنگام دستگیری از خانه اش دفترچه ای 
پیدا شد که مشخصات 2 هزار سرقت گوشی، سارق 

و مالخر در آن ثبت شده بود.
به گزارش »ایران«، اواخر تابستان مرد جوانی داخل 
خودرو نشسته و مشغول مکالمه با دوستش بود که 
ناگهان مردی در خودرو را باز کرد و در حالی که تیغ 

موکت بری را روی گردنش می گذاشت 
گوشی تلفن همراهش را ربود. سارق 
سپس سوار موتورسیکلتی شد و با 

همدستش فرار کرد.
گزارش گوشی قاپی به پلیس اعلام و 
به دستور بازپرس امیرحسین شریفی 
تحقیقات برای دستگیری سارقان 
آغاز شد. با مراجعه مالباخته به 
اداره آگاهی و چهره نگاری متهمان 
هویت سارقان شناسایی شد. در ادامه 
کارآگاهان پلیس با حدود 50 شکایت 
گوشی و گردنبند قاپی روبه رو شدند 
که در تمامی آنها سارق با تهدید کاتر 

از مردم سرقت کرده بود.
بررسی ها نشان می داد که اعضای باند سارقان 4 نفر 
بودند که 2 نفر آنها بادیگارد و دو نفر سارق بودند. با 
بدست آمدن هویت هر چهار متهم، آنها در عملیاتی 

ویژه دستگیر شدند.
متهمان در تحقیقات گفتند که به سفارش مردی 
افغانستانی، گوشی سرقت کرده و گوشی ها را به او 
می فروختند. بدنبال اعترافات متهمان، مأموران 
وارد عمل شده و خریدار گوشی های سرقتی را 
نیز بازداشت کردند. در بازرسی از خانه او دفترچه 
یادداشتی پیدا شد که نام سارقان و مشخصات 
خرید و فروش 2 هزار گوشی در آن نوشته شده 
بود. متهم در بررسی ها به مالخری گوشی های 
تلفن همراه اعتراف کرد و به دستور بازپرس شعبه 

سوم دادسرای ویژه سرقت در اختیار کارآگاهان اداره 
آگاهی قرار داده شد.

 ثبت سرقت 2 هزار گوشی در دفترچه یادداشت
نظیف 25 ساله خریدار گوشی های سرقتی، چند سال 
قبل بصورت غیر قانونی به همراه 11 همولایتی اش به 

ایران آمده است.
چرا سرقت ها را در دفترچه یادداشت می کردی؟ من 
حسابداری خوانده ام و از کودکی به ریاضیات علاقه 
داشتم. داخل دفترچه ام نام سارقانی که از آنها گوشی 
خریداری می کردم، مدل و قیمت 
گوشی را می نوشتم. در قسمت دیگری 
از دفترچه ام مدل و قیمت فروش را 
می نوشتم. من حدود دو هزار گوشی در 
چند ماه گذشته خریداری کرده و آنها را 
ترانزیت کردم که مدل و شماره سریال 

تمامی آنها را در دفترچه ام نوشته ام.
گوشی ها را چند می خریدی؟ یک سوم 
یا یک چهارم قیمت بازار، بستگی به 
مدلش داشت. گوشی ها را شیک و تمیز 
بسته بندی و پلمب می کردم و حدود 
دو الی سه میلیون تومان بیشتر به 
همولایتی هایم می فروختم. گوشی ها 
را به مشهد می فرستادم تا همولایتی ام 

به افغانستان ارسال کند.
چه گوشی هایی را برای سرقت سفارش می دادی؟  آیفون 

یا سامسونگ بیشتر خواهان دارد.
چطور وارد این کار شدی؟  تازه از افغانستان به ایران 
آمده و در جست و جوی کار بودم. شب ها جایی برای 
خوابیدن نداشتم. تا اینکه با مردی به نام مراد آشنا 
شدم. او بدنبال همخانه بود و من هم به خانه اش 
رفتم بعد از مدتی کارگر ساختمانی شدم اما فهمیدم 
مراد مالخر است. او بعد از مدتی سکته کرد و مرد. بعد 
از مرگش مشتری هایش مدام به خانه او می آمدند. 
من هم با خودم گفتم درآمد مالخری بیشتر از کارگری 
است مشتری هم که بود بنابراین به جای مراد مشغول 

به کار شدم. 

گروه حوادث: کامران علمدهی/ مرد 
ساعت ساز که به اتهام قتل پیرمرد 
کارخانه دار پای میز محاکمه ایستاده 
بود، مدعی شد نقشی در قتل نداشته 
و برای اجاره خانه 400 متری قربانی به 

آنجا رفته بود.
به گزارش »ایران«، اواخر اردیبهشت سال 
1403 رهگذران در یکی از خیابان های 
زعفرانیه تهران مرد سالمندی را دیدند 
که با ضربات چاقو مجروح شده بود. با 
انتقال وی به بیمارستان، 9 روز بعد مرد 86 
ساله تسلیم مرگ شد. با شروع تحقیقات 
پلیسی و بررسی دوربین های مداربسته 
محل حادثه مشخص شد پیرمرد داخل 
یک خودروی پراید مشکی رنگ نشسته 
بوده و راننده نیز جسمی فلزی در دست 
داشته اما مقتول در را باز کرده و روی زمین 
افتاده و راننده هم محل را ترک کرده 
است. با شناسایی مأموران، راننده پراید 
به نام بهرام بازداشت شد. بهرام 56 ساله 
در بازجویی های اولیه منکر قتل شد و 
گفت: »چندی قبل آگهی اجاره یک خانه 
400 متری در زعفرانیه نظرم را جلب کرد؛ با 
صاحب ملک تماس گرفتم و توافق کردیم. 
روز حادثه او از خودرو پیاده شد و من هم 
رفتم، نمی دانم چه کسی به او چاقو زده 
است.« متهم در بازجویی های بعدی به 
قتل مرد سالمند اعتراف کرد و گفت: 
»وقتی سر اجاره خانه اش با هم به توافق 
نرسیدیم، من عصبانی شدم و با چاقو 
چند ضربه به او زدم.« با تکمیل تحقیقات، 
پرونده برای رسیدگی به شعبه 13 دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد. 
در دادگاه چه گذشت؟

 در ابتدای جلسه پسر مقتول به عنوان 
ولی دم درخواست قصاص کرد.

سپس متهم به جایگاه رفت و بار دیگر 
اتهامش را رد کرد و گفت: »از ابتدا هم گفتم 
که من قاتل نیستم و تحت فشار ناچار به 

اعتراف شدم.«
قاضی از متهم پرسید: »چرا می  خواستی 

خانه او را اجاره کنی؟«
متهم جواب داد: »برای عروسی دخترم. 
قصد داشتم مراسم را در آنجا برگزار کنم.«
قاضی سؤال کرد: »اجاره آن خانه 2 
میلیارد تومان ودیعه و 450 میلیون تومان 
اجاره ماهانه بود؛ آیا توانایی پرداختش 

را داشتی؟«
متهم گفت: »بله. من ساعت سازم و روزانه 
بین 15 تا 17 میلیون تومان درآمد داشتم. 
خانه ای هم دارم که به نام همسرم است.«
در این هنگام وکیل ولی دم در واکنش به 
اظهارات متهم گفت: »قربانی کارخانه دار 
بود و برای انجام چنین معاملاتی خودش 

شخصاً اقدام نمی کرد.«
متهم گفت: »اما من آگهی اش را در سایت 
دیدم و عکس آن را هم به مأموران آگاهی 

نشان دادم.«
قاضی گفت: »فیلم دوربین های مداربسته 
محل نشان می  دهد که شما جسمی نوک 

تیز و فلزی در دست داشتی.«
متهم جواب داد: »دو روز قبل تصادف 
کرده بودم و روی دستم آتل بسته بودم؛ 

چاقو نبود.«
در ادامه وکیل متهم به جایگاه رفت و 
گفت: »موکلم در آن مدت متادون مصرف 
می  کرد و به لحاظ روحی حالت طبیعی 
نداشت. از قضات درخواست می  کنم موکلم 
را برای بررسی سلامت روانی به کمیسیون 
پزشکی قانونی معرفی کنید.«  با پایان 
جلسه دادگاه، قضات برای صدور رأی وارد 

شور شدند.

دستمزد یک میلیارد تومانی برای شلیک به شوهر

گروه حوادث/ سرقت فنس های اطراف یک 
استخر کشاورزی در زرند کرمان فاجعه هولناکی 

رقم زد که منجر به مرگ 3 کودک شد. 
امین عربپور رئیس مرکز فوریت های پزشکی 
شهرستان زرند گفت: »حدود ساعت 15:30 
عصر شنبه 22 آذر، پیکر بی جان سه کودک 7 تا 
9 ساله از استخر کشاورزی روستای »حسین آباد 
آخوند« پس از عملیات امدادی بیرون کشیده 
شد. در این حادثه تلخ، دو برادر و پسرخاله شان 

جان خود را از دست دادند.«
علی قلی زاده دهیار »حسین آباد آخوند« در 
تشریح این ماجرای غم انگیز به رسانه های 
محلی گفت: »بر اساس اطلاعات اولیه بعدازظهر 
شنبه چهار دانش آموز برای شنا به یک استخر 
ذخیره آب کشاورزی در فاصله حدود 800 متری 
روستا مراجعه کردند. اما یکی از این کودکان 
کنار استخر سر خورد و به داخل آب افتاد. 
پسرخاله اش بلافاصله برای نجات او به داخل 

استخر پرید، اما خودش نیز در 
خطر غرق شدن قرار گرفت. 
برادر او با دیدن این صحنه در 
اقدامی فداکارانه خود را به آب 
انداخت تا برادر و پسرخاله اش 

را نجات دهد، اما هر سه کودک غرق شدند.« 
وی افزود: »آخرین کودک که وحشت زده شاهد 
این صحنه ها بود، خود را به روستا رساند و به 
خانواده آنها خبر داد. پدر یکی از کودکان غرق 

شده به محل حادثه رفت و به داخل 
آب پرید اما تلاش وی نیز به نتیجه 
نرسید و خودش هم دچار حادثه 
گردید و به بیمارستان منتقل شد.« 
دهیار روستا افزود: »این استخر قبلاً 
فنس کشی و حصارکشی شده بود، اما سارقان 
قسمتی از این فنس ها را سرقت کرده بودند. 
به نظر می رسد کودکان از همان قسمت بازشده 

وارد محوطه استخر شده اند.«

 متهم به قتل
در دادگاه:
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 سینا حسینی/ موفقیت درخشان ورزشکاران 
کشورمان در بازی های پاراآسیایی جوانان 
دوبی، بار دیگر نشان داد سرمایه گذاری 
هدفمند در ورزش توان یابان، می تواند به 
دستاوردهای بزرگ و ملی منجر شود. این 
موفقیت حاصل استعداد، تلاش و پشتکار 
دختران و پسران جوان ایران در رشته های 
پارالمپیکی و پاراآسیایی است و در عین حال 
هشداری مهم برای مدیران و تصمیم گیران 
ورزش کشور به شمار می رود؛ هشداری که 

می گوید اگر زیرساخت ها و پیش نیازهای 
فنی این ورزشکاران به شکل برنامه ریزی  شده 
تقویت شود، آینده ای روشن و پرافتخار در 
عرصه پارالمپیک برای ایران رقم خواهد خورد.

استعدادهای نوظهور ورزش کشور، سرمایه هایی 
گرانبها هستند که می توانند در بازی های 
پاراآسیایی ناگویا و پارالمپیک لس آنجلس در 
رشته های پرمدال، درخشش خیره کننده ای 
به نمایش بگذارند. این موفقیت، نویدبخش 
روزهایی روشن برای جامعه ورزش است؛ با این 

حال نباید فراموش کنیم رقبای آسیایی ما با 
شتابی چشمگیر در حال ایجاد زیرساخت های 
لازم برای ارتقای سطح ورزشکاران خود هستند.

از این رو، ضرورت دارد ما نیز با حمایت مستمر 
و حرفه ای، بستر لازم را برای رشد و درخشش 
ورزشکاران کشورمان فراهم کنیم. مرور 
مصاحبه های مدال آوران دوبی نشان می دهد 
این جوانان توقع غیرمعقولی ندارند؛ آنها تنها 
انتظار دارند نگرش مدیریتی در تخصیص 
بودجه و پشتیبانی برای آماده سازی کاملشان 

تغییر کند و زمینه ای فراهم شود تا در میادین 
بین المللی و جهانی با قدرت و آمادگی کامل 

حاضر شوند.
موفقیت این جوانان نه تنها یک دستاورد 
ورزشی است، بلکه پیامی روشن برای همه 
دست اندرکاران ورزش ایران به همراه دارد؛ 
حمایت مستمر  هدفمند،  سرمایه گذاری 
کلید  حرفه ای،  زیرساخت های  ایجاد  و 
فتح قله های بزرگ در ورزش پارالمپیک و 
افتخارآفرینی ملی خواهد بود. رکورد بی نظیر 

ورزشکاران کشورمان در بازی های پاراآسیایی 
دوبی و آمار خیره کننده مدال آوری آنها نشان 
می دهد نگاه برابر مدیران تصمیم ساز نسبت 
به این استعدادها، می تواند موفقیت های 
آسیایی  تورنمنت های  در  منحصر به فردی 
و جهانی خلق کند. بنابراین باید از همین 
امروز با بسته حمایتی ویژه، آنان را به درستی 
پشتیبانی کنیم تا در آینده ای نه چندان دور 
شاهد موفقیت های جدید و افتخارآفرینی های 

بیشتر برای ورزش ایران باشیم.

این معدن طلا را رها نکنید!
»ایران« بررسی می کند؛ درخشش کاروان ورزشی ایران در پاراآسیایی جوانان و چالش های پیش رو در آسیایی و جهانی  وزیر ورزش و جوانان خطاب به قهرمانان 

بازی های پاراآسیایی:
شما سرمایه ورزش ایران هستید

 وزیر ورزش و جوانان پس از کسب نایب قهرمانی 
کاروان ایران در رقابت های پاراآسیایی دوبی در 
پیامی با ارج گذاشتن به تلاش کاروان ایران در 
پنجمین دوره بازی های پاراآسیایی جوانان، آنها 
را آینده سازان ورزش کشور برای فتح قله های 
موفقیت در بازی های پارالمپیک در آینده دانست.

در متن پیام احمد دنیامالی به کاروان ایران 
در رقابت های پاراآسیایی آمده است:» حضور 
جوانان توان یاب و روشن دل کاروان »فرزندان 
ایران، سفیران پیروزی« در پنجمین دوره بازی های 
پاراآسیایی جوانان، جلوه ای از تلاش مستمر، 
پشتکار و تعهد فنی است. با تمرین های منظم و 
رعایت اصول حرفه ای، نماینده ای شایسته برای 
ورزش پارالمپیک ایران بودید و بار دیگر نشان 
دادید که موفقیت، نتیجه ایمان به توانایی ها 
و تمرکز در مسیر دشوار است. کسب ۷۶ مدال 
طلا، ۹۶ نقره و ۹۰ برنز و ایستادن در جایگاه دوم 
رده بندی مدال ها، در حالی که بیشترین تعداد 
مدال در میان تمامی کشورها ۲۶۲ مدال بود 
که به کاروان ایران اسلامی تعلق گرفت، نشان 
از سطح بالای آمادگی، استقامت و روحیه رقابتی 
شما دارد. هر مدال، روایتگر ساعت ها تمرین، 
صبر و تعهد به ارتقای ورزش کشور است. برای من 
مایه خوشحالی بود که برخی رقابت های شما را 
از نزدیک شاهد بودم و تلاش خستگی ناپذیرتان 
برای اهتزاز پرچم مقدس کشورمان را نظاره 

کردم.
بی تردید شما سرمایه های گرانبهای ورزش ایران 
و امیدهای روشن فتح قله های آینده پارالمپیک 
هستید و مسیر پیش رو، الگویی ماندگار برای 

نسل های بعد خواهد بود.
لازم می دانم از کمیته ملی پارالمپیک و تمامی 
فدراسیون های مرتبط که زمینه آماده سازی و 
موفقیت کاروان را فراهم کردند، صمیمانه تقدیر 
و تشکر کنم. همکاری و حمایت شما بخش 
مهمی از این موفقیت بزرگ بود. برای یکایک 
شما، تداوم موفقیت، سلامت، انگیزه و درخشش 

روزافزون آرزو می کنم.«

 شاهکار دختران پاراآسیایی

 دختران پاراآسیایی ایران در کاروان»فرزندان 
ایران، سفیران پیروزی« در پنجمین دوره بازی های 
۲۰۲۵ دوبی، دست کمی از دیگر کشورهای 
آسیایی نداشتند. همان طور که دختران ایرانی در 
بازی های آسیایی با سهم قابل توجهی از مدال ها 
پرچم کشور را در بحرین بالا بردند، دختران 
پاراآسیایی نیز در دوبی افتخاری دیگر رقم زدند.

از مجموع ۱۹۴ ورزشکار ایرانی، ۷۴ نفر را دختران 
تشکیل می دادند که موفق شدند ۶۲ مدال-۳۶ 
طلا، ۱۷ نقره و ۹ برنز- برای کاروان ایران کسب 
کنند. این دستاورد نشان می دهد نسل جدید 
ورزشکاران توان یاب، مسیر مدال آوری را به خوبی 
می شناسند و با سرمایه گذاری مناسب، کمیته 
ملی پارالمپیک می تواند به راحتی مدال های 

ارزشمندی را به دست آورد.

هفت کشور بدون مدال
در این دوره از بازی های پاراآسیایی جوانان ۲۰۲۵ 
دوبی، همه کشورها شانس کسب مدال را 
نداشتند. از میان ۳۳ کشور شرکت کننده، ۲۸ 
کشور در جدول رده بندی مدالی جای گرفتند، اما 
کشورهای پاکستان، عمان، سوریه، میانمار، اردن، 
بوتان و افغانستان از رسیدن به مدال بازماندند.

 
آزمون و خطای هوش مصنوعی

مسئولان بازی های پاراآسیایی جوانان دوبی 
برای اولین بار در تاریخ این مسابقات از هوش 
سگ های  و  انسان نما  روبات های  مصنوعی، 

انسان نما بهره گرفتند. 
به گفته یکی از مدیران اجرایی، این روبات ها با 
هدف کاهش استرس ورزشکاران پیش از مسابقه 
و کمک به ورزشکاران دارای محدودیت های حرکتی 
به کار گرفته شدند. با تجربه و آزمون و خطای 
استفاده از این فناوری، پیش بینی می شود در 
بازی های پاراآسیایی ۲۰۲۶ ناگویا، حضور روبات ها 

گسترده تر و کارآمدتر باشد.

قهرمان دوره قبل در بازی های پاراآسیایی جوانان دوبی 
نایب قهرمان شد

رکوردشکنی‌در‌مدال‌آوری
کاروان 194 

نفره ایران که 
قهرمانی دوره 

قبل را یدک 
می کشید، در 

دوبی 65 مدال 
بیشتر از دوره 

قبل کسب 
کرد و مجموعاً 
به 262 مدال 

شامل ۷6 
طلا، 96 نقره 

و 90 برنز رسید 
اما پس از 

ازبکستان در 
رده دوم قرار 

گرفت

تیم ازبکستان 
با 40 ورزشکار 

به دوبی 
آمده بود و 

وزنه برداران 
خوبی داشت 

 اما تیم ما 
با 1۳ ورزشکار 

 موفق شد
  6 مدال طلا،
 4 نقره و یک 

برنز کسب کند

تیم ایران 
از نظر فنی 

توانمند 
است و به 

خودباوری 
رسیده، اما 

کمبود تجربه 
رقابت های 

بزرگ در 
بازی های 

حساس کار را 
دشوار می کند

در دوبی مدال 
نقره 100 متر 

قورباغه را 
کسب کردم و 
رکورد ایران را 

هم شکستم. 
در 400 متر آزاد 

نایب  قهرمان 
شدم و در 100 
متر پروانه نیز 
به مقام سوم 

رسیدم

مهری رنجبر/ کاروان ورزشی ایران 
با نام »فرزندان ایران، سفیران 
پیروزی«، پرونده پنجمین دوره 
بازی های پاراآسیایی جوانان ۲۰۲۵ 
دوبی را با سقوط یک پله ای و نایب 
قهرمانی در جدول مدالی بست. 
این بازی ها با حضور ۱۵۰۰ ورزشکار 
از ۳۴ کشور آسیایی و بدون حضور 
چین، در هشت مجموعه ورزشی 

دوبی برگزار شد.
کاروان ۱۹۴ نفره ایران که قهرمانی 
یدک می کشید، در  را  دوره قبل 
دوبی ۶۵ مدال بیشتر از دوره قبل 
کسب کرد و مجموعاً به ۲۶۲ مدال 
شامل ۷۶ طلا، ۹۶ نقره و ۹۰ برنز 
رسید، اما پس از ازبکستان در رده 
دوم قرار گرفت. ازبکستان که در 
دوره قبل جایگاهی بهتر از هفتمی 
نداشت، این بار با مجموع ۱۹۷ 
مدال شامل ۹۹ طلا، ۵۷ نقره و ۴۱ 
برنز و با کسب ۳۷ مدال طلای 
بیشتر، صدر جدول را از چنگ 
ایران درآورد. این اتفاق نشان دهنده 
سرمایه گذاری گسترده ازبک ها 
در ورزش است. در واقع ازبک ها 
در سال جاری در دو رویداد مهم 
-بازی های آسیایی جوانان بحرین 
۲۰۲۵ و بازی های پاراآسیایی دوبی 
۲۰۲۵- ایران را پشت سر گذاشتند. 
آنها با مدال های پارادوومیدانی، 
پاراشنا، پاراوزنه برداری، پاراتکواندو، 
قله  بر  بوچیا  و  پارامچ اندازی 

بازی های پاراآسیایی تکیه زدند.

‌پاراآسیایی اولین‌ها‌در
کاروان ایران با ۸۳ نفر بیشتر از 
بحرین به دوبی رفت و در ۱۰ رشته 
پارادوومیدانی،  پاراشنا،  شامل 

 ، ی ز ا ند مچ ا ا ر پا  ، ن وکما تیر ا ر پا
گلبال،  بوچیا،  پارابدمینتون، 
پاراتنیس روی میز، پاراتکواندو و 
بسکتبال با ویلچر حضور داشت. 
در این دوره، تیم های پاراوزنه برداری، 
بسکتبال با ویلچر دختران و دختران 
برای  نیز  مچ اندازی  پسران  و 
اولین بار در بازی های پاراآسیایی 

کردند. شرکت 

‌پاراشنا
ستون‌مدالی‌کاروان‌ایران

پارادوومیدانی با ۲۷ طلا، ۳۳ نقره و 
۲۲ برنز و مجموع ۸۲ مدال، نسبت 
به دوره قبل از نظر مدالی رشد 
بیشتری داشته و مرغوبیت مدالی 
این رشته با توجه به اینکه دو مدال 
طلا، ۱۳ مدال نقره و۱۲ مدال برنز 
بیشتر از دوره قبل گرفته، نسبت 
به بحرین شرایط خیلی بهتری پیدا 
کرد. بنابراین پارا دوومیدانی هنوز 
یکی از گزینه های مدال آوری کاروان 

پاراآسیایی به حساب می آید.
مدال   ۱۰۴ کسب  با  پاراشناها 
شامل ۲۳ طلا، ۳۹ نقره و ۴۲ برنز 
از نظر تعداد مدال موفق ترین 
رشته ایران در بازی های پاراآسیایی 
دوبی بودند و بیشترین سهم را 
در مدال آوری کاروان داشتند. در 
حالی که دوره قبل این رشته تنها 
دو مدال طلا، هشت نقره و چهار 

برنز کسب کرده بود.
پاراوزنه برداری اما سه مدال طلا 
کاروان  برای  بحرین  از  بیشتر 
ایران به ارمغان آورد. این بار، تیم 
دختران نیز در کنار مردان به 
رقابت پرداخت و از مجموع ۹ طلا، 
۶ نقره و ۴ برنز، سهم دختران ۳ 
طلا، ۲ نقره و ۳ برنز بود. مردان 
تنها دو نقره بیشتر از بحرین کسب 

. ند کرد
پاراتکواندو در دوبی چهار مدال 

طلا، سه نقره و سه برنز کسب کرد 
که نسبت به دوره قبل یک طلا و 
دو برنز بیشتر بود. پاراتنیس روی 
میز نیز شش مدال شامل سه طلا 
وهفت برنز به دست آورد که حتی 
بدون نقره هم یک مدال بیشتراز 

بحرین به دست آوردند.
پسران بسکتبال با ویلچرسه نفره، 
طلای دوره قبل را تکرار کردند و 
دختران در اولین تجربه پاراآسیایی 
به نقره دست یافتند. بوچیا که در 

دوره قبل یک طلا، سه نقره و یک 
برنز داشت، در دوبی تنها دو نقره 
کسب کرد، گلبال هم یک طلا و 
یک برنز به جمع مدال های کاروان 

ایران اضافه کردند.
تجربه  اولین  در  پارامچ اندازی 
پاراآسیایی نتیجه درخشانی داشت 
و با ۳۲ مدال شامل ۸ طلا، ۱۲ نقره 
و ۱۲ برنز نشان داد کاروان ورزشی 
پارا می تواند در بازی های آینده 
روی مدال های آن حساب باز کند.

‌پاراآسیایی‌   ازبکستان‌در
هم‌مدعی‌است

از نظر  ایران  اینکه کاروان  با   
مدالی نسبت به دوره قبل رشد 
داشت، اما رشد بی سابقه ورزش 
دارد.  نگرانی  جای  ازبکستان 
کاروان این کشور که در دوره قبل 
در جایگاه هفتم قرار داشت، در 
دوبی، ایران را پشت سر گذاشت 
و به ترتیب با ۳۷، ۳۶ و ۲۱ طلای 
رشته های پارادوومیدانی، پاراشنا و 

پاراوزنه برداری، برتری خود را نشان 
داد. کسب ۹۹ طلای ازبکستان، 
نقطه قوت آنها در مقابل ۷۶ طلای 

ایران بود.
ملی  کمیته  می رسد  نظر  به 
فدراسیون  و  ایران  پارالمپیک 
به  جانبازان و توان یابان باید 
فکر تبدیل مدال های نقره به 
طلا و برنز به نقره باشند تا در 
دوره های آینده جایگاه اول خود را 

پس بگیرند.

گزارش یک

رقابتی سخت برای ورزش ایران
  ۳۰۷ روز تا آغاز بازی های پاراآسیایی ناگویا باقی مانده است، نگاه ها بار دیگر به یکی از مهم ترین رویدادهای ورزشی آسیایی معطوف شده 
است؛رویدادی که می تواند نقش تعیین کننده ای در جایگاه ورزشکاران ایرانی در قاره آسیا ایفا کند. کاروان ایران در دوره گذشته این رقابت ها در 
هانگژوی چین با کسب عنوان نایب قهرمانی نشان داد که توانمندی لازم برای رقابت در بالاترین سطح را دارد، اما هدف ایده آل مدیران ورزش 

ایران در سال ۲۰۲۶ دستیابی به عنوان قهرمانی در ناگویاست؛ هدفی که شاید ساده نباشد، اما به هیچ وجه غیرممکن نیست.
توقع کسب قهرمانی در ژاپن ممکن است بلندپروازانه به نظر برسد، اما تکرار عنوان نایب قهرمانی می تواند پیام روشن و قدرتمندی به رقبا در قاره 
آسیا بدهد. روند پرشتاب پیشرفت ورزش ازبکستان در سال های اخیر نشان می دهد که این کشور یکی از رقبای اصلی ایران در ناگویا خواهد بود 
و بدون شک با آمادگی کامل به سرزمین سامورایی ها سفر خواهد کرد. بنابراین، برنامه ریزی و آماده سازی برای یک رقابت سخت و مستقیم با 
ازبکستان ضروری است. در کنار این رقابت، نمی توان از ژاپن غافل شد؛ میزبان بازی ها با استفاده از امتیاز میزبانی تلاش خواهد کرد تا پس از 
چین، بهترین عملکرد را در پاراآسیایی ها داشته باشد و به مدال ها دست یابد. این شرایط، محیطی رقابتی و پیچیده را برای کاروان ایران رقم می زند.
با توجه به این شرایط، همان طور که وزیر ورزش و رئیس کمیته پارالمپیک ایران پیش تر تأکید کرده اند، ضروری است که کاروان ایران با تمام 
توان و تمرکز، برای تکرار موفقیت و حفظ جایگاه ارزشمند نایب قهرمانی گام بردارد. تنها با آماده سازی کامل و برنامه ریزی دقیق است که می توان 

از جایگاه کنونی دفاع کرد و در مسیر قهرمانی نیز گام برداشت.

برش

پریسا غفاری/ رضا عنایت اللهی بار دیگر در پاراوزنه برداری خوش 
درخشید. حدود یک ماه و نیم پیش، در رقابت های جهانی مصر 
در دسته ۹۷ کیلوگرم، با ثبت رکورد ۳۸۳ کیلوگرم موفق شد دو 

مدال طلای یک ضرب و مجموع بخش جوانان را کسب کند.
او این بار در بازی های پاراآسیایی جوانان، در دسته ۱۰۷ کیلوگرم، 
سنگین ترین وزنه جهان، یعنی ۲۰۵ کیلوگرم را بالای سر برد و با 
شکستن رکورد آسیا، رکورد جهانی را نیز ارتقا داد. عنایت اللهی 
در گفت وگو با »ایران« درباره موفقیت خود در بازی های دوبی 
گفت: »نزدیک یک سال و چهار ماه سخت تمرین کردم تا در 
این دسته به هیچ حریفی باج ندهم و خوشحالم که در یک 
سال سه مدال طلا کسب کرده ام. حالا نوبت قهرمانی در رده 

سنی بزرگسالان است.«
وزنه بردار کشورمان درباره رکوردشکنی در این بازی ها توضیح داد: 
»تیم ازبکستان با ۴۰ ورزشکار به دوبی آمده بود و وزنه برداران 
خوبی داشت، اما تیم ما با ۱۳ ورزشکار، موفق شد ۶ مدال طلا، 
۴ نقره و یک برنز کسب کند. به نظرم ایران با هدایت آقای 
چلتوک، سرمربی تیم، توانست بدرخشد. امیدوارم روزی بتوانم 

همانند او وزنه بردار بزرگی شوم.«
عنایت اللهی هرچند در تمرینات رکورد ۲۱۵ کیلوگرم را زده بود، 
اما توضیح داد: »در اردوها مرتب رکوردها را افزایش می دادیم و 
آخرین وزنه ای که زدم ۲۱۵ بود، اما احساس کردم در پاراآسیایی 
نیازی به بالابردن این وزنه نیست و با همان ۲۰۵ کیلوگرم 
می توانم قهرمان شوم. پس به خودم فشار نیاوردم با اینکه 
ازبک ها پابه پای من وزنه می زدند. خوشحالم توانستم افتخار 

دیگری برای دزفول و کشورم کسب کنم.«

گروه ورزشی/ تیم بسکتبال با ویلچر سه نفره دختران ایران 
در بازی های پاراآسیایی جوانان ۲۰۲۵ موفق به کسب مدال 

نقره شد.
آذر همایون پور، سرمربی تیم، پس از کسب نایب قهرمانی 
گفت: »نداشتن تجربه کافی و خستگی بازیکنان باعث شد تا 

در فینال نتیجه دلخواه را نگیریم.«
او در ادامه توضیح داد: »تیم پیش از حضور در دوبی قرار بود 
برای قهرمانی آسیا آماده شود، اما این مسابقات با جنگ 
تحمیلی ۱۲ روزه و لغو پروازها هم زمان شد. سپس نوبت به 
جهانی مصر رسید، اما به دلیل عدم صدور ویزا، فرصت 
تجربه بازی ها را از دست دادیم. باید گفت تیم ایران از نظر 
فنی توانمند است و به خودباوری رسیده، اما کمبود تجربه 
رقابت های بزرگ در بازی های حساس کار را دشوار می کند.«
سرمربی تیم در مورد حریف فینالیست می گوید: »پیش از 
فینال، دو بار با این تیم بازی کردیم و هر دو مسابقه بسیار 
نزدیک بود. انتظار داشتیم دیدار فینال با شدت و اصطکاک 
بیشتری برگزار شود. ما پیش از فینال سه بازی داشتیم و حریف 
یک بازی کمتر؛ بنابراین بازیکنان ایران خستگی بیشتری تحمل 
کردند. مطمئنم همه توان خود را به کار گرفتند و با تمام وجود 

برای طلا بازی کردند. تنها در ثانیه های پایانی کم آوردیم.«
همایون پور با نگاه به آینده تیم، توضیح داد: »برای اولین 
بار این رشته در بازی های پاراآسیایی جوانان حضور یافت که 
گام بزرگی برای توسعه آن است. شروع ما امیدوارکننده بود 
و امیدوارم تجربه این بازی ها راهنمای ما برای کسب طلای 

آسیا باشد.«

گروه ورزشی/ امیرعلی گل محمدزاده، عضو تیم شنای کم بینایان 
ایران در بازی های پاراآسیایی جوانان ۲۰۲۵، موفق شد با کسب 
دو مدال نقره و یک برنز عنوان جوان ترین عضو کاروان ایران را 
از آن خود کند. این شناگر ۱۲ ساله پس از بازگشت به تهران در 
گفت وگو با »ایران« توضیح داد:»اهداف زیادی برای خودم دارم. 
هدف بلندمدت من بازی های پارالمپیک ۲۰۲۸ لس آنجلس 
است و امیدوارم در آنجا بدرخشم. هدف کوتاه مدتم هم 
مسابقات جهانی ناگویاست که امیدوارم بتوانم در قالب تیم 
بزرگسالان در آن حضور پیدا کنم.« امیرعلی که از ۹ سالگی شنا 
را به  صورت حرفه ای آغاز کرده است، درباره مدال های خود 
توضیح می دهد:»من از بچگی عاشق آب بودم و هر جا استخر 
یا دریا می دیدم فوراً به آب می زدم. از ۹ سالگی زیر نظر مربیان 
آموزش حرفه ای دیدم و با پشتکار خود و حمایت خانواده و 
مربیانم توانستم چهار سال پیاپی مدال های قهرمانی کسب 
کنم. بعد از آن بود که کادر فنی مرا به اردوهای تیم ملی دعوت 
کرد و حالا هم در دوبی مدال نقره ۱۰۰ متر قورباغه را کسب کردم 
و رکورد ایران را هم شکستم. در ۴۰۰ متر آزاد نایب  قهرمان شدم و 
در ۱۰۰ متر پروانه نیز به مقام سوم رسیدم.« او درباره سطح بالای 
رقابت ها می گوید:»برای اولین بار بود که در چنین رویدادی 
شرکت می کردم و با رقبای بزرگ تر از خودم مسابقه می دادم. 
تجربه بسیار ارزشمندی کسب کردم، بویژه در رقابت با شناگری 
از قزاقستان که ۴ سال از من بزرگ تر بود. جالب اینکه اصلاً 
استرس نداشتم و تلاش کردم همیشه در بهترین فرم خود 
باشم. شبانه روز تمرین می کنم تا بتوانم رکوردهایی ثبت کنم 
که جواز حضورم در پارالمپیک و مسابقات جهانی را تضمین کند.«

به هیچ حریفی باج نمی دهم
عنایت اللهی: حالا نوبت قهرمانی در بزرگسالان است

آینده بسکتبال با ویلچر دختران امیدوارکننده است
همایون پور: برای طلا تنها چند ثانیه کم آوردیم

از بچگی عاشق آب بودم
گل محمدزاده: می خواهم در لس آنجلس بدرخشم
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جمعه خبر داد

اختصاص آب تصفیه شده به صنایع کرج
کرج / مدیرعامل شرکت آبفا استان البرز اعام کرد: 
»بخشی از آب سالم سازی شده تصفیه خانه فاضاب 
کرج به واحدهای تولیدی و صنعتی این استان اختصاص 
یافت.« »حمیدرضا نامداری« افزود: »طرح انتقال آب 
سالم سازی شده به شهرک های صنعتی در شهرستان 
اشتهارد استان البرز در دست اقدام است.« وی افزود: 
»اجرای طرح انتقال بخشی از پساب بهداشتی تصفیه خانه 
فاضاب کرج به شهرستان اشتهارد با هدف رفع نیاز آبی 
صنایع آب برَ واقع در سطح منطقه در دستور کار فرمانداران 
شهرستان های کرج، اشتهارد و دستگاه های متولی قرار 

است.« گرفته 

شهردار دزفول با رأی شورای شهر عزل شد
دزفول / در نشست رسمی شورای اسامی شهر دزفول، 
محمد عتاب اهوازی، شهردار این شهر با رأی اکثریت 
اعضای شورا از سمت خود عزل شد و محمد مهرآفرین 
به عنوان سرپرست شهرداری دزفول انتخاب شد. 
»محمدحسن پرآور«، رئیس شورای اسامی شهر دزفول، در 
نشست رسمی شورا که در محل این شورا برگزار شد، اظهار 
کرد: »جلسه قبلی شورا که قرار بود با حضور شهردار برگزار 
شود، به دلیل بارندگی لغو و به یکشنبه موکول شده بود.«
وی افزود: »در این نشست، با رأی اعضای شورای اسامی 
شهر، محمد عتاب اهوازی از سمت شهردار دزفول برکنار 
شد.«  بر اساس این گزارش، در ادامه این نشست، اعضای 
شورا گزینه های پیشنهادی برای سرپرستی شهرداری دزفول 
را بررسی کردند که در نهایت محمد مهرآفرین با کسب ۶ 
رأی موافق از مجموع ۷ رأی مأخوذه، به عنوان سرپرست 
شهرداری دزفول انتخاب شد. اعضای شورای اسامی شهر 
دزفول پیش تر در جلسه رسمی روز یکشنبه ۹ آذرماه، طرح 
سؤال از شهردار این شهر را مطرح کرده بودند. محورهای 
این سؤالات شامل پاسخگو نبودن شهردار به مراجعات 
مردمی و برخی مدیران شهرداری، نارضایتی شهروندان، 
تأخیر یا اجرا نشدن برخی طرح های عمرانی و خدماتی 
مصوب و همچنین ضعف در ایجاد تعامل و هماهنگی میان 

مدیران و واحدهای مختلف شهرداری عنوان شده بود.

تالاب آلاگل بر لبه مرگ 
گنبدکاووس / تالاب بین المللی آلاگل که در سال های 
پرباران میزبان بیش از ۱۰۰ هزار پرنده مهاجر از سیبری 
و روسیه بود، به دلیل خشکسالی شدید و کم بارشی 
ماه های اخیر، تنها با یک میلیون مترمکعب آب )معادل 
حدود ۲ درصد حجم مخزن( در حال نابودی کامل است. 
به گفته مدیر امور منابع آب گنبدکاووس، حیات سه 
تالاب بین المللی مناطق شمالی این شهرستان به آورد 
آب رودخانه مرزی اترک وابسته است که بارش اندک 
ماه های گذشته در این منطقه و حتی مناطق بالادست 
استان خراسان شمالی، سبب شده تا این تالاب ها 
در وضعیت بحرانی قرار بگیرند. مجتبی عادلی افزود: 
»هم اکنون آب موجود در تالاب بین المللی آلاگل یک 
میلیون مترمکعب معادل تقریبی ۲ درصد از حجم کل 
۵۵ میلیون مترمکعبی مخزن آن است. همچنین تالاب 
آلماگل هم با یک میلیون مترمکعب، حدود ۲۰ درصد از 
حجم مخزن پنج میلیون مترمکعبی خود آب دارد.« وی با 
بیان اینکه تالاب بین المللی »آجی گل« و سد »دانشمند« 
واقع در نواحی شمالی گنبدکاووس هم از ماه ها قبل به 
سبب کم بارشی، خشک هستند، افزود: »اولویت اول اداره 
امور منابع آب این شهرستان و البته در صورت آورد رودخانه 
اترک، اختصاص سهمیه آب به این پهنه های آبی است.«

ضیائیان از صدور هشدار قرمز در 4 استان جنوبی و تشدید بارش ها تا پایان هفته خبر داد

آغاز بارش های سنگین در جنوب کشور
دستور آماده باش وزیر کشور به استانداران کرمان، فارس، بوشهر و هرمزگان

ایران در »ایران«

دستور استانداران، ستادهای مدیریت 
بحران در سطح استان و در برخی 
شهرستان ها تشکیل شده است. 
آمادگی دستگاه ها ارزیابی شده، 
سناریوهای مواجهه با بارش های 
شدید مورد بررسی و تمرین قرار 
گرفته و تمامی دستگاه های امدادی، 
عملیاتی، اجرایی، خدمات رسان و 
انتظامی در حالت آماده باش کامل 
و ۱۰۰ درصدی قرار دارند.« سخنگوی 
سازمان مدیریت بحران کشور ادامه 
مدیران  و  نیروها  »مرخصی  داد: 
دستگاه های مرتبط تا پایان شرایط 
و ماشین آلات  لغو شده  اضطرار 
سنگین راهداری و امدادی در نقاط 
و محورهایی که احتمال خطر در آنها 
پیش بینی می شود، مستقر خواهند 
شد تا عملیات امداد و خدمات رسانی 

بدون وقفه انجام گیرد.«
 

هرمزگان در آماده باش کامل است
طبق پیش بینی های هواشناسی، 
یکی از بزرگ ترین سامانه های بارشی 
در جنوب کشور، از شامگاه امروز 
)دوشنبه( در استان هرمزگان فعال 
شده و بیشترین میزان بارش ها برای 
روز چهارشنبه پیش بینی می شود. 
همچنین موج سوم بارشی نیز از 
روز پنجشنبه وارد استان شده و تا روز 

شنبه فعالیت خواهد داشت.
مهرداد حسن زاده، مدیرکل مدیریت 
بحران استانداری هرمزگان، درباره 
تدابیر اتخاذ شده برای مقابله با 
حوادث و پیامدهای احتمالی ناشی 
از ورود سامانه بارشی به کشور به 
»ایران« می گوید: »استان هرمزگان 
با توجه به هشدارهای هواشناسی، 
جلسات مدیریت بحران را برگزار 
کرده و با دستور استاندار، وضعیت 
قرار گرفته  کنترل  تحت  کاماً 
است. اباغ لغو مرخصی و مأموریت 
تمامی مدیران استان تا زمان عادی 
شدن شرایط صادر شده و به همه 
آماده باش  اجرایی  دستگاه های 
وی  است.«  شده  اعام  کامل 
می افزاید: »یکی از مصوبات مهم، 

انتقال زنان باردار در مراحل پایانی 
به نقاط امن است تا در صورت 
مسدود شدن مسیرها، نیازی به 
بازگردانی اضطراری نباشد. عاوه 
بر آن، تأمین سوخت نیز در سطح 
استان برنامه ریزی و اجرایی شده 
است. همچنین اکیپ های راهداری 
در سراسر استان مستقر شده و 
تجهیزات لازم توزیع شده است. 
تیم های امداد و نجات جمعیت 
هال احمر نیز در آماده باش کامل 
قرار دارند.« مدیرکل مدیریت بحران 
استانداری هرمزگان می افزاید: »با 
ورود سامانه بارشی پرقدرت به استان، 
شرکت های خدمات رسان از جمله 
آب و برق نیز در حالت آماده باش 
قرار گرفته اند. مدیریت بحران شهری 
نیز در شهرداری بندرعباس تشکیل 
جلسه داده و همه شهرداران استان 
در حالت آماده باش قرار گرفته اند. 

ماشین آلات، تجهیزات و نیروهای 
عملیاتی در حالت آماده به کار قرار 
به شرکت های  دارند. همچنین 
پیمانکاری بخش خصوصی نیز اعام 
آماده باش شده تا در صورت نیاز وارد 
عمل شوند.« »مهرداد حسن زاده« 
می افزاید: »با توجه به گستردگی 
سامانه بارشی در سطح استان، 
به مردم تأکید شده از ترددهای 
حاشیه  در  تراق  ا و  وری  غیرضر
و مسیرهای سیابی  رودخانه ها 
خودداری کنند. در حوزه دریایی 
نیز فعالیت های تفریحی و تردد 
شناورهای سبک ممنوع اعام شده 
است. در بخش صیادی نیز تمهیدات 
لازم اتخاذ شده و هشدارهای لازم داده 
شده است. با توجه به همراهی 
سامانه با رعدوبرق، به کوهنوردان 
نیز توصیه شده از هرگونه صعود و 

فعالیت پرخطر پرهیز کنند.«

»صادق ضیائیان« رئیس مرکز ملی 
پیش بینی سازمان هواشناسی با 
اشاره به فعال شدن یکی از قوی ترین 
سامانه های بارشی در جنوب کشور 
در سال جاری به »ایران« می گوید: 
»امروز )دوشنبه( در استان فارس، 
بخش هایی از هرمزگان و همچنین 
رندگی  با ن  کرما ز  ا یی  بخش ها
پیش بینی شده است. این بارش ها 
فارس  و  بوشهر  ی  ن ها ستا ا ر  د
قابل ماحظه خواهد بود. در همین 
راستا نیز هشدار قرمز به دلیل 
استمرار بارش ها صادر شده است؛ 
زیرا این سامانه از امروز تا روز جمعه 
در این مناطق فعال مانده و تداوم 
بارش ها می تواند مخاطره آمیز باشد.«

 
هشدار قرمز در 4 استان جنوبی

ملی  مرکز  رئیس  گفته  طبق 
پیش بینی سازمان هواشناسی، 
استان های  برای  قرمز  هشدار 
فارس، بوشهر، کرمان بویژه جنوب 
کرمان و بخش هایی از هرمزگان 
صادر شده است. امروز)دوشنبه( 
بارش قابل توجهی در هرمزگان 
نخواهیم داشت، اما در بوشهر، 
کرمان  از  بخش هایی  و  فارس 
بارش ها چشمگیر خواهد بود. فردا 
)سه شنبه( شدت فعالیت سامانه 
بارشی افزایش یافته و بارش های 
 ، بوشهر ی  ن ها ستا ا ر  د ید  شد
فارس، کرمان و هرمزگان  بویژه 
نیمه غربی هرمزگان رخ خواهد داد 
که می تواند موجب سیابی شدن 
مسیرها و جاری شدن روان آب شود. 
جزایر استان بوشهر نیز بارش های 
سنگینی دریافت خواهند کرد«. 
صادق ضیائیان می افزاید: »عاوه 
خراسان  استان های  در  آن  بر 
جنوبی، خراسان رضوی، آذربایجان 
شرقی و غربی، گیان، بخش هایی 
از مازندران، شمال استان تهران، 
زنجان، کردستان و کرمانشاه نیز 

بارش باران پیش بینی می شود. 
نیز  رضوی  خراسان  استان  در 
احتمال آغاز بارش ها به صورت 
برف وجود دارد. عاوه بر آن بارش 
استان  ز  ا بخش هایی  در  برف 
فارس، ارتفاعات کرمان، آذربایجان 
غربی، آذربایجان شرقی و اردبیل 
نیز انتظار می رود.« طبق گفته 
این مقام مسئول، »چهارشنبه 
برف سنگین در  بارش  )۲۶ آذر( 
خراسان رضوی ـ بویژه نیمه شمالی 
از  بخش هایی  است.  محتمل  ـ 
فارس و کرمان نیز بارش برف 
خواهند داشت. در استان اصفهان، 
چهارمحال و بختیاری، ارتفاعات 
کهگیلویه و بویراحمد، آذربایجان 
غربی، آذربایجان شرقی، اردبیل 
ن  میا صاتی  ا مو ی  ها ر محو و 
گیان، مازندران و سایر استان ها 
پیش بینی  ف  بر ش  ر با نیز 
می شود.«»صادق ضیائیان« تصریح 
می کند:» پنجشنبه )۲۷ آذر( نیز 
بارش های سنگین در استان های 
بوشهر، فارس، هرمزگان، کرمان، 
کهگیلویه و بویراحمد، چهارمحال 
و بختیاری و بخش هایی از اصفهان 
پیش بینی شده است. استان های 
یزد، خراسان جنوبی، خراسان 
رضوی، گیان، مازندران، تهران، 
 ، ن خوزستا  ، ی کز مر  ، ن ا همد
ش  ر با نیز  م  یا ا و  ن  ستا  لر

خواهند داشت.«

 قوی ترین سامانه بارشی در جنوب
رئیس مرکز ملی پیش بینی سازمان 
هواشناسی در پاسخ به این پرسش 
که آیا این سامانه، قوی ترین سامانه 
بارشی در کشور محسوب می شود، 
می گوید: »در مقیاس امسال و برای 
نیمه جنوبی کشور می توان آن را 
یکی از قوی ترین سامانه ها دانست، 
هرچند در مقیاس تاریخی چنین 
ادعایی مطرح نیست.« ضیائیان 

 ۲۰۰ بارش های  پیش بینی  درباره 
میلی متری در هرمزگان نیز گفت: 
»مجموع بارش های استان هرمزگان 
از امروز )دوشنبه( تا پایان فعالیت 
سامانه در روز جمعه، در برخی نقاط 
می تواند به چنین مقادیری برسد.« 
رئیس مرکز ملی پیش بینی سازمان 
فعالیت  از  انتقاد  با  هواشناسی 
برخی افراد تحت عنوان کارشناس 
به  هواشناسی در فضای مجازی 
»ایران« می گوید: »در سال های اخیر، 
فضای مجازی به یکی از مهم ترین 
عرصه های کسب درآمد و رقابت 
برای جلب توجه عمومی تبدیل شده 
است. در چنین شرایطی، برخی افراد 
بدون برخورداری از دانش تخصصی و 
با رصد عایق و نگرانی های روزمره 
جامعه تاش می کنند هر موضوع 
پربازدیدی را به محملی برای تولید 
این روزها  تبدیل کنند.  محتوا 
نیز هم زمان با کاهش بارش ها و 
هشدار درباره افت ذخایر سدها، 
توجه عمومی به اخبار و تحلیل های 
هواشناسی افزایش یافته است؛ 
موضوعی که متأسفانه به فرصتی 
برای انتشار محتواهای غیرعلمی و 
فاقد اعتبار از سوی این گروه تبدیل 

شده است.«
 

آماده باش مدیریت بحران 
 با ورود قوی ترین سامانه بارشی به 
استان های بوشهر، فارس، هرمزگان 
و مناطق جنوبی استان کرمان و 
پیش بینی وقوع بارش های شدید 
و احتمال وقوع سیاب در برخی 
شهرها و روستاها، »حسین ظفری« 
سخنگوی سازمان مدیریت بحران 
درصدی   ۱۰۰ آماده باش  از  کشور 
دستگاه های امدادی و خدمات رسان 
از امروز )دوشنبه( تا جمعه خبر 
داد. طبق گفته این مقام مسئول، 
»طی مکاتبات رسمی به استان های 
مذکور اعام آماده باش شده و با 

بر اساس صورت های مالی شش  ماهه منتهی 
به ۳۱ شهریور ۱۴۰۴، بانک رفاه کارگران موفق به 
ثبت عملکردی مثبت و رو  به  رشد در حوزه های 
مختلف از جمله شاخص »سودآوری« شده است.
به گزارش روابط عمومی بانک رفاه کارگران، 
سود خالص بانک در پایان دوره مذکور با حدود 
۳۶ درصد رشد نسبت به دوره مشابه سال قبل 
به بیش از ۳.۳۲۴ میلیارد ریال افزایش یافته که 
نشان دهنده تداوم روند سودآوری و ثبات مالی 

است. بانک 
بهبود در مدیریت هزینه ها، کنترل مخارج 

عملیاتی و افزایش بهره وری مالی، نقش 
مهمی در تقویت سود عملیاتی این بانک 
ایفا کرده و مجموع عملکرد، حاکی از اتخاذ 
سیاست های مالی کارآمد و برنامه ریزی های 
نک با یتی  یر مد ر  ختا سا ر  د بخش  ثر  ا

 است.
همچنین درآمد تسهیات اعطایی بانک رفاه 
کارگران در نیمه اول سال  جاری با حدود 8۴ 
درصد رشد در مقایسه با مدت مشابه سال 
گذشته به بیش از ۲۶۲.۰۰۰ میلیارد ریال افزایش 
یافته است که رشد کسب وکار و تقویت حجم 

دارایی های مولد بانک را نشان می دهد و این 
در حالی است که نرخ مطالبات غیرجاری بانک 
)با لحاظ سرمایه گذاری( از ۴.۰۹ درصد در دوره 
مشابه سال قبل به ۳.۲۹ درصد کاهش یافته و 
نشان دهنده این مهم است که رشد تسهیات 
نه تنها منجر به افزایش مطالبات نشده، بلکه 
بخشی از مطالبات گذشته نیز وصول شده است.

نتایج منتشر شده، چشم اندازی مثبت از پایداری 
درآمدی و تقویت جایگاه بانک رفاه کارگران در 
صنعت بانکداری کشور ارائه می دهد و نویدبخش 
تداوم روند صعودی بانک در دوره های آتی است.

 گزارش مثبت بانک رفاه کارگران از نیمه اول سال  جاری
روزنامه ایران - سیدحسین صدری- در آیین اختتامیه همایش 
پتروفن ۱۴۰۴ ، شرکت پتروشیمی بندرامام موفق شد عنوان 
»شرکت نوآور در دیجیتال« برای ایجاد سامانه یکپارچه 
نظارت بر خوراک، محصول و انرژی و همچنین تندیس 
نقره ای »شرکت برتر در نوآوری« را کسب کند. در مراسم 
اختتامیه، جوایز یادشده توسط مدیران ارشد کشوری به 
دکتر انصاری  نیک مدیرعامل شرکت اهدا شد. در جریان 

چهارمین دوره همایش پتروفن که از ۱۶ تا ۱8 آذرماه در 
پژوهشگاه نفت برگزار شد، از شرکت های پیشرو صنعت 
پتروشیمی در حوزه نوآوری تقدیر به عمل آمد. شرکت 
پتروشیمی بندرامام در سال ۱۴۰۳ نیز موفق به کسب سه 
جایزه در این رویداد شده بود که این امر نشان دهنده 
استمرار مسیر نوآوری، توسعه فناوری و ارتقای جایگاه این 

شرکت در صنعت پتروشیمی کشور است.

در پتروفن ۱4۰4 دو جایزه مهم نوآوری به پتروشیمی بندرامام اهدا شد

بانک رفاه کارگران در راستای ایفای نقش 
اثربخش در حوزه مسئولیت های اجتماعی و با 
هدف تحقق عدالت آموزشی در احداث و تجهیز 
دبستان سه کاسه شهدای بانک رفاه روستای 

تازه آباد شهرستان کوهدشت مشارکت کرد.
به گزارش روابط عمومی بانک رفاه کارگران، 
مراسم افتتاح این مدرسه با حضور مهندس 
»احمد توصیفیان«، مدیرکل تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی لرستان، مهندس »یونس بهاروند« 
مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس این 
استان و مسئولان بانک رفاه کارگران استان و 

جمعی از مدیران آموزش و پرورش شهرستان 
کوهدشت برگزار شد. بر اساس این گزارش، 
مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان 
لرستان از نقش آفرینی بانک رفاه کارگران در 
احداث فضاهای آموزشی قدردانی کرد و گفت: 
»بانک رفاه کارگران از بانک های پیشرو کشور 
در حوزه مسئولیت های اجتماعی محسوب 
می شود و اقدامات بانک در این حوزه شایسته 
تقدیر است.« مدیرکل نوسازی مدارس استان 
نیز اطهار داشت:» مشارکت بانک رفاه کارگران در 
احداث این مدرسه، مصداق واقعی سرمایه گذاری 

مستقیم در آینده دانش آموزان این سرزمین 
است. توسعه فضاهای آموزشی در مناطق کمتر 
برخوردار نیازمند هم افزایی تمامی نهادها، 
دستگاه ها و خیرین است.« بالاوندی مدیر شعب 
بانک رفاه کارگران استان لرستان نیز در این 
مراسم گفت: » در سال جاری و با همت مدیران 
عالی بانک رفاه، عملیات ساخت سه مدرسه 
در شهرستان های خرم آباد و نورآباد و همچنین 
مشارکت در احداث خانه بهداشت روستای 
سفیدکن دورود انجام شده و بانک در ایفای نقش 
مثبت اجتماعی خود پیش قدم بوده است.«

مدرسه شهدای بانک رفاه کارگران به بهره برداری رسید

صورت های مالی میان دوره ای دوره شش 
ماهه منتهی به ۳۱ شهریور ماه ۱۴۰۴ بانک 
رفاه کارگران نشان می دهد، گسترش اعتماد 
عمومی به عملکرد این بانک منجر به افزایش 
سپرده پذیری از مشتریان و ارتقای دارایی های 
بانک شده است. به گزارش روابط عمومی 
بانک رفاه کارگران، بر این اساس مجموع 

دارایی های بانک در مقایسه با دوره مشابه در 
سال گذشته با حدود ۲۲ درصد رشد به بیش 
از ۷.۰۰۰ هزار میلیارد ریال افزایش یافته است. 
تقویت اعتبار، ارتقای توان تسهیات دهی، 
تنوع بخشی در سبد دارایی ها و... از جمله 
نتایج افزایش دارایی های گروه مالی بانک 
رفاه کارگران است. بانک رفاه کارگران در 

شاخص کفایت سرمایه نیز ازجمله بانک های 
استاندارد شبکه بانکی محسوب می شود. این 
شاخص در بانک در حال حاضر 8.۵ و بالاتر 
از حد مجاز اباغی از سوی بانک مرکزی 
جمهوری اسامی ایران است. حفظ نسبت 
کفایت سرمایه در سطح استانداردهای نظارتی، 
بیانگر توانمندی بانک رفاه کارگران در مدیریت 

بهینه ریسک های مالی و پشتیبانی از رشد 
پایدار و نشان دهنده توازن مناسب میان رشد 
دارایی ها و سامت مالی در چهارچوب مقررات 
بانک مرکزی است. این بانک با رعایت نسبت 
مطلوب کفایت سرمایه، موفق به حفظ تعادل 
میان توسعه فعالیت ها و کنترل ریسک های 

اعتباری شده است.

رشد دارایی های بانک رفاه کارگران با تکیه بر اعتماد عمومی مشتریان

هیأت مدیره جدید بانک سرمایه در اولین روزهای کاری 
خود تصمیمات مهمی را در خصوص افزایش سرمایه 
این بانک اتخاذ کرد. به گزارش روابط عمومی بانک 
سرمایه، و براساس مصوبات هیأت مدیره جدید این 
بانک در اولین جلسات کاری، مقرر شد تا با هماهنگی 
سهامداران عمده، اقدامات لازم جهت افزایش سرمایه 
از محل آورده نقدی به میزان حداقل ۱۰ همت و با 
رویکرد بهبود نسبت کفایت سرمایه )CAR( صورت 
پذیرد. گفتنی است در همین راستا طرح توجیهی 
افزایش سرمایه جهت اخذ مجوزهای لازم در تاریخ ۱۵ 
آذرماه سال جاری به بانک مرکزی ارسال شده است. 
همچنین مقرر شد اضافه برداشت از بانک مرکزی 
از محل افزایش سرمایه و فروش دارایی های مازاد و 
تجهیز منابع و متعاقب آن با بخشودگی جرائم تأخیر 
تسویه شود. ضمناً در این جلسات سه دستور دیگر نیز 

به شرح زیر به تصویب رسید: مولدسازی دارایی های 
منجمد و واگذاری اموال مازاد در سرمایه گذاری های 
غیربانکی، تشکیل کمیته های تخصصی و نظارتی با 
رویکرد الزامات ناظر بر حاکمیت شرکتی و طراحی 
محصولات جدید و معماری فضای کسب و کار با رویکرد 
تحول دیجیتال و هوشمندسازی. شایان ذکر است 
اعضای هیأت مدیره بانک سرمایه در اولین جلسه کاری، 
مراتب قدردانی خود را از هیأت عالی بانک مرکزی بویژه 
رئیس کل و معاون نظارت و تنظیم گری این بانک، وزیر 
آموزش و پرورش، مدیرعامل صندوق ذخیره فرهنگیان، 
مدیرعامل صندوق ضمانت سپرده ها و سایر سهامداران 
و مسئولین عالی رتبه کشوری و قضایی که در راستای 
حفظ کرامت فرهنگیان معزز و فرهیخته و تقویت 
 بانک سرمایه نقش مؤثر و ارزنده ای ایفا نموده اند، 

اعام کردند.

تصمیمات مهم هیأت مدیره جدید بانک سرمایه برای 
تحول بنیادین در این بانک

دستور آماده باش وزیر کشور 
به استانداران 4 استان

»اسکندر مؤمنی« وزیر کشور، در پی اعام هشدار قرمز هواشناسی 
برای استان های فارس، بوشهر، هرمزگان و کرمان به استانداران 
مربوطه و سازمان مدیریت بحران دستور آماده باش صادر کرد. 
مؤمنی اعام کرده که با توجه به اعام بالاترین سطح هشدار 
هواشناسی برای روزهای سه شنبه تا جمعه، رئیس سازمان مدیریت 

فوری جلسات بحران کشور و استانداران مربوطه با برگزاری 
مدیریت بحران در مرکز و استان ها و حفظ 

آمادگی، پیش بینی امکانات و تمهیدات 
لازم را به منظور جلوگیری از بروز مشکات 
حاد برای هموطنان عزیز به عمل آورند. 
مؤمنی تأکید کرده که استانداران، با 
بهره گیری از ظرفیت رسانه ها بویژه 

صداوسیما برای اعام هشدارها 
و آگاهی بخشی به مردم، با 

بسیج تمامی دستگاه های 
خدمت رسان و نیروهای 
امدادی، اهتمام لازم را 
برای مدیریت شرایط 

پیش رو داشته باشند.

برش

گزارش خبری

بیتا میرعظیمی
  گروه ایران زمین

در جنوب کشور، یکی از نیرومندترین سامانه های بارشی 
سال های اخیر در حال شکل گیری است؛ سامانه ای گسترده و 
سنگین که از همان ساعات اول، آسمان چهار استان فارس، 
بوشهر، هرمزگان و کرمان را تیره کرده و سازمان هواشناسی 
هشدار قرمز صادر کرده است. بارش های شدید، بالا آمدن 

ناگهانی آبراهه ها و اختلال گسترده در مسیرهای شهری و 
جاده ای از پیامدهای قطعی این موج عنوان شده است. 
در همین راستا نیز وزیر کشور و سازمان مدیریت بحران 
با اعلام آماده باش کامل، دستور تشکیل فوری ستادهای 
بحران در استان های درگیر، لغو مرخصی مدیران و استقرار 
تجهیزات امدادی و راهداری در نقاط پرخطر را صادر کرده اند. 
گزارش ها نشان می دهد موج های پیاپی بارش، از امروز 
تا روز جمعه، بیشترین اثر را در نیمه جنوبی کشور برجای 
گذاشته و احتمال بارش های سنگین، روان آب و انسداد 
مسیرها در برخی مناطق از جمله هرمزگان جدی است؛ 
موضوعی که ضرورت هوشیاری عمومی مردم و پرهیز از 

ترددهای غیرضروری را دوچندان خواهد کرد.

بنگاه

ایران زمین14
دو شنبه   24  آذر ۱4۰4  شماره 89۱۱
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پیگیری های مددکارانه 
جایگزین مداخلات قضایی 

65 درصد از تماس ها با شماره 123 و مداخله اورژانس اجتماعی 
منجر به حل مؤثر مشکل شده است

سلمان حسینی در گفت و گو با »ایران« از برنامه ها و اقدامات 
اورژانس اجتماعی کشور می گوید

گستره حمایتی اورژانس اجتماعی 
چه مسائل و معضلاتی را شامل 

می شود؟
اورژانس اجتماعی یکی از مهم ترین 
دستاوردهای کشور در حوزه اجتماعی، 
آسیب های  و  مسائل  مدیریت  بویژه 
اجتماعی است. این برنامه بالغ بر 26 
سال است که خدمات اجتماعی ـ روانی 
را به صورت کاماً تخصصی، رایگان و 
شبانه روزی در اختیار افراد، خانواده ها 
و گروه های در معرض بحران و آسیب 
دیدگان اجتماعی در حوزه های کودک 
زاری،  سالمندآ زاری،  آ ل  معلو زاری،  آ
همسر آزاری، زنان و دختران در معرض 
آسیب، فرار از منزل، اقدام به خودکشی، 

کودکان کار و خیابانی قرار می دهد.

در مجموعه اورژانس اجتماعی، با 
چه هدفی به دنبال تحقق برنامه های 

تبیین شده هستید؟
ما و همکاران مان در مجموعه اورژانس 
اجتماعی قصد داریم تا مداخات روانی 
ـ اجتماعی را قبل از مداخات قضایی و 
انتظامی و حتی در کنار این نوع مداخات، 
انجام دهیم. این مسأله در پیشگیری از 
وقوع جرم و قضازدایی نیز نقش مهمی 
ی  سیب ها آ یی  شناسا  . می کند یفا  ا
اجتماعی شایع و در حال شیوع به شکل 
کشوری، منطقه ای و محلی نیز از طریق 
برنامه های مجموعه اورژانس اجتماعی 
انجام خواهد شد. در واقع این نوع 
مداخات تأثیر برچسب زنی را به حداقل 
خواهد رساند تا زمینه برای توانمندسازی 
افراد در معرض آسیب و آسیب دیده 
اجتماعی و بازگشت آنها به زندگی سالم 
فراهم شود. به تعبیری می توان اورژانس 
اجتماعی را یکی از برنامه های نظام مند 
کشور در عرصه مسائل و آسیب های 
اجتماعی قلمداد کرد. همین ویژگی 
باعث شده است تا قانونگذاران در برنامه 
هفتم پیشرفت جمهوری اسامی ایران 
یک بند ویژه )بند »ت« ماده 85( را به این 
برنامه اختصاص دهند و دولت را مکلف 
کنند نسبت به »توسعه و ارتقای ساختار 
مراکز فوریت های اجتماعی« با اولویت 
تأمین نیروی انسانی متخصص و خودرو در 
شهرهای بالای پنجاه هزار نفر اقدام کند.

اورژانس اجتماعی چه خدماتی به 
مردم ارائه می کند؟

قالب  در  اجتماعی  انس  اورژ برنامه 
فعالیت هایی مانند مرکز مداخله در 

بحران فردی-خانوادگی و اجتماعی )مرکز 
اورژانس اجتماعی(، خط تلفن اورژانس 
اجتماعی 123، خدمات سیار اورژانس 
اجتماعی و مراکز کودکان کار و خیابانی، 
خدمات تخصصی ارائه می کند. مرکز 
مداخله در بحران فردی خانوادگی و 
اجتماعی )مرکز اورژانس اجتماعی(، 
مرکزی است که خدمات تخصصی را به 
صورت سرپایی ارائه می کند و اگر به 
نگهداری موقت برای زنان و دختران نیاز 
باشد با تیم تخصصی مددکار اجتماعی، 
 روانشناس، روانپزشک و مشاور حقوقی 
به گروه های هدف این برنامه خدمات 
می دهد. خط تلفن اورژانس اجتماعی 
همان خط آشنای123 یا  همان 3-2-1 یک 
خط تلفن 3 رقمی است که به شکل 24 
ساعته به افرادی که در معرض بحران و 
آسیب های اجتماعی قرار دارند، توسط 
مددکار اجتماعی و روانشناس خدمات 

تخصصی تلفنی را ارائه می کند.
 

خدمات خط تلفن 123 در کدام 
استانهای کشور ارائه می شود؟

در 31 استان کشور در همه این استان ها 
هنگام بروز فوریت های اجتماعی مانند 
کودک آزاری، سالمندآزاری، خشونت های 
خانوادگی و مسائلی از این دست امکان 
تماس با خط 123 برای همه وجود دارد.
چند مرکز اورژانس اجتماعی در کشور 

داریم؟
انس  اورژ مرکز   385 حاضر  حال  در 
در کشور مشغول به فعالیت هستند. 
اورژانس اجتماعی تیم سیار هم دارد تا 
امروز 588 تیم سیار در کشور فعالیت 
می کنند و به مردم خدمات می دهند. 
خوشبختانه دولت چهاردهم برای ارتقای 
تیم های سیار تا پایان سال برای 90 
خودروی»ون« اعتبار در اختیار ما گذاشته 

. ست ا

تیم های سیار چگونه فعالیت 
می کنند؟

در خودروهای خدمات سیار اورژانس 
اجتماعی تیم تخصصی متشکل از مددکار 
اجتماعی و روانشناس، به شکل متناوب 
و موقت با استقرار در نقاط پر تراکم 
جمعیتی که آسیب های اجتماعی بیشتری 
ممکن است وجود داشته باشد، به ارائه 
خدمات به افراد مشمول می پردازند و اگر 
گزارشی اعام شود، برای ارائه خدمات به 

محل گزارش، اعزام می شوند.

بعد از اعزام چه اتفاقی می افتد؟
بعد از تشکیل پرونده و اقدامات اولیه 
در اورژانس اجتماعی اگر نیاز بود فرد 
به مراکز تابع اورژانس اجتماعی ارجاع 
می شود. حضور تیم اورژانس اجتماعی 
در محل، تازه آغاز فرآیند مداخله تخصصی 
اورژانس است. اقدامات بر اساس شدت 
خطر، وضعیت فرد و شرایط خانواده، به 
ترتیب انجام می شود: اولین گام، ارزیابی 
سریع و دقیق وضعیت است. مددکار 
اجتماعی و روانشناس تیم، وضعیت 
جسمی و روانی فرد، ایمنی محیط و علت 
اصلی بحران )مثاً درگیری خانوادگی، 
غفلت( را بررسی می کنند. هدف فوری، 
کاهش تنش و ایمن سازی فرد است. 
این کار شامل صحبت با اعضای خانواده، 
ارائه مشاوره اولیه برای کنترل خشم 
یا اضطراب و تأمین نیازهای فوری فرد 
آسیب دیده )مانند غذا یا کمک های 

اولیه( می شود.
در موارد خفیف تا متوسط، اگر بتوان 
با مداخله، شرایط را در خانه، امن کرد، 
فرد در کنار خانواده باقی می ماند. در 
این حالت، تیم از خانواده تعهدات لازم 
برای مراقبت صحیح را می گیرد و آنها را 
برای دریافت خدمات حمایتی )آموزش، 
مشاوره، کمک های موردی( به مراکز 

بهزیستی ارجاع می دهد.

در مواردی که جان افراد در خطر باشد 
چه می کنید؟

در موارد پرخطر، اگر جان یا سامت فرد در 
خطر فوری باشد )مثاً آزار جسمی شدید، 
تهدید جدی یا عدم وجود مراقب( با 
دستور قضایی، فرد آسیب دیده به طور 
موقت به یک مکان امن منتقل می شود 
که این مکان می تواند مرکز نگهداری 
حوزه توانبخشی سازمان بهزیستی باشد. 
برای هر مورد، یک پرونده در اورژانس 
اجتماعی تشکیل می شود و یک طرح 
کمکی فردی و خانوادگی تدوین می شود. 
این طرح مشخص می کند که فرد و 
خانواده اش به چه خدمات مستمری 
)مانند روانشناس و مددکار اجتماعی( 

نیاز دارند.

اگر قرار شد فرد دوباره در خانواده 
بماند یا بعد از چند مدت دوباره 
به خانواده برگردد آیا وضعیت او 

مورد بازرسی و نظارت قرار می گیرد؟
اگر قرار شد فرد آسیب دیده در کنار 

خانواده بماند، فرآیند مداخله از جمله 
بازدید از منزل و تماس های تلفنی برای 
حفظ ارتباط مستمر و ارزیابی وضعیت 
روانی او و خانواده اش وجود دارد. همچنین 
بررسی می شود که آیا خانواده و فرد 
آسیب دیده در جلسات مشاوره شرکت 
کرده و از این جلسات بهره مند می شوند. 
به هر حال نظارت تا زمانی ادامه پیدا 
می کند که تیم تخصصی از ثبات وضعیت 
و رفع کامل خطر اطمینان حاصل کند. 
البته سازمان بهزیستی مراکز نگهداری 
موقت و بلندمدت هم دارد که در شرایط 
بحرانی و پرخطر از آنها استفاده می شود. 
این مراکز برای افرادی که امکان بازگشت 
فوری به خانواده را ندارند، مهیا شده 

. ست ا

بیشترین تماس های روزانه اورژانس 
اجتماعی به چه مسائلی مربوط 

می شود؟
تعداد تماس های روزانه نوسان زیادی 
دارد. این تعداد تحت تأثیر عوامل مختلف 

و متعددی تغییر می کند.
 

تعاریف مستندی در مورد آزار داریم، 
مثلاً سالمندآزاری شامل چه مواردی 

است؟
بله، سالمندآزاری طیف گسترده ای از 
آزار جسمی،  را دربرمی گیرد.  رفتارها 
آزار روانی و عاطفی که شامل تحقیر، 
توهین، فریاد زدن، تهدید به رها کردن، 
یا منزوی کردن عمدی سالمند و قطع 
ارتباط او با دیگران می شود. سوءاستفاده 
مالی و اقتصادی هم یکی از پنهان ترین 
انواع آزار است و شامل هرگونه استفاده 
غیرقانونی یا نادرست از اموال، پول یا 
دارایی های سالمند بدون رضایت او 
می شود. متأسفانه غفلت و بی توجهی 
شایع ترین نوع سالمندآزاری است که 
مهم ترین آن کوتاهی در تأمین نیازهای 
اساسی سالمند است؛ مانند عدم تهیه 
غذای کافی، عدم رسیدگی به بهداشت و 
نظافت یا بی توجهی به نیازهای درمانی 
و دارویی او. این غفلت می تواند عمدی 
یا غیرعمدی )ناشی از ناتوانی مراقب( 
باشد. طرد یا رها کردن سالمند یا حتی 
تنها گذاشتن او در منزل برای مدتی 
طولانی بدون دسترسی به مراقبت، 
همه در زمره سالمندآزاری قرار می گیرند. 
در همه مواردی که به نوعی به عرصه 
مربوط  اجتماعی  انس  اورژ فعالیت 
تعاریف و دستورالعمل های  می شود، 
دقیق و شفافی وجود دارد که سرلوحه 
مددکاران در زمان ارائه خدمات قرار 

می گیرد.
 

اگر بخواهیم جزئی تر به فعالیت 
ح  اورژانس اجتماعی نگاه کنیم، شر

اقدامات در مراکز تابعه اورژانس 
اجتماعی به چه شکلی است؟

در مراکز تابعه اورژانس اجتماعی در 
دو دسته عمده کودکان کار و خیابانی و 
آسیب دیدگان اجتماعی خدماتی ارائه 

می شود.
 

در مورد مراکز کودکان کار و خیابانی 
توضیح می دهید؟

اطفال و نوجوانانی داریم که به دلایل و 
عوامل مختلفی از حقوق اساسی خود 
مانند تحصیل، امنیت، بهداشت و... 
محروم هستند. آنها ساعات زیادی را در 
خیابان مشغول به کار هستند، بنابراین 
ممکن است در معرض انواع آسیب های 
اجتماعی و سوء استفاده ها قرار گیرند، 
سازمان بهزیستی به عنوان نهاد متولی، 
همان طور که در قانون حمایت از اطفال 
و نوجوانان ذکر شده است وظیفه قانونی 
حمایت و ساماندهی آنها را به عهده 
دارد. به موجب همین قانون، سازمان 
بهزیستی مکلف به شناسایی، پذیرش 
و ارائه خدمات حمایتی به این کودکان 
آسیب های  و  کار  چرخه  از  تا  است 
اجتماعی خارج شوند و شرایط آینده ای 
امن برایشان مهیا شود. بنابراین برای 
تحقق این وظیفه قانونی، سازمان به ارائه 

خدمات تخصصی به این گروه هدف، 
پرداخته است. برای این کار از ظرفیت 
مراکز غیردولتی به عنوان مراکز روزانه 
حمایتی -آموزشی و نگهداری موقت اغلب 

مراکز دولتی بهره برده ایم.
 

گفتید که برای ارائه خدمات به 
کودکان در موقعیت خیابان از ظرفیت 

برخی از مراکز مانند مراکز حمایتی -
آموزشی کودک و خانواده )روزانه( 

استفاده کرده اید، در این مراکز چه 
اقداماتی انجام می شود؟

ارائه شده در مراکز روزانه  خدمات 
ی  ر دکا مد مل  شا  ، موزشی آ - یتی حما
اجتماعی، روانشناسی، مشاوره، آموزش 
مهارت های زندگی، تحصیلی، بهداشتی، 
توانمندسازی و... برای کودکانی است 
که نزد خانواده زندگی می کنند. هدف از 
ارائه خدمات در این مراکز، توانمندسازی 
خانواده، خروج از چرخه کار و بازگشت به 

است. تحصیل 
 

کودکان کار و خیابانی چگونه در مراکز 
نگهداری شبانه روزی اقامت می کنند؟

در مراکز نگهداری موقت هم کودکان 
کار و هم خیابانی پذیرش می شوند که 
توسط تیم سیار اورژانس اجتماعی، 
نیروی انتظامی و... شناسایی یا به شکل 
خودمعرف به منظور دریافت خدمات 
حمایتی و تأمین سرپناه امن به این 
مراکز مراجعه می کنند. فرآیند پذیرش 
در این مراکز با هماهنگی و ارجاع از سوی 
مراجع قضایی انجام می شود تا منافع 
کودک منطبق بر چهارچوب قانونی باشد. 
هدف نهایی ارائه خدمات در این مراکز از 
طریق خدمات تخصصی به منظور بازپیوند 
کودک به خانواده و تقویت ساختار خانواده 

و خروج کودک از چرخه کار است.
 

در مراکز آسیب دیدگان اجتماعی 
کدام گروه از افراد خدمات دریافت 

می کنند؟
مراکز آسیب دیدگان اجتماعی شامل 
خانه سامت دختران نیازمند حمایت 
اجتماعی، فعالیت حمایت های روانی-

اجتماعی از دختران در معرض آسیب های 
اجتماعی )ندای مهر(، فعالیت اقامتی و 
توانمند سازی زنان و دختران آسیب دیده 
اجتماعی )خانه تاش( دولتی- شبانه روزی، 
فعالیت حمایتی و توانمند سازی زنان 
آسیب دیده اجتماعی غیردولتی روزانه 
)راه نوین( و خانه امن زنان تحت خشونت 

خانگی می شود.
 

خانه سلامت دختران نیازمند حمایت 
اجتماعی چه اهدافی را دنبال 

می کند؟
مراکز خانه سامت با هدف جلوگیری 
ی  سیب ها آ به  ن  خترا د ی  بتا ا ز  ا
اجتماعی راه اندازی شده است تا در 
یک دوره شش تا یکساله به دختران 
در معرض آسیب های اجتماعی 16 تا 30 
ساله خدمات حمایتی تخصصی از جمله 
مددکاری اجتماعی، روانشناسی، پزشکی 
و روان پزشکی و حقوقی با هدف توانمندی 
و استقال نسبی به صورت شبانه روزی 

ارائه کنند.
 

در مورد فعالیت هایی که در زمینه 
حمایت های روانی-اجتماعی از 

دختران در معرض آسیب های 
اجتماعی انجام می شود، توضیح 

دهید؟
فعالیت »حمایت های روانی– اجتماعی 
عنوان  تحت  خانواده«  و  دختران  از 
)ندای مهر( با مشارکت بخش غیردولتی 
در  دختران  توانمندسازی  هدف  با 
معرض آسیب های اجتماعی به همراه 
خانواده های آنها با رویکرد مددکاری 
اجتماعی فعالیت می کند. این افراد 
می توانند به شکل خودمعرف یا ارجاعی 
از سایر ارگان ها وارد مرکز شده و خدمات 
تخصصی مددکاری اجتماعی، روانشناسی، 
پزشکی و روانپزشکی و حقوقی را به صورت 

روزانه دریافت کنند.

مراکزی به اسم خانه های تلاش هم 
دارید، در این خانه ها چه افرادی 

نگهداری می شوند؟
در خانه های دولتی-شبانه روزی تاش، 
زنان  اقامتی و توانمندسازی  فعالیت 
و دختران آسیب دیده اجتماعی ارائه 
می شود. این مراکز با هدف اصاح، 
دختران  و  زنان  بازگشت  و  بازتوانی 
آسیب دیده اجتماعی به زندگی سالم 
شروع به فعالیت کرده است. در این 
مراکز پس از پذیرش، ارزیابی های فردی، 
خانوادگی و اجتماعی توسط تیم تخصصی 
مرکز انجام می شود و پذیرش شدگان 
می توانند در یک دوره شش ماهه و اگر 
نیاز بود تا یکسال در مرکز اقامت داشته 
باشند و از خدمات تخصصی تا مشخص 
شدن وضعیتشان استفاده کنند. ترخیص 
با اولویت برگشت به خانواده است 
و خدمات تخصصی از قبیل مددکاری 
آموزش های  وانشناسی،  ر اجتماعی، 
فرهنگی، حرفه آموزی در مراکز فنی و 
حرفه ای و.... با هدف توانمندسازی این 
دختران و زنان ارائه می شود که می توانند 
در مدت اقامت از آنها بهره مند شوند.

 
فعالیت حمایتی و توانمندسازی 

زنان آسیب دیده اجتماعی در مراکز 
غیردولتی چگونه است؟

در مراکز غیردولتی توانمندسازی زنان 
آسیب دیده اجتماعی مدنظر قرار دارد. 
این طرح با هدف اصاح، بازتوانی و 
بازگشت زنان آسیب دیده اجتماعی به 
زندگی سالم اجتماعی شروع به فعالیت 
تیم  کمکی  برنامه های  است.  کرده 
تخصصی در این مراکز، پس از پذیرش 
خدمت گیرنده و بر اساس مشکل، سن، 
تمایات و استعدادها، سطح هوشی، 
شرایط خانوادگی، مذهبی، فرهنگی و... 
با هدف رسیدن به سطح مناسبی از 
توانمندی برای اداره خود و داشتن یک 
زندگی عادی در بازه های زمانی شش ماهه 

طراحی و تدوین می شود.
 

فعالیت در خانه امن زنان تحت 
خشونت خانگی چگونه است؟

خشونت های خانگی علیه بانوان از جمله 
مسائل و مشکاتی است که زندگی برخی 
از بانوان را در طبقات و قشرهای گوناگون 
اجتماعی به نوعی متأثر می کند. اگر 
در  معمولاً  خانگی  خشونت های  چه 
حریم خانواده رخ می دهد، اما زندگی 
زنان را در همه عرصه ها متأثر می کند. 
بنابراین با توجه به رسیدگی به این 
مسأله اجتماعی در چهارچوب الگوهای 
قانونی و فرهنگی کشور، با استناد به 
اصول 10، 21 و 29 قانون اساسی و ماده 
لایحه قانونی تشکیل سازمان بهزیستی و 
با هدف تحکیم بنیان خانواده و ارتقای 
سامت اجتماعی برای ارائه خدمات 
تخصصی به زنان خشونت دیده خانگی و 
فرزندانشان، از طریق راه اندازی خانه های 
امن اقدام به حمایت از این اقشار 
می کند. خانه امن به زنان تحت خشونت 
خانگی و فرزندانشان خدمات حمایتی و 
تخصصی، مددکاری اجتماعی، روانشناسی، 
حقوقی، روانپزشکی و پزشکی را با هدف 
توانمندسازی و بازگشت امن به خانواده 
ارائه می کند. زنان تحت خشونت در 
یک دوره چهارماهه از خدمات این مرکز 

بهره مند می شوند.
 

برنامه همیاران سلامت روانی 
اجتماعی هم دارید، این برنامه برای 

چه اهدافی راه اندازی شده است؟
 طرح همیاران سامت روانی اجتماعی از 
سال 1376 در حال اجراست. این برنامه 
با هدف تقویت مشارکت اجتماعی و 
در  اجتماعی  نی  وا ر سامت  ارتقای 
محات مختلف کشور، توانسته است 
نقش مؤثری در پیشگیری از آسیب های 
اجتماعی ایفا کند. برنامه های مشارکت 
اجتماعی نوجوانان و همیاران سامت 
روانی اجتماعی به عنوان ابزارهای مهم 
پیشگیری از آسیب های اجتماعی در حال 
اجرا هستند. سازمان بهزیستی با گسترش 
این طرح ها به دنبال ایجاد جوامعی 
سالم تر است. ما به این باور داریم که با 
توانمندسازی نوجوانان و جوامع محلی، 
می توانیم به تدریج آسیب های اجتماعی 
را کاهش و سامت اجتماعی را ارتقا دهیم.

 
برنامه مشارکت اجتماعی نوجوانان 

چه اهدافی را دنبال می کند؟
این برنامه با پشتوانه قانونی از جمله 
ماده 80 قانون برنامه پنجساله ششم 
توسعه و ماده 85 قانون برنامه هفتم 
توسعه به اجرا درآمده است. تجربه های 
موفق جهانی همچون طرح »شهر سالم« 
سازمان جهانی بهداشت نیز در این برنامه 
مورد استفاده قرار گرفته است. از آن زمان 
تاکنون، این برنامه در سطح کشور و در 
مناطق مختلف با استقبال خوبی مواجه 

شده است.
هدف ما این است که تا پایان سال جاری 
بیش از 360 هزار و 90 نفر از نوجوانان 
کشور از طریق برنامه های آموزشی و 
مشارکتی در این طرح ها شرکت کنند. 
ما امیدواریم با گسترش این برنامه ها، 
آینده نزدیک، آسیب های  بتوانیم در 
اجتماعی را در میان نوجوانان به حداقل 
برسانیم و شرایط بهتری را برای رشد 

اجتماعی آنان فراهم کنیم.

سال ها قبل فاصله ای بین خانه و کلانتری نبود، هر مشکلی در 
خانه و جامعه به کلانتری می رسید، پرونده می شد و سیستم 
قضایی مجبور به مداخله بود. اما برنامه اورژانس اجتماعی در 
اردیبهشت ماه سال 78 تدوین شد. برنامه ای که با شعار »تخصصی 
بودن«، »به موقع بودن« و »در دسترس بودن« پایه گذاری شد 
و هدف از تأسیس آن کاهش پرونده های قضایی در راستای 
مداخلات اجتماعی و جایگزینی آن با مداخلات قضایی بود. 
کودک آزاری، طلاق، فرار از خانه، خشونت علیه زنان، سالمندآزاری، 
افراد دچار اختلال هویت جنسی و... موضوعات هدف اورژانس 
اجتماعی شدند. در اردیبهشت 78 در گردهمایی مسئولان امور 

ح اورژانس اجتماعی  آسیب دیدگان اجتماعی سراسر کشور، طر
مورد بررسی قرار گرفت و پس از تأیید نهایی در کشور اجرایی شد. 
استان یزد اولین استانی بود که در هفته دولت همان سال مرکز 
اورژانس اجتماعی را راه اندازی کرد. اصفهان، بوشهر، مشهد، تهران 
و... استان های دیگری بودند که اورژانس اجتماعی را راه اندازی 
کردند. در حال حاضراورژانس اجتماعی در ایران 26 سال سابقه 
فعالیت دارد، اما هنوز با چالش هایی روبه رو است. مهم ترین 
چالش نبود اختیارات قانونی کافی برای مددکاران است، آنها 
هنوز از قدرت کافی برای ورود اجباری به محل یا بازداشت فرد 
خاطی برخوردار نیستند. هر چند طی سال های اخیر تعامل و 
همکاری های خوبی با دست اندرکاران قضایی برای تسریع در 
امور اورژانس اجتماعی صورت گرفته است، ولی به نظر می رسد 
هنوز کافی نیست. با این اوصاف مهم ترین نقطه قوت این 
مجموعه قضازدایی از برخی مشکلات اجتماعی، رویکرد غیرقضایی 
و مددکارمحور در ارائه بسیاری از خدمات اورژانس اجتماعی است. 
با دکتر سلمان حسینی رئیس اورژانس اجتماعی کشور در مورد 

آخرین خدمات این اورژانس گفت و گو کرده ایم.

گفت و گو

سمیه افشین فر
گروه گزارش

 برنامه 
اورژانس 

اجتماعی 
بالغ بر 26 

سال است 
که خدمات 

اجتماعی ـ 
روانی را به 

صورت کاملاً 
تخصصی، 

رایگان و 
شبانه روزی در 

اختیار افراد، 
خانواده ها 

و گروه های 
در معرض 

بحران و 
آسیب دیدگان 

اجتماعی در 
حوزه های 

کودک آزاری، 
معلول آزاری، 

سالمندآزاری، 
همسر آزاری، 

زنان و دختران 
در معرض 

آسیب، فرار از 
منزل، اقدام 

به خودکشی، 
کودکان کار و 
خیابانی قرار 

می دهد

حل 65 درصد از مشکلات با حضور اورژانس اجتماعی
خدمات سامانه اورژانس اجتماعی رایگان و محرمانه است و در تمام 
استان ها و شهرستان ها در دسترس عموم مردم قرار دارد. بر اساس 
داده های منتشر شده از اورژانس اجتماعی در رسانه ها، از ابتدای فروردین 
تا 28 مهرماه 1404 در استان تهران بیش از 43 هزار تماس با خط 123 
برقرار شده است. بیشترین موارد گزارش شده مربوط 
به اختافات خانوادگی حاد، کودک آزاری، همسرآزاری، 
اقدام به خودکشی، سالمندآزاری و حمایت از زنان و 
دختران آسیب دیده بوده است. از این میان، بیش از 

23 هزار مورد کودک آزاری گزارش شده. 
بنابر گزارش ها، بررسی ها نشان می دهد که 65 درصد 
از مداخات اورژانس اجتماعی منجر به حل مؤثر مشکل 
شده است. بنابراین تماس فوری با شماره 123 می تواند از 

ادامه آزار و آسیب جلوگیری کند. 
پیش از این رئیس سازمان بهزیستی 
کشور گفته بود اورژانس اجتماعی 
در سراسر کشور حدود پنج هزار 
نیروی فعال دارد که سه هزار نفر 
از آنان به  صورت خرید خدمت 
فعالیت می کنند، همچنین امسال 
درخواست استخدام هزار و 200 نفر 
نیروی جدید به مراجع ذی ربط ارائه 

شده است.

برش

رنا
: ای
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مکلف به 

شناسایی، 
پذیرش و 

ارائه خدمات 
حمایتی به 

کودکان است 
تا از چرخه کار 

و آسیب های 
اجتماعی 

خارج شوند 
و شرایط 

آینده ای امن 
 برایشان 

مهیا شود
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و »صدای 
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به جامعه 
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این پیوند 

برای تقویت 
سرمایه 

اجتماعی 
امروز جامعه 

ما حیاتی 
است
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نقش دانشگاه در تحولات اجتماعی 
تضعیف شده است

شیرین احمدنیا با ذکر این نکته سخنرانی اش 
را آغاز کرد که دانشگاه زمانی نقطه کانونی 
تحولات اجتماعی بود؛ اما امروز عاملیت آن 
تضعیف شده و در بسیاری از موارد به نهادی 
کم اثر فروکاسته شده است. او با اشاره به 
افول نقش تاریخی دانشگاه ها در تحولات 
اجتماعی گفت: »این نشست تلاشی است 
برای این پرسش اساسی که چگونه نهاد 

دانشگاه می تواند بار دیگر عاملیت پیدا کند 
و موتور تحرک جامعه شود؟«

احمدنیا با مروری بر رسالت تاریخی 
دانشگاه ها تأکید کرد: »اگر دانشگاه صرفاً 
مکانی برای تولید مدرک یا انباشت محفوظات 
باشد، از رسالت راستین خود فاصله گرفته 
است. دانشگاه، نهاد نقد قدرت است؛ نهاد 
بازاندیشی در جامعه و پرورش آگاهی انتقادی 
است. بنابراین علم، بویژه علوم اجتماعی، 
با مسئولیتی دوچندان روبه روست. به این 

اعتبار، دانشمند علوم اجتماعی تنها وظیفه 
تبیین جهان را ندارد؛ او باید در نقد و تغییر 
آن نیز سهم داشته باشد. فیلسوفان جهان 
را تفسیر کرده اند، اما مسأله بر سر تغییر آن 

است.«
استاد دانشگاه علامه طباطبایی معتقد 
است انفعال دانشگاه در مسیر تاریخی خود 
به معنای واگذار کردن عرصه عمومی به 
روایت های غیرعلمی و پوپولیستی است؛ 
روایت هایی که نه تنها به فهم جامعه کمکی 

شیرین احمدنیا رئیس انجمن جامعه شناسی ایران:

 علوم اجتماعی باید
در خدمت »خیر عمومی« قرار گیرد

بی صداها می شود و در برابر بی عدالتی و 
آسیب های اجتماعی به سکوت و بی عملی 
پناه نمی برد.« به باور او، این نوع کنشگری در 
پیوند مستقیم با مفهوم »دانش متعهد« قرار 
می گیرد؛ دانشی که حقیقت را جست وجو 
می کند اما هم زمان عدالت را نیز مطالبه دارد.
احمدنیا دانشگاهیان را دعوت کرد که از 
سرمایه نمادین و اعتبار علمی خود برای »خیر 
عمومی« استفاده کنند. در این راستا، او سه 
مسئولیت اجتماعی برای دانشمندان علوم 

اجتماعی برشمرد:
1 مسئولیت معرفتی؛ دانشگاه جایی 
برای بازتولید کلیشه ها یا حفظ ملاحظات 
غیرعلمی نیست. دانشگاهیان باید دانشی 
تولید کنند که مبتنی بر شواهد و روش علمی 
باشد و آن را با شفافیت و پرهیز از تحریف 

عرضه نمایند.
2 مسئولیت اخلاقی؛ هر پژوهش یادآور این 
واقعیت است که دانشمند در برابر حقیقت 
و عدالت مسئول است. بنابراین پژوهشگر 
باید در جمع آوری داده ها، کرامت انسان ها 

را رعایت کند.
3 مسئولیت مدنی؛ دانشمند علوم 
اجتماعی باید از منافع عمومی و عدالت 
اجتماعی دفاع کند؛ حتی اگر در این راه، 

منافع شخصی او تحت  الشعاع  قرار گیرد.

دانشگاهیان در میانه دو فشار 
رئیس انجمن جامعه شناسی ایران یادآور 
شد که دانشگاهیان در بسیاری از جوامع 
میان دو فشار گرفتارند: از یک طرف فشار 
نهادهای سیاسی که استقلال علمی را 
تهدید می کند؛ و از سوی دیگر، بی اعتمادی 
جامعه که دانشگاهیان را گاه نماینده واقعی 
خود نمی بیند. به گفته احمدنیا، این دو 
فشار برخی از کنشگران دانشگاهی را به 
»انزوا، سکوت یا بی عملی« می کشاند؛ در 
حالی که جوامع امروز بیش از هر زمان 
دیگری به صدای روشنگر علوم اجتماعی 
نیاز دارند: »برای اهالی دانشگاه بویژه 
عالمان علوم اجتماعی در برابر تبعیض، 
خشونت، فساد، مهاجرت نخبگان و 
بحران های زیست محیطی، سکوت جایز 
نیست. بی عملی در برابر بحران ها، جامعه 
را با مسائل پیچیده تری مواجه خواهد کرد. 
بنابراین انتظار داریم دانشگاهیان خود را در 

حل مسائل جامعه سهیم کنند.«
احمدنیا با تمایزگذاری روشن میان 
»سیاست زدگی  و  علمی«  »کنشگری 
دانشگاهی« تأکید کرد که دانشگاه نباید 
به عرصه رقابت های حزبی بدل شود: 

علوم اجتماعی

حمیدرضا حبیبی
گروه اندیشه

به مناسبت روز علوم اجتماعی، دانشگاه فردوسی مشهد میزبان 
دکتر شیرین احمدنیا، رئیس انجمن جامعه شناسی ایران 

شد تا موضوع »کنشگری و مسئولیت اجتماعی دانشگاهیان« 
را به بحث گذارند. احمدنیا در این نشست متذکر شد که 
دانشگاه فقط مکانی برای تولید دانش نیست بلکه از دانشگاه 
و دانشگاهیان انتظار می رود تا صدا، حافظه و وجدان جامعه 
باشند؛ حقیقت را بیان  و عدالت را مطالبه کنند و در برابر 
زخم های اجتماعی سکوت و بی عملی پیشه نکنند. از نگاه 
او، مسئولیت دانشگاه در روزگار بحران دوچندان است، زیرا 
غیبت آن، میدان را برای روایت های غیرعلمی و پوپولیستی 

باز می گذارد.

نمی کنند، بلکه اعتماد عمومی به علم را 
فرسایش می دهند.

 دخالت آگاهانه، انتقادی
و مسئولانه دانشگاه

دانشگاه  جامعه شناسی  استاد 
علامه طباطبایی، در فراز دیگری از سخنانش 
به تعریف »کنشگری دانشگاهی« پرداخت 
و توضیح داد که این نوع کنشگری فاصله 
معناداری با سیاست زدگی و جانبداری های 
جناحی دارد: »کنشگری دانشگاهی به 
معنای دخالت آگاهانه، انتقادی و مسئولانه 
دانشگاهیان در سپهر عمومی است؛ که 
این مسئولیت از طریق پژوهش، آموزش، 
مشارکت در گفت وگوهای اجتماعی، 

رسانه ای و مدنی قابلیت تحقق دارد.«
او تأکید کرد که دانش باید از دیوارهای 
دانشگاه عبور کند و در اختیار جامعه قرار 
گیرد: »کنشگر دانشگاهی کسی است که 
دانش خود را انحصاری نمی داند؛ بلکه صدای 

»کنشگری علمی جانبداری سیاسی نیست؛ 
دفاع از عدالت است، حتی اگر هیچ قدرتی 
از آن خوشش نیاید.« او برای روشن تر شدن 
بحثش به سخن ادوارد سعید ارجاع داد: 
»روشنفکر کسی است که در برابر قدرت، 
حقیقت را بیان می کند حتی اگر تنها بماند.«

چرا پژوهش های انتقادی ضروری اند؟
این استاد دانشگاه، در بخش دیگری از 
سخنان خود به نقش آموزشی دانشگاهیان 
پرداخت؛ نقشی که گاهی کمتر از فعالیت 
پژوهشی دیده می شود، اما به باور او اثرگذاری 
عمیقی دارد: »آموزش باید رهایی بخش 
باشد؛ انسان ها را از سکوت و پذیرش 
منفعلانه نجات دهد. استادان با ایجاد فضای 
پرسشگری، نقدپذیری و گفت وگوی آزاد، 
می توانند الگویی برای نسل آینده کنشگران 
شوند. دانشجو باید فکر کند، نقد کند و 
واکنش نشان دهد. آموزش سودمند هنگامی 
شکل می گیرد که استادان چنین بستری 
را در دانشگاه برای دانشجویان فراهم کرده 

باشند.«
احمدنیا ضرورت حمایت از پژوهش های 
انتقادی و میان رشته ای را یادآور شد؛ 
پژوهش هایی که به مسائل واقعی جامعه 
می پردازند. او با اشاره به تجربه های شخصی 
و دانشگاهی گفت: »گاهی پژوهشگران سراغ 
سوژه های جسورانه می روند؛ موضوعاتی که 
واقعیت جامعه اند. اگر چنین موضوعاتی در 
دستور کار متخصصان قرار گیرد می تواند به 
راه حل  منتهی شود. انتخاب سوژه های واقعی 
و گاهی دردناک در واقع به رسمیت شناختن 

آسیب ها و تلاش برای تغییر آنهاست. اگر 
از دیدن واقعیت ناراحت می شویم، باید 
بکوشیم آن را تغییر دهیم، نه اینکه صورت 
مسأله را پاک کنیم و مانع از انجام چنین 

پژوهش هایی شویم.«

رابطه دانشگاه و جامعه مدنی
رئیس انجمن جامعه شناسی ایران، یکی از 
مهم ترین مسیرهای بازیابی عاملیت دانشگاه 
را »پیوند با جامعه مدنی« دانست که این 
پیوند از طریق انجمن های علمی، رسانه ها و 
نهادهای داوطلبانه قابل دستیابی است. او 
معتقد است انجمن های علمی حلقه واسط 
میان »دانشگاه« و »صدای مردم« هستند: 
»در انجمن های علمی، دانشگاهیان صدای 
مردم را می شنوند و صدای دانشگاهیان به 
جامعه منتقل می شود. این پیوند برای تقویت 
سرمایه اجتماعی امروز جامعه ما حیاتی 
است.« او همچنین از فعالیت نهادهای 
داوطلبانه سخن گفت؛ نهادهایی که بدون 
چشمداشت مادی کار می کنند و گاهی 
هزینه های سنگینی برای ایفای مسئولیت 

اجتماعی خود می پردازند.
احمدنیا در جمع بندی سخنرانی اش بار دیگر 
بر اهمیت اخلاق و شجاعت علمی تأکید 
کرد: »جامعه امروز بیش از هر زمان دیگر به 
کنشگران آگاه و مسئول نیاز دارد. دانشگاه اگر 
در خدمت جامعه نباشد، به نهادی بی جان 
تبدیل خواهد شد. دانشمند اجتماعی باید 
با آگاهی از محدودیت های خود، حقیقت را 
با شور و تعهد دنبال کند؛ زیرا بدون شور و 

تعهد، هیچ علم بزرگی پدید نیامده است.«

ــت  ــا معتقد اس ــی ــدن ــم ــن اح ــری ــی ش
مهارت  انتقال  تنها  دانشگاه  رسالت 
یا دانش نظری نیست، بلکه پرورش 
دانشجویانی است که »دغدغه عدالت 
و خیر عمومی« داشته باشند: »دانشجو 
روش  و  بداند  نظریه  است  ممکن 
اگر نسبت به  اما  تحقیق بلد باشد، 
باشد،  بی تفاوت  جامعه  بی عدالتی 
آموزش او ناقص است.« او دانشجوی 
ــت که  ــس ــدی دان ــرون ــه مسئول را ش
ــی کجا شکل  ــت ــدال ــی ع می فهمد ب
اولین قدمش »مشاهده،  و  می گیرد 

تحقیق و انتشار حقیقت« است.

تربیت دانشجوی مسئول

ـــرش بـ
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افتخار اقبال در 
کتاب »قلمرو 

رود« به رودهایی 
می پردازد که 
از فلات تبت 

سرچشمه 
می گیرند، از میان 

کوهستان های 
صعب العبور 

می گذرند، 
مرزها را بی اعتنا 

درمی نوردند، 
امپراطوری ها را 

به هم می دوزند 
اما هرگز به طور 
کامل در اختیار 

هیچ کدام از 
قدرت ها قرار 

نمی گیرند. رودها 
در این روایت 
ابزار دولت ها 

نمی شوند و خود 
بازیگران تاریخ اند

ترجه تودت در 
مقدمه کتاب 

»آب و جامعه« 
می نویسد: این 

کتاب خلاصه ای 
از آموخته های من 

در مورد ارتباطات 
و پیوندهای بین 

جامعه و آب از 
زمان شروع کارم 
روی این موضوع 

در ۳۵ سال پیش 
است

رود راوی
 کتاب قلمرو رود نوشته افتخار اقبال نقش رودخانه ها را

در تاریخ شرق آسیا بررسی می کند

 عصر ناامنی آب
 کتاب آب و جامعه نوشته ترجه تودت

به تحلیل ارتباط آب و توسعه اجتماعی می پردازد

کارل آگوست ویتفوگل، جامعه شناس و 
نظریه پرداز آلمانی، زمانی که از »استبداد 
آبی )هیدرولیکی(« سخن گفت، رود را در 
مقام ابزاری دید که دولت های بزرگ با 
مهار آن، جامعه را نظم می بخشیدند، 
قدرت را متمرکز می کردند، بوروکراسی 
را گسترش می دادند و فرمان برداری را 
تولید می کردند. در روایت ویتفوگل، آب 
تنها یک منبع حیاتی نیست و بیشتر به 
عنوان منبع فرمانروایی تلقی می شد که 
هرچه کمیاب تر می شد، دولت بیشتر 
به سمت اقتدارگرایی حرکت می کرد و 
هرکجا قابل مهارتر بود، اقتدار سیاسی 
تثبیت می شد. این تصویر بویژه درباره 
چین شمالی و در محدوده رودهای 
زرد و وی یا درباره حوزه سند و گنگ 
در هند، تصویری قانع کننده به نظر 
می رسید و برای دهه ها الهام بخش 
تاریخ نگاری های کلان درباره نسبت 
طبیعت و قدرت باقی ماند اما کتاب 
»قلمرو رود: تاریخ رودخانه ای امپراطوری 
چین، هند و جنوب شرق آسیا«
(The Range of the River: A Riverine

History of Empire across Chi-

na, India, and Southeast Asia) 

رویکردی تازه را در این رابطه طرح 
. می کند

اقبال،  افتخار  این کتاب  نویسنده 
تاریخ نگار محیط زیست جنوب و جنوب 
شرق آسیاست. او عضو هیأت علمی و 
مدیر برنامه »تاریخ و مطالعات بین المللی« 
در دانشگاه برونئی دارالسلام است. 
اقبال در این کتاب استدلال می کند 
که رودها به راحتی مهار شدنی نیستند 
و ادعای اینکه دولت ها با کانال کشی 
فرمان  به  را  طبیعت  سدسازی،  و 
درمی آورند، به این سادگی قابل اثبات 
نیست. کتاب به رودهایی می پردازد 
که از فلات تبت سرچشمه می گیرند، 
صعب العبور  کوهستان های  میان  از 
می گذرند، مرزها را بی اعتنا درمی نوردند، 
امپراطوری ها را به هم می دوزند اما هرگز 
به طور کامل در اختیار هیچ کدام از 
قدرت ها قرار نمی گیرند. رودها در این 
روایت ابزار دولت ها نمی شوند و خود 
بازیگران تاریخ اند و آ نها در این تعبیر مسیر 
تثبیت قدرت به شمار نمی روند بلکه 
میدان اصطکاک آن محسوب می شوند.
نویسنده با اشاره به براهماپوترا، یانگ تسه 
و دیگر رودهای در میانه آنها، مسیر 
پیچیده ای را به درون چند جهان جنوب 
شرق آسیا دنبال می کند. او استدلال 
می کند که این رودها نسبتاً کمتر در 

معرض برداشت ویتفوگلی از بهره کشی 
قرار داشتند زیرا به سمت پیوندهای 
فرامنطقه ای تجاری و فرهنگی در سراسر 
شمال شرق هند، جنوب شرق تبت، 
سرزمین اصلی جنوب شرق آسیا و 
جنوب غرب چین گرایش داشتند. 
شبکه رودخانه ای عظیمی که کتاب آن را 
با نام اختصاری BISMRY معرفی می کند 
)براهماپوترا، ایراوادی، سالوین، مکونگ، 
خ و یانگ تسه( با گستره ای  رود سر
نزدیک به چهار میلیون کیلومتر مربع، 
بزرگ ترین شبکه پیوسته رودخانه ای 
روی زمین را شکل می دهد. این شبکه 
از جنوب آسیا تا سرزمین اصلی جنوب 
شرق آسیا و جنوب چین امتداد دارد 
و زندگی، معیشت، جابه جایی، تخیل 
فرهنگی و سیاست بیش از دو میلیارد 
انسان را در طول تاریخ در خود حمل 

کرده است.
اقبال در این کتاب »رود« را به عنوان منبع 
نمی بیند و آن را بیشتر به مثابه فرآیند فهم 
می کند که حامل کنش است، تولیدکننده 
رابطه است، سامان دهنده شبکه است و 
در بسیاری مواقع تعیین کننده حدود 
قدرت سیاسی است. به همین دلیل 
کتاب »قلمرو رود« را می توان تلاشی 
آگاهانه برای عبور از دوگانه کلاسیک 
طبیعت منفعل و دولت فعال دانست 
که هم تاریخ امپراطوری را دستخوش 
تغییر می کند، هم تاریخ محیط زیست 

کتاب »آب و جامعه: تغییر برداشت ها 
/ یخی ر تا و  عی  جتما ا سعه  تو ز   ا
Water and Society: Changing Per-

ceptions of Societal and Historical 

»Development نوشته ترجه تودت سال 
۲۰۲۱ منتشر شده است. ترجه تودت، 
مورخ و متخصص برجسته آب در این 
کتاب به تحلیل نقش مهم آب در توسعه 

اجتماعی می پردازد.
ترجه تودت که استاد جغرافیا در دانشگاه 
برگن و استاد علوم سیاسی و تاریخ 
جهانی در دانشگاه اسلو است، درباره 
موضوعات مرتبط با آب آثار زیادی را 
منتشر کرده و سه مستند تلویزیونی 
موفق هم در مورد آب ساخته که در ۱۵۰ 
کشور نمایش داده شده اند. کتاب های 

 او شامل »رود نیل در عصر بریتانیایی ها/
 The  River  Nile  in  the  Age  of  the

آب/  آینده  به  »سفری  و   »Brit ish 

 »A Journey in the Future of Water

است. تودت همچنین ویراستار مجموعه 
 »A History of Water /پیشگام »تاریخ آب

. هست نیز 
ترجه تودت در مقدمه کتاب »آب و 
جامعه« می نویسد: »این کتاب خلاصه ای 
از آموخته های من در مورد ارتباطات 
و پیوندهای بین جامعه و آب از زمان 
 ۳۵ این موضوع در  شروع کارم روی 
سال پیش است. بنابراین محققان، 
کتابداران، مهندسان آب و همسفرانی 
بودند که به طرق مختلف در نوشتن 
کتاب الهام بخشم بوده اند. ویرایش 
مجموعه نه جلدی »تاریخچه آب« با 
مشارکت بیش از ۲۲۰ محقق از رشته های 
مختلف و از تقریباً ۱۰۰ کشور، این فرصت 
را به من داد تا از بهترین محققان جهان 
در مورد مسائل مربوط به آب بیاموزم. 
آماده سازی، فیلمبرداری و مصاحبه برای 
سه مستند تلویزیونی در مورد تاریخ و 

آینده آب، مرا به بیش از ۵۰ کشور با روابط 
بسیار متفاوت آب-جامعه برد و در همه 
جا مهندسان، سیاستمداران و راهنمایان 
کمک کردند و اطلاعات ارزشمندی ارائه 
دادند. تقریباً هر تعطیلات تابستانی در۳۰ 
سال گذشته )قبل از تألیف کتاب( در 
جست وجوی داستان هایی درباره آب در 
جوامع، به اتفاق کارشناسان آب در امتداد 
حوضه های رودخانه ای پر پیچ و خم سفر 
کرده ایم و از آب های خیره کننده بازدید 
کرده ایم، با این اطمینان که هنگام 
دنبال کردن آب، از سفرهای جذاب در 
تاریخ فرهنگی، هنر و توسعه فناوری نیز 
لذت خواهیم برد. اغلب آنها این سفرها 
را به اندازه من دوست داشته اند، زیرا چه 

چیزی زیباتر از آب است؟«
در مورد هدف از تألیف کتاب باید 
اشاره کرد که به دلیل شکاف فزاینده 
بین عرضه و تقاضای آب در بسیاری از 
نقاط جهان و همچنین عدم اطمینان 
آینده،  آبی  در مورد چشم اندازهای 
درک ارتباط متقابل بین آب و توسعه 
اجتماعی ضروری تر شده است. رشد 

را دگرگونه فهم می کند و هم مطالعات 
منطقه ای را از منظری تازه مورد واکاوی قرار 
می دهد. این کتاب از همان ابتدا روشن 
می کند قصد ندارد به روایت افول گرایانه 
از تخریب محیط زیست بسنده کند یا 
امپراطوری را صرفاً نیرویی تمام  عیار و با 
قدرت مطلق تصویر کند. آنچه در مرکز 
روایت قرار می گیرد، تعامل نابرابر اما 
دوطرفه میان رودها، انسان ها، دولت ها، 
شبکه های تجاری و کنشگران غیرانسانی 
است. کتاب پس از مقدمه ای مفصل که 
چهارچوب نظری، فضایی و زیست محیطی 
را صورت بندی  »آسیای رودخانه ای« 
می کند، در شش فصل اصلی به یکی از 
رودهای بزرگ شبکه BISMRY می پردازد 
و در فصل هفتم نشان می دهد تحرک 
میان رودخانه ای چگونه کلان منطقه ای 
فراتر از مرزهای امپراطوری و ملی پدید 
می آورد. در نهایت نیز تأمل پایانی کتاب 
به دولت های پسااستعماری متمرکز است 
و نشان می دهد امنیتی سازی و مهندسی 
رودها، به زوال مشترکات رودخانه ای 

انجامیده است.

 کنشگری رود و قاطر
کتاب  مفهومی  دستاورد  نخستین 
جابه جایی نگاه از »رود به عنوان یک 
خط« به »رود به عنوان فضا« است. به 
این معنا که به باور نویسنده رودهای 
از  BISMRY صرفاً مسیرهایی خطی 

سرچشمه تا دریا نیستند. آنها پهنه هایی 
چندلایه اند که شاخه ها، زیرشاخه ها، 
پیوست گاه ها، گذرگاه های کوهستانی، 
مسیرهای قاطررو و بازارهای محلی را 
در خود جای می دهند. این پهنه ها آن 
چیزی را شکل می دهند که اقبال از آن 
با عنوان فضای رودخانه ای یاد می کند 
که در آن تحرک انسانی و غیرانسانی به 
هم گره می خورد و تاریخ در حرکت 

می شود. ساخته 
در این فضا منطقه یوننان )استانی 
در جنوب غربی چین( به عنوان یک 
گره گاه مرکزی ظاهر می شود و جایی 
است که رودها به هم نزدیک می شوند، 
مسیرهایشان را از هم تشخیص ناپذیر 
می کنند و امکان اتصال جنوب آسیا، 
جنوب شرق آسیا و چین را فراهم 
می آورند. یوننان به لحاظ مرکزیت 
سیاسی اهمیت قابل ملاحظه ای ندارد 
ولی نقش ترانزیتی، شبکه ای، تاریخی 
و فرهنگی آن بسیار مهم است. به 
دلیل موقعیت انتقالی، یوننان محل 
تلاقی فرهنگ ها، قومیت ها، زبان ها 
و تجار بوده است. گروه های قومی 
گوناگون )همچون یی، بای، هانی، تای 
و دیگران( در این منطقه زندگی می کنند 
و بخش هایی از یوننان در ارتفاعات قرار 
دارد و به عنوان پناهگاه گروه های قومی 
در برابر کنترل کامل امپراطوری ها عمل 

می کرد. هر رود سفری دوگانه دارد که 
یکی به سوی دریا می رود و دیگری سفری 
به سوی این گره کوهستانی را طی می کند 
و همین دوگانگی است که امکان می دهد 
رودها همزمان محلی و جهانی باشند و 

بومی و امپراطوری ساز شوند.
کتاب به کنشگران فراموش شده تاریخ 
امپراطوری نیز توجه دارد و قایقرانان، 
دوره گردان، بازرگانان کوچک، زائران، 
همچنین  و  ن  شفا کا  ، ن قچیا چا قا
چهارپایان باربر نیز در این اثر دیده 
شده اند. قاطر در این روایت تنها ابزار 
حمل ونقل محسوب نمی شود بلکه پل 
زنده ای است که شکاف میان رودهای 
غیرقابل کشتیرانی را پر می کند و در فصل 
هفتم تحت عنوان »پل زنده: قاطر و 
شکل دهی بزرگ ترین ناحیه فرامنطقه ای 
آسیا« نویسنده به طور مفصل جایگاه و 
نقش آن را تشریح می کند. جایی که 
کشتی های بخار امپراطوری )به ویژه 
امپراطوری بریتانیا در سده ۱9 و ۲۰( از 
حرکت بازمی مانند، قاطر وارد صحنه 
می شد و شبکه را زنده نگه می داشت. 
کشتی ها برای نفوذ و کنترل بر رودهای 
اصلی آسیا مورد استفاده قرار می گرفتند 
آسیا  آنها در رودهای  از  استفاده  و 
)مانند براهماپوترا، ایراوادی، مکونگ و 
یانگ تسه( ابزاری برای گسترش نفوذ 
سیاسی، اقتصادی و نظامی بود اما در 
نهایت محدودیت های طبیعی رود در 
بخش های شمالی، این برنامه را با مشکل 

مواجه می کرد.
بدون قاطر رودها به جزایری جداافتاده 
تبدیل می شدند و بدون رودها، قاطرها 
معنا و کارکرد خود را در این منطقه از دست 
می دادند. شبکه و کنشگری رود و قاطر 
تنها با درهم تنیدگی آن با شبکه انسانی 
و تحرک در مناطق کنش انسانی کامل 
می شود، جایی که »مبادلات دیالکتیکی« 
میان انسان و طبیعت رخ می دهد. این 
مبادلات در تحرک مردمان در امتداد 
شبکه های رودخانه ای در تاریخ طولانی 
این فراناحیه به وضوح قابل مشاهده 
بود. در چنین چهارچوبی، مهاجرت های 
قومی، جابه جایی های زبانی، گسترش 
کشاورزی برنج، انتقال آیین ها و حتی 
شکل گیری واژگان مشترک، همگی را باید 
به عنوان هسته های تاریخ رودخانه ای 
فهم کرد. رودها مسیرهای حرکت به 
جنوب را ممکن کردند اما همزمان امکان 
بازگشت، چرخش، انشعاب و امتزاج را 
نیز فراهم آوردند. تاریخ در این روایت 
از ساحت خطی خارج می شود و به 
صورت شبکه ای چندوجهی و سیال فهم 

. د می شو

امپراطوری ها و رودها
کتاب »قلمرو رود« تاریخ امپراطوری را از 
منظر رودها بازخوانی کرده است. در سده 

نوزدهم و اوایل سده بیستم، رودهای 
BISMRY به میدان رقابت قدرت های 

بدل شدند، بریتانیا در  امپراطوری 
براهماپوترا و ایراوادی، فرانسه در مکونگ 
و رود سرخ، مجموعه ای از قدرت های 
اروپایی در یانگ تسه حضوری فعال 
داشتند اما برخلاف روایت های کلاسیک، 
هیچ کدام از این قدرت ها نتوانستند 
انحصار کامل بر رودها برقرار کنند و 
همانگونه که پیش تر اشاره شد، تلاش 
برای کنترل تمام عیار رودها به منظور 
ایجاد نظم های سیاسی مطلوب ناکام 
ماند. طبیعت ناپایدار منطقه، توپوگرافی 
خشن، مقاومت محلی و شبکه های 
غیررسمی، همگی مانع از تحقق رویای 

کنترل کامل شدند.
اقبال نشان می دهد که امپراطوری ها 
ناگزیر بودند با رودها مذاکره کنند چرا 
که فرمانبر کردن آنها به سادگی میسر 
نبود. هر کجا رود غیرقابل کشتیرانی 
تحلیل  امپراطوری  قدرت  می شد، 
در  پیوست گاه ها  هرکجا  و  می رفت 
اختیار نیروهای محلی بود، امپراطوری 
مجبور به مصالحه می شد. این وضعیت 
چیزی را پدید آورد که نویسنده از آن با 
عنوان »اصطکاک خلاق« یاد می کند 
و می نویسد: »در نهایت، این رودها با 

قابلیت خود در زمینه تحرک، منابع و 
معیشت، مجموعه ای از اصطکاک های 
نیروهای سیاسی  را میان  خلاقانه 
برانگیختند. این آبراهه ها به عرصه های 
مورد منازعه ای بدل شدند که در آنها 
آرمان های امپراطوری، بلندپروازی های 
منطقه ای و روش های محلی به هم 
می پیوستند و اغلب به مواجهه های 
پویایی درباره دسترسی، کنترل و 
بهره برداری می انجامیدند.« به این 
ترتیب برخوردی دائمی میان پروژه های 
کلان سیاسی و منطق های محلی زیست 

و معیشت پدید می آمد.
در این بستر نویسنده در واپسین بخش 
کتاب از مفهوم »مشترکات رودخانه ای« 
بحث می کند. به این معنا که رودها پیش 
از آنکه دولت های پسااستعماری مرزها را 
سخت کنند، فضاهایی مشترک بودند، 
البته نه به معنای مالکیت جمعی رسمی 
بلکه به معنای دسترسی سیال، استفاده 
چندگانه و تنظیم عرفی و این مشترکات 
از طرق قانونی رسمیت پیدا نکرده بود 
بلکه از طریق عمل روزمره، مذاکره مداوم 
و توازن میان ذینفعان حفظ می شدند و 
امپراطوری ها برخلاف تصور رایج، اغلب 
ناچار بودند به این منطق احترام بگذارند 
زیرا بدون آن شبکه ها از کار می افتادند. 
با ظهور دولت های پسااستعماری اما 
منطق رود تغییر کرد. رودها به »منابع 
ملی« تبدیل شدند، مشترکات به دارایی 
دولتی فروکاسته شد، مرزها سخت 
شدند و پروژه های توسعه گرا، منطق 
سیال رود را به منطق مهندسی شده 
بدل کردند. کتاب در فصل پایانی با 
نگاهی انتقادی نشان می دهد که چگونه 
امنیتی سازی رودها، به تخریب پیوندهای 
فرامنطقه ای انجامید و آسیای رودخانه ای 
را به مجموعه ای از قطعات منفصل تبدیل 

کرد.
این اثر رود را به مرکز تاریخ بازمی گرداند 
و بر اهمیت آن در فهم تحولات سیاسی 
پافشاری می کند، بدون آنکه به جبرگرایی 
محیطی بلغزد یا رمانتیسم بوم شناختی 
را بازتولید کند و نشان می دهد که 
چگونه رودها، با کنشگری خاص خود، 
امپراطوری ها را شکل دادند، محدود 
کردند، به هم پیوند زدند و گاه از هم 
گسستند. کتاب همزمان، نقدی عمیق 
بر ملی گرایی روش شناختی، منطقه گرایی 
جنگ سردی و نگاه منبع محور به طبیعت 
ارائه می دهد و افقی تازه برای فهم تاریخ 
آسیا می گشاید. اگر ویتفوگل رود را ابزار 
قدرت می دید، اقبال رود را میدان 
چانه زنی می داند. امپراطوری ها در تلاش 
برای فرمانروایی بودند و رودها بی توجه 
به این کوشش ها جریان داشتند و در 
فاصله میان این دو، تاریخی ساخته 
شد که نه کاملاً انسانی است و نه کاملاً 

طبیعی بلکه محصول همزیستی بود.

سمیرا دردشتی
پژوهشگر سیاست گذاری عمومی
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رونق و آبادانی بوده 

است

چشمگیر کشاورزی آبیاری شده، صنعت 
و شهرنشینی در دهه های اخیر، همراه 
با پیامدهای ویرانگر بیماری های ناشی 
از آب، کنترل آب را به مسأله شماره یک 
در بسیاری از مناطق جهان تبدیل کرده 
است. در واقع، مسأله آب یکی از مسائل 

با اهمیت سیاسی رو به رشد است.
 ، ع و شر نقطه  ن  ا عنو به  ت  تود
هستی شناسی آب را مطابق با مفاهیم 
و رویکردهای تحلیلی پیشنهاد می کند 
که می تواند تمهیدی مفید برای تفسیر 
جامعه و تاریخ فراهم کند. آنچه درک ما 
از تعاملات آب و جامعه را بسیار حیاتی 
می کند این است که چون آب برای 
همه مردم در همه زمان ها ضروری 
بوده، جوامع - بدون استثنا - مجبور 
بوده اند با آبی که در پیش روی شان 
جریان داشته سازگار شوند یا به نحوی 
آن را کنترل کنند، در عین حال، نحوه 
حرکت آب از مکانی به مکان دیگر و 
از زمانی به زمان دیگر، حتی در یک 
مکان، متفاوت است؛ بنابراین آب یک 
موضوع بسیار مهم و خاص است. این 
ترکیب خاص، دلیل مهمی است مبنی 
بر اینکه چرا مطالعه تطبیقی   مسائل 
آب و جامعه مفید است. هیچ موضوع 
دیگری را نمی توان به طور یکسان در 
سراسر زمان و مکان مورد مطالعه قرار 
داد. همه جوامع را می توان از این منظر 
مورد مطالعه قرار داد: )الف( چگونه 
تحت تأثیر چشم انداز فیزیکی آب قرار 
گرفته اند، )ب( چگونه چشم انداز آبی 
را تغییر داده اند و خود و محیط را در 
این فرآیند تغییر داده اند و )ج( چگونه در 
مورد آب، معانی فرهنگی و ارزش آن فکر 
کرده اند. بنابراین، پیوند آب و جامعه 
فرصتی نادر برای تحقیقات تطبیقی   
گسترده و در عین حال دقیق در مورد 
تحولات ـ هم در حوزه طبیعت و هم در 
درون جامعه و در زمان و مکان - فراهم 
می کند. از دیگر سو، ما به رویکردی 
نیاز داریم که آب را به عنوان یک بازیگر 
مستقل در جامعه بازیابی کند؛ بازیگری 
که در یک مکان و زمان خاص قرار 
دارد، اما ذاتاً به مقیاس بزرگتر و بازه 
زمانی طولانی تر نیز گره خورده است، 
به گونه ای که بسیاری از ویژگی های 
ساختاری )هیدرولوژیکی، توپولوژیکی 
و انرژی( خود را از آنها به ارث می برد. 
بنابراین، نیاز به رویکردی وجود دارد که 

بتواند درک کند آبی که در سراسر سیاره 
و روی آن جریان دارد، چگونه مستقل از 
برداشت های فرهنگی مختلف وجود 
دارد، اما همچنین به عنوان یک حقیقت 
بدیهی، بپذیرد که آب همیشه از طریق 
لنزهای فرهنگی، مهندسی یا سیاسی 
درک می شود. برای اینکه بتوان روابط 
پیچیده، تاریخی و مکانی بین جوامع و 
آب را ترسیم و تحلیل کرد، این رویکرد 
باید هم سازه گرایی و هم اثبات گرایی 
را کنار بگذارد. تنها با نگاه به آب در 
جامعه و طبیعت به این شیوه  گسترده 
و فراگیر، می توان نقش و تأثیر آب را 
به درستی تحلیل و درک کرد و تاریخِ 
واقعی تأثیر فزاینده  چرخه آب-اجتماع و 
بازآرایی آن را بازسازی کرد. آب در طبیعت 
و جامعه جاودانه است، اما درعین حال 
همیشه در تغییر است. از دیدگاهی 
دیگر، این کتاب به نفع باستان شناسی 
تاریخی-جغرافیایی پهنه های آبی و رابطه 
جامعه و آب استدلال می کند؛ همزمان 
به طور انتقادی با گفتمان های گذشته 
در این موضوع که از نظر مکانی محدود 
شده اند، برخورد خواهد کرد. کتاب »آب 
و جامعه« به بازسازی و تحلیل چگونگی 
بازتاب سنت های فرهنگی و تعامل این 
گفتمان ها با پهنه های آبی و چگونگی 
ریشه داشتن نظام های اعتقادی و 
دانشی آب در تاریخ و تحلیل آنها از منظر 

مکانی و جغرافیایی می پردازد.
 

نگاهی به فصول کتاب
جدیدی  توضیح  کتاب،  اول  فصل 
درباره یکی از مهم ترین و جامع ترین 
پرسش های تحقیق شده ارائه می دهد: 
چرا جهان غرب و بریتانیا در دگرگون 
کردن جوامع خود در انقلاب صنعتی 
موفق شدند، در حالی که تمدن های 
کشاورزی پیشرو مانند چین و هند 
به  م  و د فصل  ؟  ند خورد شکست 
اروپایی و تجزیه آفریقا  امپریالیسم 
می پردازد و تفسیر جدیدی از چرایی 
پیشروی بریتانیا در »حوضه نیل« در 
پایان قرن نوزدهم و آغاز قرن بیستم 
ارائه می دهد. فصل سوم، مطالعات 
شهری را مورد بازنگری قرار می دهد و 
تفسیرهایی از تاریخ و توسعه شهر به 
عنوان یک پدیده جهانی ارائه می دهد. 
فصل چهارم، مطالعه و درک دین از منظر 
آب را مورد بحث قرار می دهد و نشان 

می دهد چگونه می توان از اهمیت آب 
و عملکرد چرخه هیدرولوژیکی برای 
تحلیل کیهان شناسی ها و اسطوره های 
اصلی مذهبی و تنوع اعمال مذهبی 
استفاده کرد. فصل پنجم، به لایه های 
متفاوت شهرها در رابطه با آب می پردازد 
و چالش های امروز شهرنشینی و بحران 
آب را مورد بررسی قرار می دهد. ششمین 
فصل کتاب بحث حاکمیت دولت را مورد 
بررسی مجدد قرار می دهد و معتقد 
است وستفالی آنگونه که هواداران 
»اسطوره وستفالی« معتقدند، حاکمیت 
مطلق سرزمینی در رابطه با آب را نهادینه 
نکرده است و اتفاقاً بر همکاری در این 
رابطه تأکید دارد. همچنین روایت های 
پساوستفالیایی که مبتنی بر مرگ 
وستفالی در اثر جهانی شدن است را 
نیز نقد می کند و معتقد است موضوع 
آب به همکاری بین دولت ها نیازمند 
است. فصل هفتم به بحث در مورد 

حقوق منابع بین المللی می پردازد و با 
استفاده از نیل و مطالعه دقیق توافقنامه 
آب های نیل در سال ۱9۲9 به عنوان 
نمونه، به نفع پیشبرد درک تاریخی و 
فیزیکی از منبع مورد بحث استدلال 
می کند. فصل هشتم کتاب به تاریخچه 
آب و هوا و تغییرات آب و هوایی می پردازد 
و استدلال می کند آب برای هرگونه درک از 
فرآیندهای اقلیمی و چالش هایی که برای 
جوامع ایجاد می کنند، اساسی است. 
نهمین فصل کتاب مربوط به نسبت آب 
با تغییر اقلیم است که نویسنده تأکید 
دارد همه تغییرات اقلیمی از طریق تغییر 
در چرخه آب نمایان می شود. آخرین 
فصل کتاب سنت مطالعات اجتماعی در 

رابطه با موضوع آب است.
نویسنده درکتابش به نکات جالبی 
زندگی  ر  د ب  آ نقش  ص  خصو ر  د
شخصیت های برجسته تاریخ نیز اشاره 
می کند. مثلاً می نویسد هراکلیتوس که 
بیش از هر چیز به خاطر نظریه هایش 
در مورد آب و اینکه همیشه درحال حرکت 
است و نمی توان دو بار در یک رودخانه 
قدم گذاشت، به یاد آورده می شود، به 
دلیل سوءتفاهمش در مورد نقش آب 
در بدن انسان درگذشت. او درحالی که 
زیر آفتاب سوزان دراز کشیده بود، با 
چیزی که فکر می کرد آب خطرناک و 
ناسالم در بدنش است، می جنگید. او 
جهان را در دوگانگی آتش و آب می دید 
و هدفش »خشک شدن« بود، زیرا »روح 
خشک« را خردمندترین و بهترین روح 
می دانست و برای ارواح »تبدیل شدن به 
آب« را مرگ می نامید. حتی از پزشکان 
پرسید آیا می توان با تخلیه روده ها، 
آب را بیرون ریخت و وقتی گفتند این 
غیرممکن است، خودرا در آفتاب دراز 
کرد و به پسرانش دستورداد که او را 
بپوشانند. روز بعد درگذشت و درآگورا به 

خاک سپرده شد.
درباره  جان لاک نیز گفته شده است یکی 
از عجیب ترین ویژگی های او این بود که 
آب زیادی می نوشید زیرا فکر می کرد 
بسیار سالم است. جالب تر اینکه تا 
قرن بیستم، اهمیت حیاتی آب و مقدار 
آب در بدن ما درک نمی شد. نویسنده در 
خاتمه کتاب به یک نکته اساسی اشاره 
می کند و می نویسد ما وارد عصر جدیدی 
در مورد آب شده ایم و آن را »عصر ناامنی 

آب« می نامد.
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اعتیاد به خرید اینترنتی یک اعتیاد رفتاری 
است که مانند وابستگی های دیگر، بدون 
مواد مخدر اما با الگویی مشابه رخ می دهد. 
فرد کشش شدیدی به خرید دارد و هنگام 
خرید کنترل خود را از دست می دهد و برای 
لذت کوتاه مدت، پیامدهای منفی بلندمدت 
را نادیده می گیرد. سیما قدرتی، روانشناس با 
بیان این مطلب می گوید: »مغز هنگام خرید 
هورمون هایی ترشح می کند که نقش پاداش 
دارند و هیجان فرد را از لحاظ روحی بالا 
می برند. در خرید اینترنتی این فرآیند چند 
بار تکرار می شود، زمانی که فرد محصول 
مورد نظر را پیدا می کند، هنگام پرداخت پول 
و در لحظه  دریافت بسته ای که خرید کرده 
است.  همین چند مرحله باعث می شود 
خرید اینترنتی حتی بیشتر از خرید حضوری 

اعتیادآور باشد.«
قدرتی با اشاره به اینکه افراد معمولاً 
زمانی به خرید آنلاین روی می آورند که 
احساسات ناخوشایند مثل استرس، تنهایی 
یا بی حوصلگی دارند، می گوید: »خرید به 
این افراد حس قدرت، انتخاب و ارزشمندی 

می دهد، اما این حس زودگذر است. 
همین چرخه معیوب باعث می شود فرد 
دوباره برای فرار از احساسات منفی به خرید 

پناه ببرد و در یک دور باطل گرفتار شود.«
او توضیح می دهد: »نشانه های این اعتیاد 
رفتاری در زندگی روزمره کاملاً قابل مشاهده 
است. فرد نمی تواند دفعات خرید را کاهش 
دهد، بیش از نیاز واقعی خرید می کند، زمان 
زیادی را برای بررسی تخفیف ها و پیشنهادها 
می گذارد و تصور می کند خرید راه حل 
مشکلاتش است. در نتیجه، پیامدهای مالی، 
خانوادگی و اجتماعی گریبان او را می گیرد. 
افرادی که گرفتار اعتیاد به خرید اینترنتی 
هستند، معمولاً درباره خرید وسواس فکری 
دارند، خریدهای فوری و بدون برنامه 
انجام می دهند و با وجود پیامدهای منفی، 
رفتارشان را ادامه می دهند. این اعتیاد 
می تواند پیامدهای جدی در زندگی شخصی 

و اجتماعی آنها ایجاد کند.« 
 این روانشناس در توضیح تفاوت میان خرید 
وسواس گونه و خرید اعتیاد گونه می گوید: 
»این دو رفتار در ظاهر شباهت هایی دارند، 
اما از نظر انگیزه، احساسات تجربه شده و 
پیامدها کاملاً متفاوت اند. بسیاری از افراد 
این دو را با هم اشتباه می گیرند، در حالی 
که تفاوت های اساسی میان شان وجود 
دارد. در خرید وسواس گونه فرد انگیزه اش 
کاهش اضطراب و رسیدن به آرامش است. 
معمولاً یک فکر مزاحم یا تنش روانی باعث 
اضطراب شدید می شود و فرد برای رهایی از 
این فشار درونی به خرید پناه می برد. پیش 
از خرید، اضطراب در او بالاست و پس از خرید 
احساس آرامش و سبک شدن پیدا می کند. 
لای  کا یا  جنس   ، ید خر ع  نو ین  ا ر  د
خریداری شده اهمیت چندانی ندارد، مهم 
این است که اضطراب خاموش شود و فرد 
احساس رهایی کند. چرخه ای که در اینجا 
شکل می گیرد، چرخه اضطراب است نه 
چرخه پاداش. اما در خرید اعتیاد گونه، 
انگیزه اصلی تجربه  لذت و دریافت پاداش 
مغزی است. فرد با اشتیاق و هیجان وارد 
دوپامین  می شود،  مختلف  سایت های 
مغزش افزایش می یابد و خرید برایش 
حس خوشایند و سرخوشی کوتاه مدت 
ایجاد می کند. پس از خرید، این لذت 
زودگذر جای خود را به  پشیمانی می دهد، 
اما همین چرخه باعث می شود دوباره برای 
جبران به خرید روی بیاورد. این چرخه اعتیاد 
درست شبیه به اعتیاد به قمار یا شبکه های 
اجتماعی عمل می کند، فرد پیش از خرید 

هیجان و اشتیاق دارد، هنگام خرید لذت 
می برد و بعد از خرید با احساس خالی شدن 
و ناراحتی مواجه می شود، زیرا کنترل خود را 

از دست داده است.«
 

چرخه پنهان دوپامین
قدرتی با این توضیح که اعتیاد به خرید 
اینترنتی فقط یک رفتار ساده اجتماعی 
نیست و می شود آن را به  عنوان یک مشکل 
ـ رفتاری مورد بررسی قرار داد،  عصبی 
می گوید: »وقتی فرد محصولی را می بیند و 
آن را به سبد خرید اضافه می کند یا بسته 
خریداری شده را دریافت می کند، در مغز 
او سیستم پاداش فعال و دوپامین ترشح 
این مراحل به تدریج ساختار  می شود. 

اعتیاد را تقویت می کنند.«
این روانشناس با اشاره به اینکه برخی 
افراد به  لحاظ ژنتیکی یا خلقی استعداد 
بیشتری برای گرفتار شدن در این چرخه 
دارند، توضیح می دهد: »افراد هیجان طلب 
یا کسانی که نمی توانند لذت ها را به تأخیر 
بیندازند، نیاز بالاتری به دوپامین دارند و 
در برابر خریدهای اینترنتی سریع تر دچار 

می شوند.« اعتیاد 
به گفته او، مطالعات نشان داده اند که 
فعالیت مغز در اعتیاد به خرید اینترنتی 
به بازی های  با اعتیاد  شباهت زیادی 
دیجیتال، شبکه های اجتماعی و اینترنت 
دارد. سیما قدرتی به بعد روان شناختی 
این موضوع هم اشاره می کند و می گوید: 
»مهم ترین عواملی که افراد را به خرید 
اینترنتی سوق می دهد، فرار از تنهایی، 
استرس، بی حوصلگی و خاموش کردن 
احساسات ناخوشایند است. همچنین کسانی 
که نیاز شدیدی به تأیید اجتماعی دارند، 
برای اینکه عقب نمانند یا احساس کمبود 
نکنند، به خرید اینترنتی پناه می برند.«

 
کلیک های وسوسه گر

 این روانشناس با اشاره به عوامل اجتماعی 
می گوید: »فرهنگ مصرف گرایی در جوامعی 
که داشتن مهم تر از بودن است، نقش 
پررنگی دارد. شبکه های اجتماعی هم با 
نمایش زندگی های لوکس، افراد را به مقایسه 
دائمی وادار می کنند. حتی خانواده می تواند 
الگو باشد، اگر در خانواده خرید کردن 
نوعی پاداش یا نشانه محبت باشد، این 
رفتار می تواند زمینه ساز اعتیاد به خرید 

اینترنتی شود.«
قدرتی، نقش پلتفرم های خرید آنلاین 
در تشدید رفتارهای اعتیادگونه را بی تأثیر 
نمی داند و در این باره می گوید: »بسیاری 
از کاربران بیش از آنکه به خود خرید 
وابسته شوند، به جست وجو اعتیاد پیدا 
می کنند. آنها مدام محصولات مختلف و 
حتی مدل های مشابه را بررسی می کنند و 
این فرآیند برایشان هیجان انگیز می شود. 
با پیشنهادهای مداوم و  این پلتفرم ها 
پیام های اضطراب آور، ذهن خریدار را تحت 
فشار قرار می دهند. وقتی کاربر می بیند فقط 
چند عدد از محصول باقی مانده یا تخفیف 
فقط تا چند ساعت دیگر معتبر است، 
توان منطقی فکر کردن کاهش می یابد و 
تصمیم گیری تکانشی )تصمیم ناگهانی و 
سریع( افزایش پیدا می کند. طراحان این 
پلتفرم ها هم دقیقاً می دانند مخاطب چه 
چیزی را دوست دارد و چه تبلیغی می تواند 
او را وسوسه کند. تبلیغات هدفمند، کاربر را 
دائماً در معرض محرک هایی قرار می دهد 
که کنترل رفتار را دشوار می کند. در این 
مسیر موانع خرید هم به حداقل می رسد 
و فقط با یک کلیک می توان وارد صفحه 

پرداخت شد، حتی اطلاعات کارت بانکی 
برای خریدهای بعدی ذخیره می شود. 
چون هرچه مراحل تصمیم گیری کوتاه تر 
باشد، احتمال رفتارهای تکانه ای )عمل 
ناخودآگاهانه و شتاب زده که بدون سنجش 
شرایط و تفکر در مورد عواقب انجام می شود( 
بیشتر است.« او به نقش داده های پلتفرم ها 
اشاره می کند و می گوید: »وقتی کاربر 
می بیند محصولی امتیاز بالا دارد، نظرات 
مثبت زیادی درباره آن نوشته شده و تعداد 
فروش بالاست، میل به همرنگی در او 
تقویت می شود. این احساس اعتماد باعث 
می شود فرآیند تصمیم گیری کوتاه تر شود و 

فرد سریع تر اقدام به خرید کند.«
نقش  به  همچنین  س  نشنا ا و ر ین  ا
الگوریتم های تبلیغاتی در تقویت رفتارهای 
اعتیادگونه اشاره می کند و می گوید: »این 
الگوریتم ها بر اساس داده های رفتاری 
کاربران طراحی شده اند. هر کاربر بسته به 
جست وجوها، کلیک ها و خریدهای قبلی، 
پیشنهادهایی دریافت می کند که دقیقاً 
متناسب با علایق و ویژگی های روانی اوست. 
همین شخصی سازی باعث می شود مقاومت 

ذهنی در برابر خرید کاهش یابد.«
یش  نما «  : هد می د ضیح  تو تی  ر قد
تخفیف های  و  مرتبط  تبلیغات  مداوم 
شخصی سازی شده فرصت تفکر منطقی را 
از مخاطب می گیرد، یعنی وقتی فرد دائماً 
با پیشنهادهای جذاب روبه رو می شود، 
تصمیم گیری سریع و تکانشی افزایش پیدا 
می کند. این چرخه به  گونه ای عمل می کند 
که میل شدید به خرید ایجاد می شود، 
فرد اقدام به خرید می کند، سپس دچار 
پشیمانی می شود و دوباره با پیشنهاد جدید 
مواجه می شود و در نتیجه چرخه اعتیاد 

تکرار می شود.«
به جای  از کاربران  به گفته او، بسیاری 
جست وجوی هدفمند، فقط به واکنش 
نسبت به پیشنهادهای سیستم بسنده 
می کنند. قدرتی در این باره می گوید: »در 
این شرایط، کنترل فعال رفتار خرید کاهش 
می یابد و فرد به مصرف کننده ای منفعل 
تبدیل می شود که به جای تصمیم گیری 

آگاهانه، صرفاً واکنش نشان می دهد.«
 

 راه حلی سریع 
اما موقت برای کنترل هیجانات

این مشاور درباره تأثیر اعتیاد به خرید 
اینترنتی بر سلامت روان افراد توضیح 
می دهد: »همان طور که اشاره کردم افرادی 
که به شکل اعتیادگونه خرید می کنند، 
در یک چرخه گرفتار می شوند. آنها ابتدا 

لذت کوتاه مدتی را تجربه می کنند، اما 
بلافاصله پس از آن با احساسات منفی 

زیادی روبه رو می شوند. خریدهای 
مکرر به دلیل پیامدهای 

مالی و احساس از دست 
دادن کنترل، اضطراب و 

استرس مزمن ایجاد می کند. 
لذتی که پس از خرید به دست 

یع  سر خیلی  ید  می آ
کاهش می یابد و 

جای خود را 
غم  به 

و بی انگیزگی می دهد. اگر این چرخه ادامه 
پیدا کند، حتی می تواند به افسردگی منجر 
شود.« قدرتی تأکید می کند که احساس 
گناه و شرم هم در این افراد شایع است. او 
می گوید: »فرد معمولاً پس از خرید پشیمان 
می شود، خود را سرزنش می کند و احساس 
ارزشمندی اش کاهش می یابد. این روند در 
درازمدت سلامت روان او را تضعیف می کند. 
حتی افرادی که از خرید اینترنتی به  عنوان 
کاهش  و  هیجانات  تنظیم  برای  راهی 
احساسات ناخوشایند استفاده می کنند، این 
رفتارشان باعث می شود که روش های سالم 
مدیریت استرس و مقابله با هیجان های 
منفی را یاد نگیرند و به جای آن، به خرید 

به  عنوان راه حل سریع پناه ببرند.«
 

سرگرمی یا تهدید
این روانشناس با بیان اینکه اعتیاد به خرید 
اینترنتی فقط یک مشکل فردی نیست و 
به تدریج می تواند به مسأله ای خانوادگی 
تبدیل شود و روابط نزدیک را دچار آسیب 
کند، می گوید: »یکی از پیامدهای شایع 
این اعتیاد، پنهانکاری مالی است. فرد 
ممکن است خریدهای خود را مخفی یا 
میزان بدهی و هزینه ها را انکار کند. این 
رفتارها به مرور زمان اعتماد میان همسران 
یا اعضای خانواده را فرسوده می کند و در 
روابط بلندمدت، آسیب به اعتماد حتی 
از مشکلات مالی جدی تر خواهد بود. 
خریدهای کنترل نشده می تواند بدهی و 
فشار اقتصادی ایجاد کند و همین فشارها 
زمینه ساز مشاجرات مکرر و سرزنش متقابل 
می شود. فردی که مسئول تأمین هزینه های 
زندگی است، معمولاً احساس می کند بار 
زندگی به  طور ناعادلانه ای تقسیم شده و این 
حس می تواند اعتماد و صمیمیت عاطفی را 

کاهش دهد.« 
او همچنین به جنبه رفتاری این اعتیاد اشاره 
می کند: »وقتی فرد مدت زمان زیادی را 
صرف جست وجوی کالا، بررسی سفارش ها 
و دنبال کردن تخفیف ها می کند، زمان 
کمتری برای گفت وگو و ارتباط با دیگر اعضای 
خانواده باقی می ماند. در نتیجه، خانواده 
فقط در کنار هم زندگی می کنند بدون 
اینکه ارتباط عاطفی عمیقی داشته باشند. 
مشابه آنچه در بسیاری از اعتیادهای رفتاری 

به فضای مجازی دیده می شود.«
قدرتی با این هشدار که این رفتار والدین 
می تواند الگویی نادرست برای کودکان ایجاد 

کند، می گوید: »وقتی کودک شاهد چنین 
مصرف گرایی باشد، احساس ناامنی می کند 
و این رفتار را تقلید می کند. ما به این 
فرآیند، یادگیری مشاهده ای می گوییم.«  این 
روانشناس با اشاره به پیامدهای اقتصادی و 
مالی خرید های اینترنتی افراطی برای فرد 
و خانواده، توضیح می دهد: »این اعتیاد 
معمولاً به صورت تدریجی اما عمیق، وضعیت 
مالی فرد و خانواده را تحت تأثیر قرار 
می دهد. خریدهای اینترنتی اغلب مبالغ 
زیادی ندارند، اما چون تکرار می شوند، 
فرد متوجه میزان هزینه هایش نمی شود. 
بدهی های کوچک به مرور انباشته می شوند 
و فرد برای جبران آنها از کارت های اعتباری یا 
قرض استفاده می کند. در نتیجه، بدهی ها 
بدون اینکه ناگهانی باشند، به تدریج از 

کنترل خارج می شوند.«
قدرتی تأکید می کند که تصمیم گیری های 
لحظه ای،  احساسات  اساس  بر  مالی 
مانع پس انداز و رسیدن به اهداف مهم 
می شود. او می گوید: »فرد ممکن است 
نتواند هزینه های تحصیل یا درمان را تأمین 
کند، چون مبالغی که باید پس انداز شود، 
صرف خریدهای لحظه ای می شود. این 
روند خانواده را مجبور می کند از هزینه های 
ضروری بکاهد و کیفیت زندگی کاهش 
یابد. قرض های مکرر فشار اقتصادی ایجاد 
تنش های  زمینه ساز  خود  که  می کنند 
عاطفی و تعارضات خانوادگی است. این 
موضوع می تواند پیامدهای شغلی برای افراد 
داشته باشد مثل اینکه وقتی فرد بدهی و 
نگرانی های مالی دارد، تمرکز شغلی اش کم 
می شود و احتمال خطا بالا می رود و عملکرد 
او افت می کند. این وضعیت حتی می تواند 

امنیت شغلی فرد را به خطر بیندازد.«
 

اعتیاد به خرید اینترنتی درمان دارد
این روانشناس درباره نشانه ها و معیارهای 
تشخیص اعتیاد به خرید اینترنتی توضیح 
می دهد: »این اعتیاد می تواند در سه سطح 
رفتاری، شناختی و هیجانی خود را نشان 
دهد. از نظر رفتاری، فرد کنترل خریدهای 
خود را از دست می دهد، یعنی ممکن 
است تصمیم بگیرد چیزی نخرد یا مبلغ 
مشخصی را برای خرج کردن تعیین کند، 
اما معمولاً موفق نمی شود و بیشتر از حد 

برنامه ریزی شده هزینه می کند. 
از نظر شناختی، فرد دچار اشغال ذهنی 
می شود، بخش زیادی از زمان خود را صرف 

فکر کردن به خرید، جست وجو در سایت ها 
و دنبال کردن تخفیف ها و پیشنهادهای 
خاص می کند، حتی زمانی که نیازی به 

ندارد.« کالا 
قدرتی درباره اقدامات پیشگیرانه برای 
اینترنتی  خرید  به  اعتیاد  از  جلوگیری 
می گوید: »مهم ترین اقدام، افزایش آگاهی 
و سواد روان شناختی افراد است. باید اعتیاد 
به خرید اینترنتی به افراد معرفی و توضیح 
داده شود که چگونه فرد می تواند در یک 
چرخه معیوب گرفتار شود، چرخه ای که با 
افزایش دوپامین آغاز می شود، تکانشگری را 
بیشتر می کند و اگرچه هیجانات منفی را در 
کوتاه مدت کاهش می دهد، اما پیامدهای 
منفی بلندمدتی به همراه دارد. آگاهی از 
شگردهای بازاریابی و فریب های پلتفرم ها 
به افراد کمک می کند رفتار خرید خود را 
آگاهانه تر ارزیابی کنند. همچنین آموزش 
مهارت های تنظیم هیجان و خودکنترلی 
بسیار مؤثر است. فرد می تواند تصمیم خرید 
را ۲۴ ساعت به تعویق بیندازد، هزینه های 
ماهانه را یادداشت و نیازهای واقعی خود را 

مشخص کند.«
او همچنین به نقش محیط اشاره می کند 
اعلان ها،  کردن  »غیرفعال  می گوید:  و 
حذف اپلیکیشن های خرید غیرضروری و 
ایجاد تغییرات محیطی می تواند به کنترل 
رفتار کمک کند.« به گفته قدرتی، آموزش 
مفاهیمی مانند بودجه بندی و مدیریت 
مالی از سنین پایین اهمیت زیادی دارد، او 
توضیح می دهد: »اگر نوجوانان و جوانان این 
آموزش ها را دریافت کنند، احتمال گرفتار 
شدن در اعتیاد به خرید اینترنتی کاهش 
می یابد. خانواده ها هم باید با الگوسازی 
مصرف متعادل و نظارت، مسیر درست را 

برای فرزندان فراهم کنند.«
او همچنین به نقش رسانه ها اشاره می کند و 
می گوید: »رسانه ها باید به مردم یاد بدهند 
که بین نیاز و میل گذرا تفاوت وجود دارد. 
آنها باید شفاف توضیح دهند که سایت ها 
چگونه افراد را ترغیب به خرید می کنند، 
در حالی که خرید زیاد الزاماً حال افراد را 
بهتر نمی کند. افزایش آگاهی و قدرت نه 
گفتن در مردم ضروری است. اگر فرهنگ 
مصرف گرایی کاهش یابد، این مشکلات 
بسیار کمرنگ تر خواهند شد. صرفاً نصیحت 
کردن افراد برای حل مشکل کافی نیست 
و باید تغییرات ساختاری و فرهنگی ایجاد 

» . شود
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دچار اعتیاد 
می شوند

فردی با 
توان مالی 
10 میلیون 

تومان، از 
طریق خرید 

اقساطی 
امکان تهیه 

ساعتی 40 
میلیون 

تومانی را پیدا 
می کند. در 

این فرآیند، 
ذهن فرد 

به طور کاذب 
توانایی مالی 

بالاتری را 
برای خود 

تصور می کند. 
دستیابی به 

کالای لوکس 
و گران قیمت، 

احساسی از 
غرور و قدرت 
برای او ایجاد 

کرده است

رسانه ها باید 
به مردم یاد 

بدهند که بین 
نیاز و هوس 

تفاوت وجود 
دارد. آنها 

باید شفاف 
توضیح دهند 

که سایت ها 
چگونه افراد 

را ترغیب 
به خرید 

می کنند، 
در حالی که 

خرید زیاد 
الزاماً حال 

افراد را بهتر 
نمی کند

کیمیا اقابگلو -  خرید قسطی دیگر محدود به یخچال و خودرو 
نیست. افزایش هزینه های اجتناب ناپذیر زندگی باعث شده 
بسیاری از شهروندان برای تهیه خرده کالاهای روزمره، از پوشاک 
تا اقلام مصرفی، به پرداخت اقساطی روی بیاورند. شیوه ای که 
در ابتدا راهکاری برای مدیریت فشار مالی به نظر می رسد، اما 
به تدریج می تواند به عادتی پرهزینه تبدیل شود؛ عادتی که 
بخش قابل توجهی از درآمد ماهانه را به بازپرداخت بدهی 
اختصاص می دهد. در این میان، فروشندگان با استفاده 
از تخفیف های زمان دار، پیامک های تبلیغاتی و سازوکارهای 
هوشمند، خرید قسطی را به گزینه ای وسوسه انگیز و در دسترس 
تبدیل کرده اند؛ گزینه ای که مرز میان »نیاز« و »میل به خرید« 

را هر روز کمرنگ تر می کند.
به گفته کاربری از زمانی که خرید قسطی برای خرده محصولات 
امکان پذیر شده، اعتیاد به خرید پیدا کرده است. او می گوید 
وقتی می تواند محصولی را با مبلغی نسبتاً زیاد در چهار قسط 
پرداخت کند؛ چرا باید پرداخت کلی انجام بدهد. اما هر ماه 
گول همین مسأله را می خورد و ماهی چند میلیون قسط 
می دهد، هر ماه هم به خودش قول می دهد تا روی این 
کوه عظیم بدهی، سنگ دیگری اضافه نکند اما سایت های 
فروشنده با تخفیفات و پیشنهادات شگفت انگیز خود، او را رها 
نمی کنند. درحقیقت خرید قسطی در خریدار باعث پدیدار 
شدن اثر روانی به نام آنی سازی شده است. این به معنی آن 
است با تقسیم مبلغ و دریافت سریع کالا، فرد کمتر دچار 
دردمالی می شود. آرمان عمرانی، روانشناس به  »ایران« می گوید: 
»عوامل اجتماعی و اقتصادی در اعتیاد به خرید قسطی دخیل 
هستند. اما در مقوله روانشناسی شخص بیشتر برای پر کردن 
خلأ درونی به خرید روی می آورد. این خلأ ممکن است برای 

هر فرد متفاوت باشد. 
گاهی در قالب تنش و اضطراب ظاهر می شود، اما پوچی و 
بی ارزشی از محرک های اصلی است که فرد را معتاد به خرید 
می کند. زمانی که فرد حس پوچی داشته باشد یا فکر کند که 
دارایی هایش کافی نیست، حاضر به پرداخت هر نوع هزینه  ای 

برای پر کردن جای خالی است. 
یکی از روش های مرسوم برای بازگشت حس ارزشمندی، 
خرید، به خصوص از نوع قسطی است. خرید قسطی می تواند 
موقتاً احساس فقدان و کمبود را کنار بزند. این رفتار توهمی 
از مالکیت فوری را برای فرد رقم می زند که این مالکیت کاذب 
است. زیرا برخلاف توان واقعی آن آدم است.«  او با ذکر مثالی 
به تفهیم این موضوع کمک می کند: »فردی با 
توان مالی 10 میلیون تومان، از 
طریق خرید اقساطی امکان تهیه 
ساعتی ۴0 میلیون تومانی را پیدا 
می کند. در این فرآیند، ذهن فرد 
به طور کاذب توانایی مالی بالاتری را برای 
خود تصور می کند. دستیابی به کالای 
لوکس و گران قیمت، احساسی از غرور 
و قدرت برای او ایجاد کرده. در نتیجه 
عمل  این 

او، نوعی عزت  نفس مالی موقت در فرد شکل می گیرد، ولی در 
طولانی مدت باعث تشدید فقر می شود؛ چون به احتمال زیاد 
شخص، توانایی مالی زیادی نداشته که به خرید قسطی روی 
آورده است. به مرور زمان با بدتر شدن وضعیت مالی، عزت 
نفس او به نسبت قبل با شکنندگی بیشتری مواجه می شود. 
در نتیجه شخص به خودش می آید و می بیند که کل حقوق 
خود را صرف پرداخت قسط می کند.« فرآیندی که فرد پس از 
خرید قسطی تجربه می کند، شامل چند عامل روانی مخرب 
می شود. )انکار پرداخت هزینه( یکی از اولین نشانه های روانی 
است که در فرد پدیدار می شود. عمرانی درباره مفهوم آن توضیح 
می دهد: »فرد از سر ناچاری و فشار، پرداخت را به زمانی دیگر 
موکول می کند.  مورد دیگری که در این فرآیند گریبانگیر شخص 
می شود؛ جابه جایی نام دارد. جابه جایی به معنی آن است که 
فرد فکر می کند نیازهای برآورده نشده خود را مثل محبت با 
کالاهایی که دارد و می خرد، می تواند جبران و جابه جا کند. 
طبق پژوهش ها، خرید محصول باعث می شود تا مغز شروع 

به تشرح دوپامین بکند. 
دوپامین که به هورمون شادی معروف است، باعث می شود 
شخص برای لحظاتی از حس افسردگی و خلأیی که دارد، جدا 
 شود. اما آخر ماه که زمان تسویه بدهی و اقساط است، فشار 
بیشتری به او وارد می شود و در نتیجه افسردگی در او تشدید 
می شود. فشار اجتماعی یکی دیگر از پیامدهای روانی است که 
فرد را به خرید قسطی سوق می دهد. او با مشاهده محصولات 
ترند شده در اینستاگرام حس می کند از جامعه عقب مانده و 

ناخوداگاه خرید آن محصول را الزامی می بیند.«
 

اقتصاد رفتاری در خدمت فروش قسطی
طبق پژوهش های دانشگاهی در رابطه با مقوله اقتصاد رفتاری 
)Behavioral Economics(، خرید قسطی می تواند اثر روانی 
به نام )توهم پرداخت کوچک( را در شخص به وجود آورد. این 
به معنی آن است که با تقسیم هزینه به مبالغ کوچک تر، قدرت 
تحلیل قیمت حقیقی محصول کاهش می یابد. شرکت های 
بزرگ هم برای افزایش درصد فروش به شگرد  های روانشناسی 
متوسل می شوند. برای مثال حجم عظیمی از پیامک هایی با 
عنوان )آخرین موجودی( یا )تخفیف چند درصدی( و )فقط 
تا امروز( در تلفن همراه همه ما پیدا می شود. این درحالی 
است که محتوای این پیام ها اثر روانی به نام FOMO )ترس از 
جاماندن( را ایجاد می کند. مصرف کننده با دریافت پیام هایی 
با این محتوا ناخودآگاه تحت فشار قرار می گیرد و به خرید 

محصول ترغیب می شود. 
عمرانی توضیح می دهد: »پیامک های تخفیف دار مثل یک 
دعوت وسوسه انگیز برای اشخاص عمل می کنند. پیام ها 
دارای معانی مختلفی هستند و می توانند باعث عواطف  گوناگون 
همچون اضطراب و تنش در فرد بشوند. پیام هایی با مضمون 
فرصت های استثنایی و یا آخرین مهلت، احساس اضطراب را 
در افراد تشدید می کند. چون انسان ها به طور غریزی از دیر 

کردن و نرسیدن هراس دارند. 
در حقیقت این پیام ها به نوعی طراحی شده اند که با تشدید 
احساس خلأ در افراد خرید محصول را برای پرکردن نیاز خود 
الزامی ببینند. مثلاً بعضی از شرکت های بزرگ از افرادی که 
دارای ظاهری زیبا هستند، استفاده می کنند. شاید فکر کنید 
این امری عادی در بازاریابی است، اما مفهومی روانشناسی پشت 
آن است. شخصی که از ظاهر خود راضی نیست و در این باره با 
کمبود درونی مواجه است، با دیدن محصولی که توسط فرد زیبا 
تبلیغ شده، احساس می کند که خرید آن محصول تأثیر مثبتی 

روی زیبا دیده شدن خود می گذارد.«

ـــرش بـ

از تخفیف های وسوسه انگیز تا ماه هایی که حقوق فقط صرف پرداخت بدهی می شود

زندگی قسطی

پلتفرم های خرید آنلاین چگونه ما را به مصرف کننده منفعل تبدیل می کنند؟

اعتیاد مدرن پشت ویترین های مجازی
مرجان قندی- گروه گزارش/   هر شب قبل از خواب گوشی اش را چک 
می کند و اگر تخفیفی ببیند، با خودش کلنجار می رود که بخرم یا نه! 
خانه اش پر از وسایل کوچک و بی مصرفی است که محصول همین 

کلنجار رفتن ها و وسوسه های لحظه ای است. 
شیدا، دانشجوی ۲۴ ساله ای است که به گفته خودش برای سرگرمی 
وارد سایت  فروشگاه های آنلاین می شود. خرید آنلاین برای او مثل 
بازی است؛ هر بار که بسته ای جدید به دستش می رسد، هیجان 
کوتاهی تجربه می کند، اما بعد از چند روز همه چیز را فراموش 
می کند. خرید اینترنتی در نگاه اول راهی آسان برای صرفه جویی 
در وقت و کاهش رفت وآمدهای روزانه است، اما پشت این سهولت 

ظاهری، واقعیتی پنهان وجود دارد؛ واقعیتی که برخی افراد مثل 
شیدا را در چرخه ای بی پایان از هیجان کوتاه مدت و پشیمانی طولانی 
گرفتار می کند. هر اعلان تخفیف یا هر پیشنهاد ویژه، مثل چراغی 
وسوسه گر آنها را به سمت خریدی تازه می کشاند. خریدهایی که 
بیشتر از آنکه ضرورتی داشته باشند، به یک عادت تبدیل شده اند. 
بسته های رنگارنگ هر روز در خانه شان تلنبار می شود، اما رضایت 
واقعی هیچ وقت از راه نمی رسد. این افراد، در چرخه ای بی پایان از 
هیجان کوتاه خرید و پشیمانی طولانی گرفتار شده اند، چرخه ای که 
آرام آرام سبک زندگی شان را عوض می کند و حتی روابط و اقتصاد 

شخصی شان را تحت تأثیر قرار می دهد.
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 ارکستر سمفونیک تهران 
»واگویه ها« را می نوازد

رهبری  به  تهران  سمفونیک  ارکستر 
شب های  واپسین  در  حیدریان  نصیر 
پاییز، تازه ترین کنسرت خود را با عنوان 
»واگویه ها« با اجرای آثاری از مندلسون و 
محمدرضا تفضلی ۲۷ و ۲۸ آذرماه در تالار 

وحدت روی صحنه می برد.
این کنسرت، ارکستر سمفونیک  در 
تهران با نگاهی به موسیقی کلاسیک 
ایران،  معاصر  آهنگسازی  و  جهان 
آثاری از مندلسون، آهنگساز برجسته 
آلمانی و محمدرضا تفضلی، آهنگساز 
شناخته شده کشور را برای مخاطبان 
اجرا می کند. در بخش اول برنامه، قطعه 
شناخته شده »رویای نیمه شب تابستان« 
اثر فلیکس مندلسون اجرا خواهد شد؛ 
اثری که از مهم ترین نمونه های موسیقی 
رمانتیک به شمار می رود و جایگاهی 
ویژه در رپرتوار ارکسترهای سمفونیک 

دارد. جهان 
در ادامه، سمفونی شماره یک »واگویه ها« 
اثر محمدرضا تفضلی که در چهار موومان 
ارکستر  توسط  است،  شده  نوشته 
سمفونیک تهران اجرا می شود. این اثر 
از جمله آثار شاخص موسیقی سمفونیک 
معاصر ایران محسوب می شود و اجرای 
ظرفیت های  معرفی  برای  فرصتی  آن 
آهنگسازی ایرانی در قالب ارکسترال فراهم 

می کند.
کنسرت »واگویه ها« با اجرای ارکستر 
سمفونیک تهران و رهبری نصیر حیدریان، 
پنجشنبه و جمعه ۲۷ و ۲۸ آذرماه از ساعت 
۲۱:۳۰ در تالار وحدت برگزار خواهد شد 
و بلیت های این اجرا از طریق سایت 
هنرتیکت در دسترس علاقه مندان قرار 

دارد./ایران

یادبود »واحد خاکدان« 
برگزار شد

مراسم یادبود »واحد خاکدان« با سخنرانی 
سیدمحمد بهشتی، عضو شورای راهبردی 
میراث فرهنگی و گردشگری و ابراهیم 
حقیقی، هنرمند و طراح گرافیک برای 
ادای احترام به هنرمندی که نقاشی های 
ز  ا تلفیقی   ، ش د لو آ ز ا ر و  نه  عکس گو
هایپررئالیسم و رئالیسم جادویی را به 
نمایش می گذاشت، در موزه هنرهای 

معاصر تهران برگزار شد.
ابراهیم حقیقی، طراح گرافیک با اشاره 
به اینکه برخی هنرمندان در آثارشان دو 
وجه دارند، گفت: »خاکدان هر دو وجه را 
داشت. وجه اول شهادت روزگار، آن چیزی 
که هنرمند آن را گذرانده و از آن عبور کرده، 
است. هنرمند از آنچه که خاطره اش است 

و به یادگار نگه داشته، حرف می زند.«
وی افزود: »وجه دوم، سؤال هستی است. 
هنرمند تمام آنهایی را که در وجه اول، 
جمع می کند به مخاطب نشان می دهد. 
تا علاوه بر خاطره فردی، آن را به خاطره 
جمعی تبدیل کند. ما با دیدن آثار 
خاکدان این وجه اشتراک خاطره جمعی 
را در داخل اشیای چمدان و خرده ریزها 

پیدا می کنیم.«
این فیلمساز افزود: »در آثار خاکدان، 
اشیایی مانند دیوار پوسیده و خراشیده، 
درها و پنجره های پوسیده، عکس های 
قدیمی روی دیوار، قاب عکس های خالی، 
توپ ها، اسب چوبی، عروسک های چوبی 
و پلاستیکی و غیره، چه تأویل هایی را در 
ذهن ما برمی انگیزد؟ تمام همنسلان 
من و مرحوم خاکدان، با این تصاویر 
اشیا، خاطرات مشترکی در ذهنمان شکل 

می گرفت.«
حقیقی ادامه داد: »حتی بخش زیادی از 
این اشیا، این خاطرات را در نسل های 
بعد از ما نیز بیدار می کند. اینها همان 
تأویل های پنهانی چون اشک، دوری، گریه، 
مویه، خنده، تنهایی، سفر، تولد، مرگ، 
زمان، کودکی و غیره است، که نقاش 

می خواهد به ما ارائه دهد.«/ایرنا

اخبار
از منظر مخاطب ایرانی و فارسی زبان؛ در 
اکثر مواقع، بازیگران »معامله« در طول همه 
قسمت ها همیشه غلط و ناقص فارسی حرف 
می زنند و رفتار و روابط شان کاملاً دکوری و 
گاه کاریکاتوری به تصویر کشیده شده و برای 
مخاطب ایرانی در جاهایی خنده دار هم از 

کار در آمده است. 
جدای از ظاهر، داستان »معامله« از پایه 
و اساس هم یک ایراد اساسی دارد. طبق 
داستان، بجز آن دانشمند هسته ای که پیش 
از ورود به مذاکرات ژنو توسط موساد ترور 
شده، فقط یک دانشمند هسته ای ایرانی دیگر 
وجود دارد که می توان از او در بحث های فنی 

مذاکرات ژنو استفاده کرد. 
به زعم نگارنده، اینکه سازندگان »معامله« 
این فرض خنده دار را برای خود محتمل 
دانسته و وارد منطق قصه کرده اند که تنها راه 
پیروزی ایران در آن مذاکرات، حضور و اظهار 
نظر این دانشمند هسته ای بوده و در ایران 
هیچ دانشمند هسته ای توانمند دیگری برای 
حضور در مذاکرات وجود ندارد، عین حماقت 
و نشانه ای از عدم شناخت و تسلط به همه 
آن چیزی است که به مناقشه هسته ای ایران 

شده. وف  معر
به رغم این اشتباه استراتژیک و تعیین کننده 
در خط اصلی داستان، پروپاگاندای ضد 
جمهوری اسلامی در ساخت و پرداخت 
دراماتیک این مینی سریال باعث شده تا 
نتیجه نهایی از نظر مخاطبان عام به نوعی 

جلب شود. 
پذیرش این فرض در دل درام سریال باعث 
می شود تا خشونت و نگاه تند یکی از اعضای 
اصلی تصمیم گیر در آن مذاکرات و رفتار غیر 
دیپلماتیک و دور از شأن محافظان و دیگر 
اعضای تیم مذاکره کننده و حتی زندگی وزیر 
امور خارجه ایران به تبع در روندی یک طرفه 
و غرض ورزانه، زشت و توهین آمیز جلوه کند. 
»معامله« از مصادیق بارز حضور مغرضانه 
قدرت دشمنان کشور در جنگ روایت هاست. 
»معامله«، سرزمین مادری، تهران و... هر 
سال  در سراسر جهان ساخته می شوند و 
رسانه های داخلی با ساختار و نگاه فعلی، 
که به طور عمده ربطی به بودجه و هزینه 
ندارد، از امکان هماوردی برخوردار نیستند. 
تحول در رسانه های داخلی تغییر زاویه 
نگاه و سعه صدر برای جذب طیف گسترده 
نویسندگان و کارگردانان خوش فکر  را در 
ساخت سریال ها و حتی عرصه مدیریت 
فیلم و سریال سازی می طلبد؛ یادمان باشد 
مسعود کیمیایی در خرداد ۱۳5۸ مدیر شبکه 
دوم سیما بود و بهروز افخمی روزگاری مدیر 

فیلم و سریال شبکه اول.

حال بهبودی اش »لیا« را از نظر مالی و عاطفی 
وابسته کرده و مدام آنها را تحت فشار قرار 

می دهد. 
»مایکل پنا« حضوری انسانی در نقش کارآگاه 
»آلکاراس« دارد. او به  عنوان همسر و پدر 
کودکی با نیازهای ویژه، با همدلی و هوش 
هیجانی، سرنخ ها را کنار هم می گذارد و 
خانواده را به یافتن مایلو نزدیک تر می کند. 
بازی »سوفیا لیلیس« در نقش کری نیز، 
درماندگی، آسیب پذیری و شکستگی او را 
به  گونه ای نشان می دهد که بیننده با او 

همدردی می کند، نه خشم.
با همه اینها، سریال، اثری صرفاً معمایی- 
جنایی نیست؛ بلکه با پرداختن به موضوعاتی 
چون فشارهای اجتماعی، انتظارات مادرانه 
و مسئولیت های خانوادگی، نگاهی انتقادی 
و زیرپوستی به ساختارهای جامعه ارائه 

می دهد. 
به عبارتی دیگر، »همۀ تقصیر او«، نشان 
می دهد که چگونه گناه و مسئولیت بر 
دوش زنان، حتی در شرایطی که تقصیری 
ندارند سنگینی می کند و هر تصمیم کوچک 
می تواند پیامدهای بزرگی داشته باشد. 
فضاسازی بصری سریال نیز با هوشمندی 
انتخاب شده است؛ در این میان، خانه های 
لوکس، محیط های آرام و ظاهراً بی خطر، در 
تضاد آشکار با آشفتگی درونی شخصیت ها 
قرار دارند و حس اضطراب و عدم امنیت را 

می کنند. تقویت 
یکی دیگر از نکات قابل توجه سریال، 
واکاوی شخصیت ها و واکنش های اجتماعی 
آن هاست. ماریسا اروین نه تنها با بحران 
گم شدن کودک روبه روست، بلکه باید با 
فشارهای اجتماعی و انتظارات خانواده، 
همکاران و جامعه مقابله کند. این نگاه باعث 
می شود سریال به تجربه ای تأمل برانگیز 
تبدیل شود که فراتر از هیجان صرف، 
نقد ساختارهای اجتماعی  و  به تحلیل 
و  ترس  گناه،  فشارها،  می پردازد.  نیز 
مسئولیت هایی که به شخصیت ها تحمیل 
می شود، بیننده را به تجربه ای همزمان از 

هیجان، همدلی و تفکر وا می دارد. 
در عین حال، سریال موفق شده است 
ترکیبی نادر از هیجان و روابط انسانی را ارائه 
دهد. چرا که نه تنها معمای ربوده شدن 
کودک را پیش می برد، بلکه بر واکنش ها، 
تصمیم ها و فشارهای اجتماعی تمرکز دارد 
که زندگی کاراکترها را شکل می دهند و در 
نهایت با ایجاد تعلیق مداوم، شخصیت پردازی 
دقیق و فضاسازی هوشمندانه، تجربه ای 
به  برای علاقه مندان  را  فراموش نشدنی 
درام های روانشناختی و تریلرهای اجتماعی 
فراهم می آورد و بیننده را به فکر فرو می برد 
که گاهی یک حادثه، تنها نقطه آغاز است 
و  واکنش ها  است،  مهم  واقعاً  آنچه  و 

انتخاب هاست.
منابع: در روزنامه موجود است
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‌»معامله«‌در‌جنگ‌روایت‌ها
 نگاهی به استفاده رسانه ای رقیب خارجی 

از مذاکرات هسته ای ایران در یک مینی سریال

سال ۲۰۱5 در ژنو، در حالی که مذاکرات 
بین المللی پرتنش میان ایالات متحده و 
ایران در خصوص برنامه هسته ای ایران آغاز 
می شود، الکساندرا وایس، رئیس نمایندگی 
دیپلماتیک سوئیس، تلاش می کند تعادلی 
شکننده را میان طرفین حفظ کند. ورود 
غیرمنتظره یک دانشمند هسته ای ایرانی که 
زندگی اش در خطر است، وظیفه او را به طرز 

خطرناکی پیچیده می سازد. 
این خلاصه داستان مینی سریال 6 قسمتی 
»معامله« به کارگردانی ژان استفان بران 
سوئیسی است که همین امسال پخش 
شد؛ کل داستان سریال که به ظاهر و 
همان طور که در مقدمه قسمت اولش آمده، 
ستایشنامه ای در خصوص توان دیپلماتیک 
کشور سوئیس در کمک به حل بحران های 
بین المللی از جمله مذاکرات هسته ای میان 
ایران و کشورهای اروپایی و آمریکاست. باطن 
سریال اما از جنس دیگری است؛ برای 
توضیح بهتر باید کمی به عقب برگشت 
و پیش از ورود به داستان، از عنوان بندی 
کوتاه و جذاب سریال گفت که از تصاویر 
رئیس جمهوری سابق )روحانی( و نخست وزیر 

اسرائیل )نتانیاهو( تا آتش زدن پرچم آمریکا و 
تصاویر ماهواره ای سایت های هسته ای ایران 
و پرتاب موشک، چیدمانی کوتاه و توجه 
برانگیز ساخته تا مخاطبی را که اهل اخبار 
سیاسی جهان باشد، پای تلویزیون بنشاند. 
سازندگان این مینی سریال تلاش کرده اند تا 
کیفیت ساخت و پرداخت بصری کار هم به 
شکلی باشد که مخاطبان سریال بین آن را 
به عنوان کاری جدی و برمبنای حقایق پشت 

پرده بپذیرند. 
حتی برای مخاطبان غیرایرانی که با فرهنگ 
و زبان ایرانیان آشنا نیستند و فقط تصوری 
از آن در گوشه ذهن دارند، بازی بازیگران 
دورگه در نقش دیپلمات های ایرانی جذاب 
و واقع گرایانه از کار درآمده است؛ حال آن که 
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سریال »همۀ تقصیر او« محصول شبکه 
Peacock، از همان آغاز، تماشاگر را در 
دنیای پیچیده ای از اضطراب، تعلیق و شک 
فرو می برد. داستان سریال حول محور 
ربوده شدن یک کودک شکل گرفته و با 
تلفیق ماهرانه ژانرهای تریلر، درام خانوادگی 
و  و معمایی- جنایی، تجربه ای متفاوت 
تأثیرگذار ارائه می دهد. اقتباس از رمان 
پرفروش آندریا مارا، با تأکید بر پیامدهای 
روانشناختی و اجتماعی این حادثه، فراتر 
از یک تریلر به تماشاگر فرصت می دهد تا 
با دقت، لایه های مختلف شخصیت ها و 

روابطشان را دنبال کند.
در اقتباس »مگان گالاگر« که در شیکاگو 
روایت می شود، ما مستقیماً به دل ماجرا 
پرتاب می شویم: »ماریسا ارواین« )سارا 
ثروتمند سرمایه گذاری،  اسنوک(، مدیر 
برای بردن پسر پنج  ساله اش »مایلو« به 
خانه یکی از مادران مدرسه، »جنی« )داکوتا 
فانینگ( می رود. اما وقتی به آدرس می رسد، 
زنی ناشناس در را باز می کند؛ او نه جنی را 
می شناسد، نه پرستار بچه اش »کری« )سوفیا 
لیلیس( و نه حتی مایلو را. خیلی زود روشن 
می شود که هیچ کس از زمانی که کری، مایلو 

را از مدرسه برده، او را ندیده است. 
ردیاب آنلاینش، شکسته در پارکینگ مدرسه، 
پیدا می شود و حتی پس از گذشت زمانی که 
معمولاً باید درخواست باج برسد، خبری از 
او نیست...در طول هشت قسمت فشرده 
و پرکشش، مجموعه ای غنی از شخصیت ها 
و مظنونان معرفی می شوند؛ هرکدام با 
لایه های شخصیتی و گذشته ای که کم کم 
آشکار می شود. »پیتر« )جیک لیِسی(، پدر 
مایلو و همسر ماریسا، در مرکز این دایره 
شک قرار دارد. او از برادر معلولش »برایان« 
)دنیل مانکس( مراقبت می کند و خواهرشان 
»لیا« )ابی الیوت( سال ها با اعتیاد و بازتوانی 

دست  و پنجه نرم کرده است. 
از سویی دیگر، پرستار بچه خانواده ارواین، 
»آنا« )کارتیا ورگارا(، درست در زمان ناپدید 
شدن مایلو مرخصی گرفته است. آیا این 
مشکوک نیست؟ دوست صمیمی و همکار 
ماریسا، »کالین« )جی الیس(، برای حمایت 

از خانواده می آید. 
همچنین جنی، دست دوستی و همدردی دراز 
می کند؛ رفتاری که شوهران و پلیس را شوکه 
می کند، اما برای ماریسا کاملاً طبیعی است؛ 
این دو زن پیش تر در یک مراسم مدرسه  با 
هم آشنا شده بودند؛ ماریسا و جنی هر دو با 
خشم و احساس گناه ناشی از مادری شاغل 
دست به گریبانند؛ احساساتی که جامعه و 
رسانه ها هم آنها را تشدید می کنند. همین 
و  را محکم تر می کند  پیوندشان  فشارها 

شخصیت جنی را نیز رشد می دهد و...
او«، به طرزی شگفت انگیز  »همۀ تقصیر 
ساخته شده است. همه بذرهای داستانی به 
خ دنده های روایت بی وقفه  ثمر می رسند، چر
و هماهنگ می چرخند. اما پی رنگ سریال، 
فقط به آدم ربایی مایلو متکی نیست. بلکه 
لایه های متعددی وجود دارد؛ به عنوان مثال، 
ماریسا به  عنوان مادری شاغل که همواره با 
احساس گناه مادری دست به گریبان است، 
حتی وقتی کری به مظنون اصلی تبدیل 
می شود، بخشی از تقصیر را به گردن خود 

می اندازد. 
فشار رسانه ها در کنفرانس خبری، او را مادری 
بد معرفی می کند و حتی او و همسرش پیتر 
را متهم می کند که آدم ربایی پسرشان را 
صحنه سازی کرده اند؛ چیزی که احساس 

گناهش را بیشتر می کند. بدتر اینکه، با 
وجود داشتن پرستار بچه، ماریسا و جنی که 
به ترتیب در حوزه مالی و نشر کار می کنند، 
از همسرانشان کمک چندانی در تربیت 
فرزندان دریافت نمی کنند. این نگاه به 
ازدواج و فرزندپروری معاصر، سریال را برای 
بسیاری از زنان بیننده ملموس تر از آثاری 

چون »دروغ های کوچک بزرگ« می کند.
در این میان، »همۀ تقصیر او«، درخشان ترین 
لحظاتش را به  عنوان یک تریلر روان شناختی 
پر از پیچش های نفسگیر ارائه می دهد؛ خرده 
داستان هایی مثل قمار، اخاذی، فساد و قتل 
را وارد ماجرا می کند و هر چه زمان بیشتری 
از ناپدید شدن مایلو می گذرد، ماریسا 
درمی یابد که هیچ شناختی از همسرش 
ندارد و نمی داند او قادر به چه کارهای 

هولناکی است. 
همین طور درباره دوستش »کالین« )جی 
الیس( که ضعف های قدیمی اش تهدیدی 
برای شرکت مشترکشان می شود. بازیگران 
انتخاب  شده هم عالی هستند؛ »دوک 
مک کلود« در نقش مایلو فوق العاده شیرین 
است؛ »جیک لیِسی« )سریال »نیلوفر سفید«( 
پیتر را به  عنوان مردی ثروتمند، جذاب و 
متکبر به خوبی ایفا می کند. او با پولش 
برادر معلولش »برایان« و خواهر معتاد در 

اضطراب مادری در عصر رسانه و قضاوت جمعی
تحلیل مینی سریال »همۀ تقصیر او« اقتباسی نفسگیر با بازی »سارا اسنوک«
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باشد

نقد

احسان اسیوند
منتقد و مترجم سینما

برگزاری رویداد تخصصی 
حنجره و آواز در تهران

رویداد تخصصی حنجره و آواز که آبان ماه 
در شیراز برگزار شده بود، این بار  روز۲۸ 
آذر در تهران برگزار می شود. این رویداد به 
همت مؤسسه آوای زند میزبان خواننده ها 
خواهد بود و سجاد طاهری مؤسس مرکز 
وکولوژی ایران و صوت درمانگر در کنار علی 
زندوکیلی حضور دارد. شرکت کنندگان در 
این کارگاه آموزشی با مفاهیمی نظیر 
شناخت درون حنجره و معرفی عضلات 
داخلی و خارجی آن، تمرین های آزادسازی 
تنش و تعریف رزونانس و مسیرهای آن، 
پوزیشن های تنگ کننده و آزادکننده صدا 
و دیگر موارد مربوط به صوت و حنجره 
بیشتر آشنا می شوند. علی زندوکیلی با 
اشاره به موفقیت این کارگاه تخصصی در 
شیراز گفت: »با برگزاری رویداد حنجره و 
آواز در شیراز متوجه شدیم خواننده های 
جوان و هنرجویان این حوزه چقدر به 
سلامت صدای خود علاقه دارند وآن را 
مهم می دانند اما متأسفانه آنچنان که 
باید باشد، فضای آموزشی برای آنها مهیا 
نبوده و آموزشگاه غلط و غیرعلمی در 
فضای مجازی آنها را گمراه کرده است. 
استقبال از کارگاه شیراز ما را در مسیر ادامه 
برگزاری این رویداد قرار داد که قرار است 
در تهران اولین دوره آن را برگزار کنیم. 
بسیار مهم است که خواننده حنجره خود 
را به خوبی بشناسد چرا که ابراز هنر و 
 فعالیت حرفه ای او حساب می شود.« 

/ایران
 
 

بوم آهنگ در راه است
علی جعفری پویان، نوازنده و مدرس 
ویولن، از بازنشر نسخهٔ دیجیتال آلبوم 
»رد انگشتان من« پس از گذشت ۱۳ سال 
خبر داد. این بازنشر هم زمان با رونمایی 
از پروژه ای میان رشته ای در حوزهٔ موسیقی 

و هنرهای تجسمی انجام می شود.
جعفری پویان با اعلام این خبر، از اجرای 
رویدادی هنری با عنوان »بوم آهنگِ 
ردِ انگشتانِ من« در آیندهٔ نزدیک خبر 
داد؛ پروژه ای ترکیبی که در آن گروهی 
از نقاشان منتخب، با الهام مستقیم از 
قطعات آلبوم، دریافت و تجربهٔ شنیداری 
تجسمی خلق  آثار  قالب  در  را  خود 

. می کنند
ایجاد  وژه،  پر این  اجرای  از  هدف 
گفت وگویی خلاقانه میان موسیقی و 
هنرهای تجسمی و ارائهٔ تجربه ای احساسی، 
چندلایه و متفاوت برای مخاطبان عنوان 
شده است. در همین راستا، نمایشگاهی 
از آثار نقاشی مرتبط با این پروژه برگزار 
خواهد شد و کاتالوگ ویژه ای شامل آثار 
تجسمی، لینک پلتفرم های شنیداری و 

شناسنامهٔ آلبوم نیز منتشر می شود.
آلبوم »رد انگشتان من« مجموعه ای 
با محوریت نوازندگی ویولن است که 
اولین بار در سال ۱۳۹۱ توسط مؤسسهٔ 
آوا خورشید منتشر شد و با استقبال 
علاقه مندان موسیقی و منتقدان روبه رو 
شد. این آلبوم شامل 5۱ قطعه موسیقی 
در قالب دو لوح فشرده است که برگرفته 
از موسیقی فیلم های سینمایی، تئاتر و 
سریال های تلویزیونی دههٔ ۱۳۸۰ و اوایل 
دههٔ ۱۳۹۰ بوده و حاصل همکاری علی 
جعفری پویان با ۲۷ آهنگساز برجستهٔ 

موسیقی معاصر ایران است./ایران
 

 »در همسایگی تزارها« 
روی صحنه می رود

علی اوجی، الناز حبیبی و نسرین نصرتی 
به نمایش »در همسایگی تزارها« به 

کارگردانی احمد سلیمانی پیوستند.
به   » رها تزا یگی  همسا ر  د « یش  نما  
نویسندگی محمدرضا کوهستانی، کارگردانی 
احمد سلیمانی و تهیه کنندگی محمد 
قدس، دی  ماه در سالن ناظرزاده  کرمانی 
تماشاخانه ایرانشهر به صحنه می رود.
علی اوجی، الناز حبیبی و نسرین نصرتی 
به عنوان گروه دوم بازیگران این اثر 

نمایشی معرفی شدند./مهر

اخبار
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 اکران آنلاین فیلمی
با بازی فرزاد حسنی

 تأکید پری ملکی برنقش
بسیار پررنگ زنان در موسیقی

انتشار اولین آلبوم موسیقی 
رضا بهرام

فیلم »یازده یازده« با بازی فرزاد حسنی در 
اکران آنلاین نمایش داده می شود.

فیلم سینمایی »یازده یازده« به کارگردانی 
آرش رحمانی محصول سال 1401 است 
که سال قبل در سینماهای هنر و تجربه 

اکران شد.
این فیلم با بازی فرزاد حسنی، انوش 
معظمی، کورش خزایی اصل، سهیل 
برخورداری، آزادی مهدی زاده و... با مدت 
زمان 90 دقیقه، نگاهی فلسفی به مفهوم 
اجبار، اختیار و نابودی تدریجی انسان در 

مواجهه با قدرت دارد./ایسنا

اولین آلبوم مستقل رضا بهرام خواننده 
موسیقی پاپ کشورمان از بیست و پنجم آذر در 
قالب 9 قطعه مستقل پیش روی مخاطبان قرار 
می گیرد. او درباره این پروژه توضیح داد:»بسیار 
خوشحال هستم که از اولین آلبومم رونمایی 
می کنم. مسیری که بنده و گروهم برای 
ساخت آن زحمت و تلاش زیادی داشتیم تا 
بتوانیم اثر قابل قبولی را پیش روی مخاطبان 
قرار دهیم. ما طی ماه های گذشته بیش از 30 
تک آهنگ تولید کردیم اما در نهایت تصمیم 
گرفتیم برای اولین آلبوم مستقل گروه 9 قطعه 

را آماده انتشار کنیم.«/مهر

پری ملکی با بیان اینکه برای من موسیقی تنها 
یک فعالیت هنری نبود، بلکه یک دغدغه 
و یک مسئولیت بود، گفت: »زنان نقشی 
بسیار پررنگ در دنیای موسیقی ایران داشتند. 
بسیاری از هنرمندان برجسته، همچنان یاد 
و آثارشان در خاطر مردم باقی  مانده است. 
در این سال ها تلاش زیادی کردم به زنان 
کمک کنم تا هنر خود را پیدا کنند و در فضای 
موسیقی حضور داشته باشند. با وجود تمام 
مشکلات، همچنان به دنبال این بودم که در 
آموزش و اجراهای موسیقی، به زنان فرصتی 
برای نمایش توانمندی هایشان بدهم./ایسنا

نقل قول

گاه این پرسش وجود داشته است که چرا رهبر معظم انقلاب توجه ویژه ای به ادبیات 
پایداری دارند. یکی از زوایای توجه ایشان به ادبیات پایداری، تأثیر آن در سلوک و تربیت 
اخلاقی و دینی است که بی تردید بسیار مهم و قابل توجه است اما برداشت دیگری که 
بویژه در سال جاری و با رخدادهای جنگ تحمیلی 12 روزه برای من پررنگ تر شد این است 
که ایران همواره در معرض مخاطرات قابل توجه جغرافیایی و تاریخی قرار داشته 
است و به همین دلیل نیازمند زیرساخت های امنیت هستیم. بخشی از این 
زیرساخت ها مربوط به »امنیت سخت« است؛ مسیری که رهبر انقلاب آن 
را پیوسته دنبال کرده اند و نتایج آن را در حوزه موشکی و پهپادی در جنگ 
اخیر دیده ایم. »امنیت نرم« نیز مانند امنیت سخت اهمیتی اساسی دارد، 
این بعُد از امنیت در تقویت روحیه مقاومت، تاب آوری اجتماعی و 

ایستادگی مقابل هجوم دشمن، تجلی می یابد.

 صحبت های سید عباس صالحی وزیر فرهنگ
 و ارشاد اسلامی در نشست با بانوان دارای آثار تقریظ شده
از سوی مقام معظم رهبری

مقاومت در تاب آوری اجتماعی تجلی می کند

بین المللی  جشنواره  نوزدهمین 
محمد  دبیری  به  »سینماحقیقت« 
حمیدی مقدم، بار دیگر نشان داده است 
که مستند تنها عرصه نمایش فیلم نیست؛ 
بلکه فضایی زنده برای گفت وگو، هشدار و 
طرح پرسش های جدی اجتماعی است. 
در کنار نمایش آثار، نشست های تخصصی 
این جشنواره به عنوان یکی از شاخصه های 
مهم آن، محلی برای تبادل تجربه، آموزش و 
مهم تر از همه، یادآوری مسئولیت اجتماعی 
سینمای مستند بوده اند؛ جایی که واقعیت 
نه فقط روایت، بلکه تحلیل و مطالبه 
می شود. در میان نشست های برگزارشده، 
سه نشست با استقبال مخاطبان و بازتاب 
رسانه ای قابل توجهی مواجه شد؛ نشست 
بحران زیست محیطی با حضور چهره هایی 
از محیط  زیست، جامعه شناسی و سینما، 
نشست واکاوی پدیده مهاجرت با تأکید 
بر ضرورت بازسازی سرمایه اجتماعی و 
نشست جامعه شناسی آثار مستند ناصر 
تقوایی که به خوانشی عمیق از یکی از 
مهم ترین فیلمسازان مستند ایران 
پرداخت. انتخاب سوژه ها و ترکیب 
میهمانان این نشست ها، نشان دهنده 

توجه جشنواره به پیوند آگاهانه میان 
مستند، جامعه و زمانه است؛ گفت وگوهایی 
که از دل تجربه، پژوهش و نگاه تحلیلی 
بیرون آمده اند. آنچه در ادامه می خوانید، 
چکیده ای گزیده و خلاصه از نکات قابل 
تأمل این سه نشست است؛ بسته ای از 
بحث هایی که هر یک به گونه ای، از بحران 
آب و مهاجرت تا خوانش انسان شناسانه 
بازاندیشی،  ضرورت  بر  سینما، 
مسئولیت پذیری و نقش پرسشگر مستند 

در جامعه امروز تأکید دارند.

سینما؛ از هشدار تا مطالبه گری 
آگاهانه

»بحران زیست محیطی در ایران« یکی 
پربازتاب ترین  و  بحث برانگیزترین  از 
جشنواره  نوزدهمین  نشست های 
»سینماحقیقت« بود؛ نشستی که با 
حضور محمد درویش فعال محیط  زیست، 
محمد فاضلی جامعه شناس، اچه سویدم 
مستندساز ترک و مرضیه برومند فیلمساز، 
نسبت سینمای مستند و بحران آب را از 
زاویه ای تحلیلی، انتقادی و مطالبه گرانه 

واکاوی کرد.

دچار خسوف خرد شده ایم
محمد درویش در ابتدای این نشست 
نگاهی به سیر تاریخی سینمای محیط 
 زیستی در ایران داشت و در ادامه با نقل 
تجربه ای از گفت وگو با مدیران شهری 
آمستردام تأکید کرد که در مواجهه با بحران 

محیط  زیست، سینما نقش کلیدی دارد: 
»وقتی از آنها پرسیدم چه کردید که بحران 
را کنترل کردید، گفتند از فیلمسازها کمک 
گرفتیم.« او با اشاره به مستند »مادرکشی« 
یادآور شد که این فیلم که در دوره ریاست 
حسام الدین آشنا بر مرکز بررسی های 
استراتژیک ریاست  جمهوری ساخته شد، 
هشدارهایی داده که امروز صحت آنها 

آشکار شده است.
این فعال محیط  زیست بر ضرورت 
عبور سینما از مرثیه سرایی و رسیدن به 
مطالبه گری تأکید کرد و گفت: »بحران 
ما کمبود آب نیست، کمبود دانش در 
مدیریت آب است. به باور او، سرمایه گذاری 
بر نفت و گاز دیگر »مسخره« است و اگر این 
نقدها سال ها پیش وارد سینما می شد، 
امروز شرایط متفاوتی داشتیم. درویش 
با زبانی استعاری وضعیت امروز را چنین 
توصیف کرد: »مردم با کابوس کمبود آب 
زندگی می کنند و ما اسکناس هایمان را 
در شومینه می ریزیم تا گرم شویم؛ دچار 

خسوف در دانش شده ایم.«

آب حامل قدرت و فریب است
در ادامه، محمد فاضلی تأکید کرد اگر آب 
وارد روایت مستند می شود، باید »قدرت 
صدای آن« هم شنیده شود؛ چرا که آب 
تنها یک مسأله محیط  زیستی نیست، 
بلکه ابعاد اجتماعی، فرهنگی، اقتصادی، 
امنیتی، سیاسی، حقوقی و فناوری دارد و 
»خرد آبی« حاصل تعامل درست همه این 

نشست خبری درباره مسائل مربوط به 
حریم مجموعه تئاتر شهر صبح یکشنبه، 
23 آذر ماه با حضور کورش سلیمانی )رئیس 
مجموعه تئاتر شهر(، سعید جمشیدی )مدیر 

دفتر طرح های عمرانی وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی(، مهندس سروناز امتیازی )طراح 
حریم( و مجتبی گیویان از کارکنان مجموعه 
تئاتر شهر که مسئولیت پیگیری طرح حریم 
تئاتر شهر را برعهده داشته، برگزار شد. 
اجرای این نشست برعهده علیرضا سعیدی، 
مدیر روابط عمومی مجموعه تئاتر شهر بود.

کورش سلیمانی در ابتدای این نشست 
با تأکید بر ضرورت روشنگری درباره طرح 
حریم مجموعه تئاتر شهر، گفت: »پروژه 
حریم تئاتر شهر از مدت ها پیش آغاز شده و 

 نگاهی به نشست های تحلیلی »سینماحقیقت«
چاره مهاجرت، بازسازی امید جمعی است درباره مهاجرت، بحران آب و جامعه شناسی سینمای ناصر تقوایی

ابعاد است.
به گفته این جامعه شناس، اگر آب در سایر 
حوزه ها حل نشود، در نهایت به بحران 
امنیتی بدل می شود و قطع آب، ثبات 
اجتماعی را تهدید می کند. او همچنین بر 
ضرورت مقابله با »علم کاذب« تأکید کرد 
و مثال هایی چون ایده دریاکردن کویرها، 
»ابر دزدی« یا افسانه پرمصرف بودن هندوانه 
را مطرح کرد. به باور فاضلی، آب فقط دو 
مولکول هیدروژن و یک مولکول اکسیژن 
نیست، بلکه حامل قدرت و فریب است و 

»به سمتی می رود که قدرت دارد«.

فهمیدم ایران پلنگ دارد و این 
قدرت مستند است

در بخش دیگری از نشست، اچه سویدم 
مستندساز ترک با اشاره به بحران آب در 
ترکیه گفت که این مسأله جهانی است. 
او با انتقاد از مستندهایی که صرفاً به بیان 
فاجعه بسنده می کنند، تجربه شخصی اش 
از تماشای فیلم فتح الله امیری را مثال زد و 
گفت: »برای اولین بار در اتریش فهمیدم 

ایران پلنگ دارد؛ این قدرت سینماست.«
در پایان، مرضیه برومند با انتقاد از 
محقق نشدن وعده اختصاص یک 
درصد بودجه نهادها به فرهنگ، تأکید 
کرد محیط  زیست در حوزه فرهنگ و 
هنر حمایت نمی شود. او در عین حال 
بر نقش فرهنگ سازی تأکید کرد و گفت: 
»باید حس مالکیت نسبت به دارایی های 
طبیعی تحریک شود؛ چرا دارایی فقط خانه 
و ماشین است؟ مردم باید بدانند درخت، 
کوه و آب هم متعلق به آنهاست.« برومند 
افزود: »لازم است به مردم بگوییم هر آنچه 
در این سرزمین است، از آنِ شماست و 

حفظ آن، مسئولیت جمعی ماست.«

مهاجرت؛ از نشانه فردی تا مسأله ای 
جمعی

نشست تخصصی »از یک دیار تا دیار دیگر: 
واکاوی جامعه شناختی پدیده مهاجرت در 
میان ایرانیان« با تمرکز بر ضرورت بازسازی 
سرمایه اجتماعی و امکان پذیری مهاجرت 
معکوس، یکی دیگر از نشست های 
جشنواره  نوزدهمین  پرمخاطب 
»سینماحقیقت« بود؛ نشستی که مهاجرت 
را نه به مثابه انتخاب فردی، بلکه به عنوان 
کنشی اجتماعی و محصول فروکاست 
سرمایه اعتماد، امید و آینده مندی در 

جامعه ایران تحلیل کرد.

جامعه ای که گرانیگاهش فرسوده 
شده است

بهرام صلواتی، رئیس سابق رصدخانه 

گزارش

گروه فرهنگی

گزارش

گروه فرهنگی

در نشست خبری حریم مجموعه تئاتر شهر اعلام شد

طرحی برای صیانت از نگین فرهنگی تهران
موضوع که قصد بی حرمتی به کسی از 
هموطنان را ندارد، عنوان کرد: »کناره های 
دیوار تئاتر شهر مکان مناسبی برای روشن 
کردن آتش و اسکان هموطنان کارتن خواب 
نیست. دستفروشان هم باید محل کسب 
درآمد داشته باشند اما حضور آنها در اطراف 
تئاتر شهر اتفاق مطلوبی نیست. اکنون 
شکل گیری فعالیت های فرهنگی متناسب 
با تعریف تئاتر شهر در محوطه این مجموعه 
ضرورت دارد و این موضوع با ایجاد حریم، به 

صورت آسان تری رخ می دهد.«
سلیمانی ضمن تشکر از حمایت های 
سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
و تلاش های دفتر طرح های عمرانی و 
همراهی شهرداری منطقه یازده، تأکید کرد: 
»حریم تئاتر شهر بسته نیست بلکه برای رفع 
مزاحمت ها در نظر گرفته شده است. در 
واقع این حریم در طول روز باز است و تنها 
شب ها برای محافظت از مجموعه تئاتر شهر 
بسته می شود. تئاتر شهر نگین منطقه 11 شهر 

و با همان رقم پیش می رود که مرحله 
اول را پوشش می دهد. حریم تئاتر شهر 
را قبل از جشنواره فجر باز می کنیم ولی به 
معنای تکمیل آن نیست چون قطعاً نیازمند 
بازآفرینی و بازسازی است زیرا مجموعه دچار 
آسیب شده و مرمت این آسیب ها دو تا سه 

سال زمان می برد.«
او ادامه داد: »قرار نیست هیچ محدودیتی 
برای تئاتر شهر ایجاد شود. تنها ورود و 
خروج ها کنترل می شود. به هر ترتیب باید 
بدانیم که مشکل اصلی تئاتر شهر، حریم 
نیست بلکه باید این ساختمان وجود داشته 
باشد که درباره حریم آن صحبت کنیم. این 
ساختمان همچنان مشکلات سازه ای دارد که 

باید برای آن فکر چاره باشیم.«
سروناز امتیازی، مهندس معمار و طراح 
حریم مجموعه تئاتر شهر نیز در بخش های 
دیگری از این نشست با نمایش تصاویر و 
ارائه توضیحاتی درباره این طرح به بیان نکاتی 
پرداخت و همچنین تلاش کرد تا پرسش ها و 

انتقادات خبرنگاران را پاسخ بدهد.
امتیازی در پاسخ به انتقادها درباره زیبایی 
حریم و تفاوت های آن با موزه سینما توضیح 
داد: »هر بنایی داستان و هویت خود را دارد. 
ضمن اینکه تئاتر شهر و موزه سینما از نظر 

پیشبرد آن با فراز و نشیب های بسیاری همراه 
بوده است. بنابراین ما باید به پرسش های 
جامعه تئاتری و رسانه ها درباره جزئیات 
حریم پاسخ دهیم. زیرا تئاتر شهر و همه 
مکان های فرهنگی میراث هایی هستند که 
باید برای نسل های بعدی حفظ شوند. تلاش 
ما مبنی بر این بوده که بدون اینکه بگوییم 
این کارها در دوره ما انجام شده، خدمتی 

برای تئاتر انجام دهیم.«
او با یادآوری آسیب ها و اتفاقات رخ داده 
در تئاتر شهر در سال های گذشته، داشتن 
حریم برای تئاتر شهر را ضرورت دانست و 
توضیح داد: »بحث مراقبت از مجموعه تئاتر 
شهر موضوع مهمی است؛ هم از منظر آثاری 
که در این مجموعه روی صحنه می روند و هم 
از منظر ترددهای نامناسبی که در اطراف آن 
وجود دارد و گاه به ویژه در ساعت های پایانی 
شب بسیار مشکل ساز شده و دردسرهایی 

برای بانوان هنرمند ایجاد کرده است.«
رئیس مجموعه تئاتر شهر با تأکید بر این 

مهناز رونقی با تأکید بر تمایز بنیادین آثار ناصر تقوایی گفت: »آنچه آثار 
داستانی و مستند او را از بسیاری آثار دیگر جدا می کند، فکر عمیق، ذهن 
پیچیده و بیان غنی اوست. به باور رونقی، آثار تقوایی از گزارشگری صرف 
عبور می کنند و به روایت می رسند. راوی در آثار او حضوری متفاوت دارد؛ 
در فاصله ای سنجیده از سوژه می ایستد، در کنار آن قرار می گیرد، اما 
اشراف کامل خود را حفظ می کند. رونقی با نگاه جامعه شناسی هنر تأکید 
کرد بسیاری از آثار تقوایی قابلیت تبدیل شدن به سند جامعه شناختی را 
دارند. به گفته او، تقوایی هنرمندی مؤلف است که از خاستگاهی مشخص 
برخاسته و آن فضا را به جهان بینی و نگرش تبدیل کرده و در قالب یک 
زیست بوم به مخاطب ارائه داده است؛ از همین رو آثارش دست اول اند 
و ظرفیت پژوهش های گسترده جامعه شناختی دارند. رونقی در توصیف 
جهان جنوب در آثار تقوایی گفت: »حقیقت جنوب در فیلم های او فضایی 
وهم آلود می سازد؛ فضایی تلخ اما شاعرانه. آثار تقوایی پارادوکسیکال اند؛ 
در عین سنگینی و وهم، نوعی رهایی و نرمی در آنها جریان دارد. نوعی 
نیستی و انهدام با هستی و زندگی در هم تنیده است. او نقش موسیقی، 
صدا، سکوت و مونتاژ را در کنار متنی با نگاه انتقادی فرهنگی و اجتماعی 
تعیین کننده دانست و گفت این عناصر در کنار هم اثری خلق می کنند که 

مخاطب را میخکوب می کند.

روایتگری شاعرانه از حقیقت تلخ

ـــرش بـ

و فرصت برابر اهمیت دارد؛ بسیاری از 
نخبگان نه برای پول، بلکه برای احساس 
ارزشمند بودن مهاجرت می کنند. 
توانمندسازی اقتصادی نسل جوان، 
سومین گام است و بدون آن مهاجرت 
معکوس ممکن نیست. در نهایت، تقویت 
آزادی های مشروع اجتماعی، سبک زندگی 
و امکان تجربه گری باید جدی گرفته شود.

مستند؛ از گزارش تا انسان شناسی
نشست »جامعه شناسی آثار مستند 
ناصر تقوایی« در نوزدهمین جشنواره 
»سینماحقیقت« به بررسی وجوه کمتر 
گفته شده ای از سینمای مستند این 
فیلمساز اختصاص داشت؛ سینمایی 
که به گفته حاضران، از گزارشگری صرف 
عبور می کند و با نگاهی انسان شناسانه، 
مناسک، باورها و زیست روزمره مردم را 
به روایت سینمایی بدل می سازد. در این 
نشست، مهرداد عربستانی و مهناز رونقی، 
دو مدرس دانشگاه، از منظر جامعه شناسی 
و انسان شناسی به آثار مستند تقوایی 

پرداختند.

مستندهایی که مردم نگاری 
فشرده اند

مهرداد عربستانی با اشاره به امکان خوانش 
انسان شناسانه آثار تقوایی گفت: »او نگاه 
اجتماعی دقیق و ریزبینانه ای به جامعه 
داشت و از نوعی بصیرت انسان شناسی 

برخوردار بود. به گفته عربستانی، 
مستندهای ناصر تقوایی را می توان در سه 
دسته کلی طبقه بندی کرد؛ اول آثاری که 
به مردم نگاری می پردازند و پدیده ها را از 
منظر معنا و تفسیری که برای مردم دارند، 
بررسی می کنند. در این آثار، این پرسش 
محوری است که یک رفتار یا مناسک، 
در نگاه مردم چه معنا و مفهومی پیدا 
می کند. دسته دوم، مستندهایی هستند 
که توجه ویژه ای به بستر اجتماعی دارند 
و با نگاهی جامعه شناسانه، مناسک و 
رفتارها را تحلیل و تبیین می کنند؛ نگاهی 
که برای انسان شناسان اهمیت بنیادین 
دارد. دسته سوم نیز آثاری اند که به زندگی 
روزمره با نگاهی کاملاً اجتماعی می پردازند. 
عربستانی تأکید کرد که همه این آثار از 

نوعی بینش و بصیرت ویژه برخوردارند.
او یکی از ویژگی های مهم آثار تقوایی را ایجاز 
و اختصار دانست و گفت: »فیلم های او 
به نوعی چند صفحه پژوهش مردم نگارانه 
را در زمانی کوتاه به مخاطب ارائه می دهند. 
این فشردگی، بدون آنکه به عمق لطمه 
بزند، امکان فهم سریع و دقیق مناسک و 
روابط انسانی را فراهم می کند. عربستانی 
تأکید کرد تقوایی از لایه های سطحی عبور 
می کند و به انگیزه های پنهان انسان ها 
می پردازد؛ انگیزه هایی که بسیاری از افراد 
خود نیز از آنها آگاه نیستند. این نگاه به 
»منطق پنهان« رفتار انسانی، یکی از وجوه 

حقیقت در آثار اوست.

مکان جغرافیایی و نوع بنا متفاوت هستند. 
اینجا در موقعیتی استراتژیک واقع شده و 
گرچه حریم قبلی ظریف تر بود، اما حریم 
فعلی برای موقعیت تئاتر شهر مناسب تر 

است.« 
او همچنین درباره تعداد درهای ورود و خروج 
از حریم به مجموعه تئاتر شهر گفت: »در 
تئاتر شهر با مطالعه نقشه های اولیه با بنایی 
مواجهیم که در عرصه ای واقع شده و رینگی 
دور آن را گرفته است. ما در این طرح به 
اصالت طراحی بنا بازگشتیم. در حال حاضر، 
ورودی اصلی در ضلع شمال غربی است. از 
آنجاکه پارکینگ ها به سالن تبدیل شده، 
در ضلع جنوب شرقی هم یک ورودی دیگر 

گذاشته ایم.«
امتیازی همچنین در پاسخ به انتقادها نسبت 
به تیغه های فلزی حریم مجموعه تئاتر شهر و 
فرم مواج آن توضیح داد: »یکی از دلایل فرم 

مواج، طولانی بودن مسیر است.«
او همچنین درباره رنگ تیغه های حریم که 
تیره است، گفت: »هدف ما چیدمان شهری 
بود. اما طرح اولیه ما رد و بحث رنگ مطرح 
شد. در انتخاب رنگ محدودیت داشتیم ولی 
معتقدیم در همین شکل هم، نور محیطی و 

فضای شهری تأثیرگذار است.«

مهاجرت ایران، با استفاده از استعاره 
»هسته گرانش اجتماعی« توضیح داد که 
هر جامعه ای نقطه ای برای ایجاد احساس 
تعلق دارد، اما این هسته در جامعه ایران 
دچار برخی آسیب ها شده است. به گفته 
او، دوزبانه شدن مهدکودک ها و مدارس، 
بیش از آنکه یک انتخاب آموزشی باشد، 
نشانه آمادگی برای مهاجرت است و 
جوان ترها بیش از دیگر گروه ها به مهاجرت 

نزدیک شده اند.
رئیس سابق رصدخانه مهاجرت ایران 
هشدار داد که آنچه امروز دیده می شود، تنها 
نوک کوه یخ است و جامعه مهاجرتی هنوز 
تمام قد خود را نشان نداده است. صلواتی 
با لحنی هشدارآمیز گفت: »فرصت تحقیق، 
توصیف و حتی انذار به پایان رسیده و کشور 
از مرحله پیش بینی عبور کرده است؛ 

مشکلات هر روز در حال تکرارند.«
او در ادامه به ساختارهای جاذبه در 
جهان امروز اشاره کرد؛ از اینترنت آزاد تا 
فستیوال ها، و یادآور شد که نسل جوان 
ارتباطی بسیار گسترده تر با جهان پیرامون 
دارد. به گفته او، برای مهار مهاجرت در گام 
اول باید »هیچ کاری نکرد« تا این پدیده 
امکان بازسازی خود را بیابد و در مقابل، 
ارتباطات فرهنگی، ورزشی و اقتصادی با 

جهان بیرون تقویت شود.

مهاجرت تصمیم تک عاملی نیست 
به باور سیدمحسن بنی هاشمی، عضو 
هیأت علمی دانشگاه سوره و دانشگاه 
علوم و تحقیقات، مهاجرت امروز در 
ایران به یک کنش اجتماعی تبدیل شده و 
نمی توان آن را فردی سازی کرد. او ریشه های 
مهاجرت را در معنا، تجربه زیسته، احساس 
بی عدالتی، فرصت های ادراک شده و 
مهم تر از همه، ادراک عدم آینده مندی 
دانست و تأکید کرد: »مهاجرت پاسخ 
جمعی به مسائل اجتماعی، اقتصادی و 

فرهنگی است، نه تصمیمی تک عاملی.«
این استاد با استناد به پژوهش ها توضیح 
داد که نسل دهه 60 مهاجرت را اقتصادی 
و تحصیلی می بیند، نسل دهه 70 آن را 
اقتصادی و سبک زندگی محور و نسل دهه 
80 مهاجرت را نمادین می داند؛ تغییری 
که به شکل گیری »احساس ماندگی« در 
میان کسانی که نرفته اند، منجر شده است.

بنی هاشمی در بحث مهاجرت معکوس 
تأکید کرد که مدیریت مهاجرت با منع 
امکان پذیر نیست، بلکه با »خلق امکان« 
معنا پیدا می کند. به گفته او، اولین گام 
بازسازی امید جمعی است؛ چراکه جوان 
زمانی می ماند که بتواند آینده را تصور 
کند. در گام دوم، تقویت شایسته سالاری 

تهران است. بنابراین هرچه اینجا روشن تر 
باشد، شاهد اتفاق بهتری برای فضای کلی 

منطقه و همچنین هنرمندان می شویم.«
در ادامه، سعید جمشیدی مدیر دفتر 
طرح های عمرانی وزارت ارشاد نیز با ارائه 
توضیحاتی درباره چند و چون اجرای پروژه 
تعیین حریم تئاتر شهر، توضیح داد: »قرارداد 
اجرای طرح حریم سال 1402 در دولت 
گذشته بسته شد. بودجه این طرح بر اساس 
شرایط آن زمان، 29 میلیارد تومان و مشتمل 
بر چند فاز بوده است. طرح در فاز دو ناقص 
بود و بعد از قرارداد فاز دو دچار تغییرات 
و مراحل تکمیلی شد. البته این قرارداد 
نشده  به روز 


